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Περίληψη 
 

 

Τα τελευταία χρόνια αντιµετωπίζουµε πρωτόγνωρες ενεργειακές προκλήσεις 
που προκύπτουν από την ολοένα αυξανόµενη αλληλεπίδραση της οικονοµικής 
ανάπτυξης µε την παραγωγή και τη διαχείριση της ενέργειας. Η σύγχρονη 
βιοµηχανική και µεταβιοµηχανική οικονοµία στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στην 
ύπαρξη ενέργειας, σε τέτοια µορφή και κόστος που να επιτρέπουν την 
αποτελεσµατικότερη εφαρµογή και χρήση της. Η πρόσβαση στην ενέργεια είναι 
θεµελιώδους σηµασίας για την καθηµερινή ζωή κάθε ανθρώπου, αφού το µέγεθος της 
ενεργειακής κατανάλωσης αποτελεί έκφραση της ποιότητας ζωής του. 

Η παρούσα εργασία θα επικεντρωθεί στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια συνοµοσπονδία είκοσι επτά κρατών και θεωρείται ως η 
ισχυρότερη ένωση κρατών µέχρι σήµερα στην παγκόσµια ιστορία, µε οικονοµικό, 
πολιτικό, ενεργειακό, κοινωνικό και πολιτιστικό περιεχόµενο. 

Σκοπός της µελέτης αυτής είναι η διενέργεια µια πολυκριτήριας αξιολόγησης 
των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χρησιµοποιώντας οικονοµικά και ενεργειακά 
κριτήρια. Αρχικά, θα πραγµατοποιηθεί επισκόπηση του οικονοµικού και ενεργειακού 
περιβάλλοντος των χωρών αυτών, και στη συνέχεια, συλλογή, εκτίµηση και πλήρη 
ανάλυση των δεδοµένων που αφορούν τη χρονική περίοδο της µελέτης µας (2000 έως 
2009). Με τη χρήση κατάλληλων µοντέλων θα διεξαχθεί πολυκριτήρια ανάλυση και 
αξιολόγηση, θα εντοπιστούν οι σχετικές αλληλεπιδράσεις και συσχετίσεις, 
καταλήγοντας σε γόνιµα συµπεράσµατα. 
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Δομή και Αντικείμενο  Διπλωματικής Εργασίας  

 

Αρχικά, δίδεται µια σύντοµη περίληψη της διπλωµατικής εργασίας, στην οποία 
παρουσιάζονται συνοπτικά τα κύρια σηµεία της. Στην συνέχεια ακολουθεί ο πίνακας 
περιεχοµένων και το κύριο περιεχόµενο της διπλωµατικής εργασίας, που αποτελείται 
από πέντε κεφάλαια. Τέλος παρατίθενται η βιβλιογραφία και παράρτηµα µε 
συµπληρωµατικές πληροφορίες.  
 
Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή  

 
Πρόκειται για το παρόν κεφάλαιο, στο οποίο παρουσιάζεται συνοπτικά το θέµα της 
εργασίας και το περιεχόµενο κάθε κεφαλαίου. 
 
Κεφάλαιο 2: Ενεργειακή Πολιτική και Ανάπτυξη στις Χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  

 
Το κεφάλαιο αυτό χωρίζεται ουσιαστικά σε τρεις κύριες υποενότητες. Η πρώτη από 
αυτές είναι µια ιστορική ανασκόπηση που αναδεικνύει ότι από τα πρώτα βήµατα της 
ευρωπαϊκής ενοποίησης δόθηκε ιδιαίτερη σηµασία στην ενεργειακή πολιτική που 
έγινε και πιο έντονη µετά την ενεργειακή κρίση του 1973. Η δεύτερη υποενότητα 
αναλύει την σύγχρονη Ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική, τους τρεις στρατηγικούς 
στόχους που αφορούν την καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής, τον περιορισµό 
της εξάρτησης της ΕΕ από τους εισαγόµενους υδρογονάνθρακες και την προώθηση 
της ανάπτυξης και της απασχόλησης καθώς και το σχέδιο και τις διαδικασίες 
επίτευξης των στόχων αυτών. Τέλος, στο τρίτο και τελευταίο µέρος γίνεται µία 
καταγραφή της παρούσας κατάστασης και ταυτόχρονα παρουσιάζονται και οι 
προτεραιότητες που έχουν τεθεί για το προσεχές χρονικό διάστηµα 
   
Κεφάλαιο 3: Καταγραφή Πολυκριτήριων Μεθόδων Ανάλυσης Αποφάσεων 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται µία προσπάθεια καταγραφής των Πολυκριτήριων 
Μεθόδων Ανάλυσης Αποφάσεων. Αρχικά γίνεται αναφορά στη δοµή και τις 
κατηγορίες µεθόδων Πολυκριτήριας Ανάλυσης Αποφάσεων. Στη συνέχεια, 
παρουσιάζεται η συµβολή της πολυκριτήριας ανάλυσης σε προβλήµατα ενεργειακού 
σχεδιασµού και αξιολόγησης. Και τέλος γίνεται µια πιο αναλυτική προσέγγιση της 
στοχαστικής πολυκριτήριας ανάλυσης αποδοχής (Stochastic Multicriteria 
Acceptability Analysis, SMAA) αφού µέσω αυτής πραγµατοποιήθηκε η αξιολόγηση 
των επιδόσεων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο επόµενο κεφάλαιο. 
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Κεφάλαιο 4: Εµπειρικά αποτελέσµατα για χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 
Στο τέταρτο κεφάλαιο πραγµατοποιήθηκε αξιολόγηση των επιδόσεων των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την χρήση της στοχαστικής πολυκριτήριας ανάλυσης 
αποδοχής µε ενεργειακά και οικονοµικά κριτήρια. Έγινε µια σύντοµη αναφορά στην 
οικονοµική και ενεργειακή υπόσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και παρουσιάστηκαν 
αναλυτικά τα στάδια της µεθοδολογίας ξεκινώντας από τον προσδιορισµό των 
δεδοµένων και των κριτήριων. Τέλος ακολούθησε η παρουσίαση και ανάλυση των 
αποτελεσµάτων.  
 
Κεφάλαιο 5: Συµπεράσµατα  

Το τελευταίο κεφάλαιο αφιερώνεται στην συνολική παρουσίαση των 
σηµαντικότερων σηµείων – συµπερασµάτων που προέκυψαν από την παραπάνω 
µελέτη. 
 



10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 2ο 

 

Ενεργειακή Πολιτική και Ανάπτυξη στις Χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης  
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2.1 Ιστορική Ανασκόπηση  

 
H ενεργειακή πολιτική είναι σηµαντική γιατί η ενέργεια είναι µια κρίσιµη 
παράµετρος της οικονοµικής δραστηριότητας και ανάπτυξης. Το κόστος της 
ενέργειας δεν επηρεάζει µόνον τις βιοµηχανίες που είναι µεγάλες καταναλώτριες 
ενέργειας, αλλά και το σύνολο της βιοµηχανικής παραγωγής και ακόµη και το κόστος 
ζωής των ιδιωτών, ιδίως λόγω της επίδρασής του επί του κόστους των µεταφορών και 
της θέρµανσης. Γι' αυτό, ενώ σέβεται την απαίτηση ύπαρξης µιας βιώσιµης 
ανάπτυξης για την προστασία του περιβάλλοντος, η Ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική 
επιδιώκει να προσαρµόσει την παραγωγή και τη χρήση της ενέργειας για την 
εξασφάλιση της οικονοµικής ανάπτυξης και της ευηµερίας των πολιτών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Στοχεύει, αφενός, στην καλή λειτουργία της ενιαίας 
αγοράς ενεργειακών αγαθών και υπηρεσιών και, αφετέρου, στην εξασφάλιση των 
προµηθειών των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ενεργειακούς πόρους σχετικά 
φθηνούς και σίγουρους τόσο από στρατηγική, όσο και από οικολογική πλευρά. Έτσι 
η κοινή ενεργειακή πολιτική υφαίνεται σε δύο πτυχές: τη λειτουργία της εσωτερικής 
αγοράς της ενέργειας και την ασφάλεια των ενεργειακών προµηθειών. 

Οι πρωτεργάτες της Ευρωπαϊκής ενοποίησης δεν αδιαφόρησαν για µια κοινή 
ενεργειακή πολιτική, και για τον λόγο αυτό της αφιέρωσαν τις δύο από τις τρεις 
κοινοτικές Συνθήκες: τη Συνθήκη που ίδρυε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και 
Χάλυβα (EKAX), όσον αφορά τον άνθρακα, και τη Συνθήκη της Eυρατόµ, όσον 
αφορά την πυρηνική ενέργεια. Πρέπει ‘όµως να ληφθεί υπόψη ότι στις αρχές της 
δεκαετίας του '50, o άνθρακας, άφθονος, σχετικά φθηνός και καλύπτων περίπου τα 
65% των ενεργειακών αναγκών των έξι αρχικών κρατών µελών, δίκαια θεωρείτο ως η 
κινητήρια ενέργεια της κοινής αγοράς. Εντυπωσιασµένοι, εξάλλου, από την 
πρόσφατη τότε επίδειξη της δύναµης της για πολεµικούς σκοπούς, οι 
εµπειρογνώµονες προέβλεπαν ένα θαυµάσιο µέλλον στην χρήση τους και για την 
ανάπτυξη. 

H ανάγκη µιας κοινής ή ακόµη και εθνικής πολιτικής δεν ήταν τόσο αισθητή 
την εποχή του φθηνού και άφθονου πετρελαίου, που διήρκεσε σχεδόν καθ' όλη τη 
µεταπολεµική περίοδο, µέχρι τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του '70. Αυτή η χρυσή 
εποχή του πετρελαίου βασιζόταν, αφενός, στις µεγάλες πετρελαϊκές ανακαλύψεις που 
είχαν γίνει στη Μέση Ανατολή και στην Αφρική από δυτικές εταιρείες και, αφετέρου, 
στο νοµικό καθεστώς εκµετάλλευσης των πετρελαϊκών πόρων. Αυτό το καθεστώς 
χαρακτηριζόταν από το µονοπώλιο εξερεύνησης και εκµετάλλευσης που παρεχόταν 
σε µιαν ορισµένη ζώνη από την παραγωγό χώρα σε µία ή περισσότερες ξένες 
εταιρείες (εκχώρηση). Αυτές οι εταιρείες είχαν τον πλήρη έλεγχο σε όλον τον κύκλο 
της πετρελαϊκής βιοµηχανίας (εξερεύνηση, παραγωγή, µεταφορά, διύλιση, 
αποθήκευση και διανοµή). Κατείχαν έτσι µια θέση ισχύος που τους επέτρεπε να 
ρυθµίζουν, στη µεγάλη πλειοψηφία των εξαγωγικών χωρών και στις περισσότερες 
εισαγωγικές χώρες, το µέγεθος της παραγωγής πετρελαίου και τις συνθήκες εµπορίας 
του. 

Παρόλο που ήταν ευχαριστηµένες µε την πολιτική  «καθένας για τον εαυτό του και οι 
πολυεθνικές για όλους», οι κυβερνήσεις των έξι αρχικών κρατών µελών της 
Ευρωπαϊκής κοινότητας έκαναν πάντως ένα πρώτο βήµα στο ενεργειακό πεδίο, 
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εγκρίνοντας, τον Απρίλιο του 1964, ένα «Πρωτόκολλο συµφωνίας σχετικά µε τα 
ενεργειακά προβλήµατα», µε το οποίο εξέφραζαν τη θέλησή τους να καταστρώσουν 
και να θέσουν σ' εφαρµογή µια κοινοτική ενεργειακή πολιτική αλλά µετά από κάποια 
µακρά προθεσµία. Οι προθεσµίες, όµως, έτρεχαν εναντίον τους, γιατί, καθώς η 
διεθνής ζήτηση πετρελαίου αυξανόταν ταχύτερα από την προσφορά, η διεθνής αγορά 
πετρελαίου µετατράπηκε, γύρω στο 1970, από «αγορά των αγοραστών», που ήταν 
µέχρι τότε, σε «αγορά πωλητών», δηλαδή σε αγορά στην οποία οι πωλητές 
µπορούσαν να επιβάλλουν τους όρους των. Οι χώρες που παρήγαν πετρέλαιο 
κατάλαβαν τη δύναµή τους και άρχισαν να µεταβάλλουν τη στάση τους έναντι των 
καταναλωτριών χωρών και των πετρελαϊκών εταιρειών τους. H γαλήνη που είχε 
βασιλεύσει στον πετρελαϊκό τοµέα κατά το µεγαλύτερο µέρος της µεταπολεµικής 
περιόδου, παραχώρησε τη θέση της, από το 1970, σε µια θύελλα όλο και 
σκληρότερων αιτηµάτων των παραγωγών χωρών, νεοσυναπτόµενων συµφωνιών, 
καταγγελλόµενων συµφωνιών και, τελικά, και σε σύγχυση των καταναλωτριών 
χωρών. 

Πολύ λίγα κοινοτικά µέτρα είχαν ληφθεί στον τοµέα των υδρογονανθράκων πριν από 
την πετρελαϊκή κρίση. Αφορούσαν κυρίως την υποχρέωση διατήρησης ενός 
ελάχιστου επιπέδου αποθεµάτων αργού πετρελαίου ή και προϊόντων πετρελαίου εκ 
µέρους των κρατών µελών ως µέτρο ασφάλειας ((68/416/ΕΟΚ και Οδηγία 
2009/119/ΕΚ)) και την αµοιβαία πληροφόρηση για τις επενδύσεις στους τοµείς του 
πετρελαίου, του φυσικού αερίου και του ηλεκτρισµού ((Κανονισµός (ΕΟΚ) 056/72, 
1972) αντικατασταθείς από κανονισµό (Κανονισµός ΕΕ, Ευρατόµ) αριθ. 617/2010 
του Συµβουλίου, 2010). Πρέπει ιδιαίτερα να σηµειωθεί η οδηγία της 24ης Ιουλίου 
1973, θεσπισθείσα λίγους µήνες πριν από την κρίση του Οκτωβρίου 1973, η οποία 
δέσµευε τα κράτη µέλη να πάρουν τα αναγκαία µέτρα, να ορίσουν τα αρµόδια όργανα 
και να καταστρώσουν τα απαραίτητα σχέδια παρέµβασης ώστε να αµβλύνουν τις 
επιπτώσεις των δυσχερειών εφοδιασµού σε πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου 
(Οδηγία 73/238/ΕΟΚ του Συµβουλίου αντικατασταθείσα από την Οδηγία 
2009/119/ΕΚ του Συµβουλίου). 

 

2.1.1 H κρίση του 1973 

 

Τα κράτη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αισθάνονταν την επερχόµενη ενεργειακή 
κρίση της δεκαετίας του ’70 . H αφορµή για την επίδειξη ισχύος των παραγωγικών 
χωρών έναντι των καταναλωτριών χωρών και των εταιρειών τους δόθηκε κατά τον 
πόλεµο του Κιππούρ µεταξύ του Ισραήλ και των αραβικών χωρών (6 µε 16 
Οκτωβρίου 1973). Κατά τη διάρκεια αυτού του πολέµου και των µηνών που 
ακολούθησαν, οι αραβικές χώρες εξαγωγείς πετρελαίου χρησιµοποίησαν µε επιτυχία 
«το όπλο του πετρελαίου». Έθεσαν δηλαδή εµπάργκο, επί ένα χρονικό διάστηµα, στις 
εξαγωγές µε προορισµό χώρες «εχθρικές προς τα αραβικά συµφέροντα», µειώνοντας 
συγχρόνως το γενικό επίπεδο παραγωγής πετρελαίου. Αποφάσισαν να καταγγείλουν 
την αρχή του ορισµού των τιµών του αργού πετρελαίου µέσω συµφωνιών µε τις 
εταιρείες πετρελαίου και να προβούν σε µονοµερείς και υψηλές αυξήσεις των τιµών. 
Τέλος αύξησαν και επιτάχυναν τις διεκδικήσεις συµµετοχής τους στις εταιρείες 
παραγωγής πετρελαίου. Τα συνδυασµένα αποτελέσµατα αυτών των µέτρων ήταν ο 



13 

 

τετραπλασιασµός, µέσα σε µερικούς µήνες, της τιµής του πετρελαίου και µια µεγάλη 
ανασφάλεια για το µέλλον ως προς τις ποσότητες και τις τιµές του εισαγόµενου 
πετρελαίου από τον µεγαλύτερο εισαγωγέα του κόσµου, την Ευρωπαϊκή Κοινότητα.  

Στις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας η κρίση έγινε στην αρχή αισθητή κυρίως ως 
ένα πρόβληµα έλλειψης πετρελαίου και πάρθηκαν µέτρα για να το αντιµετωπίσουν 
(απαγόρευση της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων τις Κυριακές, περιορισµοί στις 
ταχύτητες, στη θέρµανση, κλπ.). Αλλά καθώς ο φόβος έλλειψης του πετρελαίου 
µειωνόταν, το πρόβληµα των τιµών, µε τις χρηµατοοικονοµικές του συνέπειες, 
περνούσε στο πρώτο πλάνο. Πράγµατι, ενώ οι δυσκολίες εφοδιασµού µειώνονταν, 
ιδίως µετά τον ∆εκέµβριο του 1973, η τιµή του πετρελαίου εξακολούθησε να 
ανέρχεται για να φθάσει, µετά το δεύτερο πετρελαϊκό σοκ που προκάλεσε ο πόλεµος 
του Ιράν µε το Ιράκ το 1979, δώδεκα φορές τα προ της κρίσης επίπεδα (από 3 σε 36 
δολάρια το βαρέλι). Αυτή η τεράστια αύξηση της τιµής του αργού πετρελαίου σε 
διάστηµα έξι ετών ήταν ένα ισχυρό πλήγµα για τις οικονοµίες πολλών χωρών του 
κόσµου, µεταξύ των οποίων ήταν και εκείνες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. H ύφεση 
επεκράτησε σε σχεδόν όλα τα ευρωπαϊκά κράτη και προκάλεσε τον λεγόµενο 
«Ευρωµαρασµό». 

Εκτός από τα οικονοµικά της επακόλουθα, η κρίση του 1973 δηµιούργησε ένα 
αίσθηµα ανασφάλειας στις Ευρωπαϊκές χώρες δίκαια, γιατί επέδειξε την ευπάθεια 
των οικονοµιών τους, λόγω της εξάρτησής τους από τις ποσότητες και τις τιµές αυτού 
του ζωτικού προϊόντος που ήταν το πετρέλαιο. H συνειδητοποίηση της ενεργειακής 
ευπάθειας της Κοινότητας έπρεπε λογικά να οδηγήσει σε ένα συνεπές σύστηµα 
εµπορικών και εξωτερικών σχέσεων ικανό να εγγυηθεί την ασφάλεια του εφοδιασµού 
της. 

 

2.1.2  Διεθνής ενεργειακή συνεργασία 

 

Μετά την ενεργειακή κρίση του Οκτωβρίου 1973, οι Ηνωµένες Πολιτείες πήραν την 
πρωτοβουλία να καλέσουν στην Ουάσιγκτον, τον Φεβρουάριο του 1974, µια 
συνδιάσκεψη, οι εργασίες της οποίας κατέληξαν στη σύναψη της ∆ιεθνούς 
Συµφωνίας για την Ενέργεια και στη δηµιουργία στα πλαίσια του Οργανισµού 
Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (OOΣA) του ∆ιεθνούς Οργανισµού 
Ενέργειας. Υπογραφείσα τον Νοέµβριο του 1974 από τις χώρες µέλη του OOΣA, η 
Συµφωνία για ένα διεθνές πρόγραµµα της ενέργειας πρόβλεπε ένα ευρύ πρόγραµµα 
συνεργασίας µε στόχους: την εξασφάλιση, σε περίπτωση κρίσης, ενός κοινού 
επιπέδου αυτονοµίας του εφοδιασµού σε πετρέλαιο, κοινών µέτρων περιορισµού της 
ζήτησης και κατανοµής του διαθέσιµου πετρελαίου· τη δηµιουργία ενός συστήµατος 
πληροφοριών σχετικών µε τη διεθνή αγορά πετρελαίου· τη θέση σε λειτουργία ενός 
µακροπρόθεσµου προγράµµατος για τη µείωση της εξάρτησης από τις εισαγωγές 
πετρελαίου· και την προώθηση σχέσεων συνεργασίας µε τις παραγωγικές χώρες και 
τις άλλες καταναλώτριες χώρες. 

O ∆ιεθνής Οργανισµός Ενέργειας (∆OE) δηµιουργήθηκε στις 15 Νοεµβρίου 1974 
από το Συµβούλιο του OOΣA. Οι κύριες αποστολές του είναι: 
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• η κατάστρωση και η εφαρµογή ενός µακροπρόθεσµου προγράµµατος 
συνεργασίας για την ανάπτυξη των πόρων και την εξοικονόµηση της 
ενέργειας, καθώς και για την ανάπτυξη νέων ενεργειακών πηγών 

• η βελτίωση του συστήµατος πληροφοριών για τις αγορές πετρελαίου και 
φυσικού αερίου 

• η θέση σε λειτουργία ενός κέντρου στατιστικών στοιχείων για την ενέργεια 

• και η δηµιουργία ενός µηχανισµού περιορισµού της ζήτησης και κατανοµής 
των πετρελαϊκών πόρων σε περίπτωση δυσχερειών εφοδιασµού 

 H Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που συµµετέχει ως παρατηρητής στις εργασίες του ∆ΟΕ, 
συντονίζει, αφενός, τις θέσεις των κρατών της EE και, αφετέρου, τις δραστηριότητες 
του ∆OE µ' εκείνες της EE, ιδίως στα πεδία που σχετίζονται µε τις αρµοδιότητές της, 
όπως είναι η εµπορική πολιτική. H εφαρµογή ενός σχεδίου επέµβασης του ∆OE, στις 
17 Ιανουαρίου 1991, συγχρόνως µε την πυροδότηση των εχθροπραξιών των 
συµµάχων υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Πολιτειών και µε την κάλυψη των 
Ηνωµένων Εθνών εναντίον του Ιράκ µετά την κατάληψη απ' αυτό του Κουβέιτ, 
συνέβαλε στο να καθησυχάσει τις πετρελαϊκές αγορές, οι οποίες παρέµειναν ήρεµες 
µέχρι το τέλος της διένεξης. 

H ενεργειακή κρίση προκάλεσε επίσης διάφορες πρωτοβουλίες για τη δηµιουργία 
ενός «διαλόγου» µεταξύ παραγωγικών και καταναλωτικών χωρών, αλλά χωρίς 
µεγάλη επιτυχία. Κατά διαστήµατα συγκαλούνται συσκέψεις µεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και των γραµµατειών του Οργανισµού Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών 
(OΠEX) και του Οργανισµού Αραβικών Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών (OAΠEX), 
στις οποίες συζητούνται οι πετρελαϊκές συναλλαγές, η κατάσταση της διεθνούς 
αγοράς της ενέργειας και, κυρίως, το συµφέρον όλων, παραγωγών και καταναλωτών, 
να αποφεύγουν τις µεγάλες διακυµάνσεις των τιµών. Αυτός ο διάλογος είναι 
ασφαλώς χρήσιµος, αλλά δεν µπορεί µόνος του να επιτύχει αυτό το οποίο ενδιαφέρει 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή µια συνεργασία µεταξύ αυτής και των 
πετρελαιοπαραγωγών χωρών, ιδίως των χωρών του Κόλπου όπου υπάρχουν τα 
µεγαλύτερα αποθέµατα υδρογονανθράκων του Πλανήτη. 

H πανευρωπαϊκή συνεργασία την οποία προβλέπει ο Ευρωπαϊκός Χάρτης Ενέργειας, 
ενισχύεται στην πράξη από τον µηχανισµό προενταξιακής βοήθειας (IPA) και τον 
Ευρωπαϊκό µηχανισµό γειτονίας και εταιρικής σχέσης (ΕΜΓΕΣ). Τα προγράµµατα 
τεχνικής ενίσχυσης στον τοµέα της ενέργειας καλύπτουν τη σύλληψη και το 
σχεδιασµό της ενεργειακής πολιτικής αυτών των χωρών, την προσφορά και τη 
ζήτηση ενέργειας, το σύστηµα τιµολόγησης και τις τιµές, την εξοικονόµηση της 
ενέργειας, τις διασυνδέσεις των δικτύων Ανατολής-∆ύσης, την κατάρτιση, την 
προστασία του περιβάλλοντος, την αναδιάρθρωση της ενεργειακής βιοµηχανίας και 
την πυρηνική ασφάλεια. Συµφωνίες συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
Ατοµικής Ενέργειας (Ευρατόµ) και της Ρωσικής Οµοσπονδίας στους τοµείς της 
πυρηνικής ασφάλειας κατέληξαν σε ένα πολυµερές περιβαλλοντικό πρόγραµµα και 
ένα πρωτόκολλο, και θέσπισαν το νοµικό πλαίσιο για την εφαρµογή σχεδίων στον 
πυρηνικό τοµέα στην Οµοσπονδία της Ρωσίας (Συµφωνία πλαίσιο και πρωτόκολλο, 
24/06/2003, Απόφαση του Συµβουλίου 2003/462/ΕΚ, 2003). 
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Ο Ευρωπαϊκός Χάρτης Ενέργειας που υπογράφηκε στις 17 ∆εκεµβρίου του 1991 στη 
Χάγη καθορίζει σαν επιχειρησιακούς στόχους:  

• την ανάπτυξη των συναλλαγών, ιδίως µέσω της ελεύθερης λειτουργίας της 
αγοράς 

• την ελεύθερη πρόσβαση στους πόρους και την ανάπτυξη των υποδοµών 
• τη συνεργασία και τον συντονισµό, ιδίως µέσω των τεχνολογικών ανταλλαγών 

και της εναρµόνισης των τεχνικών προδιαγραφών και των τεχνικών κανόνων 
• και τη σωστότερη χρησιµοποίηση της ενέργειας µε ταυτόχρονη προστασία του 

περιβάλλοντος  

Αυτοί οι µεγάλοι στόχοι πρέπει θεωρητικά να επιδιωχθούν µε κοινές ενέργειες των 
µερών σε έξι ειδικά πεδία µε προτεραιότητα:  

• την πρόσβαση στους πόρους· την εκµετάλλευση των πόρων· το καθεστώς των 
επενδύσεων 

• την απελευθέρωση των συναλλαγών 

• τις τεχνικές προδιαγραφές και τους κανόνες της ασφάλειας 
• την έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη καθώς και την καινοτοµία 

H Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεργάζεται µε τη γραµµατεία του Χάρτη, που εδρεύει στις 
Βρυξέλλες. Η πρακτική συνέπεια του Ενεργειακού Χάρτη είναι η διαφοροποίηση του 
εφοδιασµού των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο και 
εποµένως η µικρότερη εξάρτησή της από τις πηγές της Μέσης Ανατολής. 

Η Ρωσία έχει υπογράψει αλλά δεν έχει επικυρώσει τη Συνθήκη για τον Ευρωπαϊκό 
Ενεργειακό Χάρτη και η Συµφωνία εταιρικών σχέσεων και συνεργασίας µεταξύ της 
ΕΕ και της Ρωσίας (που υπογράφηκε το 1994 και άρχισε να ισχύει από το 1997) δεν 
µπορούσε να επιλύσει τα ενεργειακά προβλήµατα µεταξύ των δύο µερών. Γι' αυτό 
ένας ενεργειακός διάλογος κατέληξε στην επικύρωση από τη Ρωσική Οµοσπονδία 
του πρωτοκόλλου του Κιότο, την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού και στην 
την επίλυση σηµαντικών θεµάτων, όπως π.χ. τη διαφύλαξη των µακροπρόθεσµων 
συµβάσεων εφοδιασµού και την κατάργηση µέτρων που αντιβαίνουν τους 
ευρωπαϊκούς κανόνες περί ανταγωνισµού. Τόσο οι ευρωπαϊκές όσο και οι ρωσικές 
εταιρείες που επενδύουν στον τοµέα επωφελήθηκαν από το διάλογο αυτόν, ο οποίος 
έτσι διευκολύνει τη δηµιουργία µιας πανευρωπαϊκής αγοράς της ενέργειας. 

Στις 25 Οκτωβρίου 2005, η ΕΕ και οκτώ κράτη της Νοτιοανατολικής Ευρώπης  
υπέγραψαν στην Αθήνα τη Συνθήκη για την ίδρυση της Ενεργειακής Κοινότητας. Ως 
αποτέλεσµα αυτής της Συνθήκης, η εσωτερική ενεργειακή αγορά της ΕΕ θα 
επεκταθεί στο σύνολο της βαλκανικής χερσονήσου. Αυτό σηµαίνει ότι το κοινοτικό 
κεκτηµένο για την ενέργεια, το περιβάλλον και τον ανταγωνισµό θα εφαρµοστεί στις 
παραπάνω χώρες.  
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2.2 Σύγχρονη Ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική 

 

2.2.1 Η ενεργειακή κατάσταση στον 21ο αιώνα 

 

Η Ευρώπη έχει εισέλθει σε µια νέα ενεργειακή εποχή. Συγκεκριµένα, µπορούµε 
ενδεικτικά και εντελώς επιγραµµατικά να αναφέρουµε τα εξής: 

• Χρειάζονται επειγόντως επενδύσεις. Στην Ευρώπη και µόνο, κατά τα επόµενα 20 
έτη θα χρειαστούν επενδύσεις περίπου ενός τρισεκατοµµυρίου ευρώ για να 
καλυφθεί η αναµενόµενη ενεργειακή ζήτηση και να αντικατασταθούν οι υποδοµές 
που παλιώνουν. 

• Αυξάνει συνεχώς η εξάρτησή µας από τις εισαγωγές. Εάν δεν καταστήσουµε την 
εγχώρια ενέργεια ανταγωνιστικότερη, κατά τα επόµενα 20 έως 30 έτη ποσοστό 
γύρω στο 70% των ενεργειακών απαιτήσεων της Ένωσης, σε σύγκριση µε 
ποσοστό 50% σήµερα, θα καλύπτεται από εισαγόµενα προϊόντα – ορισµένα, 
µάλιστα, από πολιτικά ασταθείς περιοχές. 

• Τα αποθέµατα βρίσκονται συγκεντρωµένα σε λίγες µόνο χώρες. Τη στιγµή αυτή, 
περίπου η µισή ποσότητα αερίου που καταναλώνεται στην ΕΕ προέρχεται από 
τρεις µόνο χώρες (Ρωσία, Νορβηγία, Αλγερία). Με τις σηµερινές τάσεις, οι 
εισαγωγές αερίου αναµένεται να αυξηθούν κατά 80% τα επόµενα 25 έτη. 

• Η παγκόσµια ζήτηση ενέργειας αυξάνει. Η παγκόσµια ζήτηση ενέργειας - 
εποµένως και οι εκποµπές CO2 - αναµένεται να αυξηθούν περίπου κατά 60% µέχρι 
το 2030. Η παγκόσµια κατανάλωση πετρελαίου αυξήθηκε κατά 20% από το 1994 
µέχρι σήµερα, ενώ οι προβλέψεις για την αύξηση της παγκόσµιας ζήτησης 
πετρελαίου είναι 1,6% ετησίως. 

• Οι τιµές του πετρελαίου και του αερίου αυξάνουν. Έχουν πρακτικώς διπλασιαστεί 
στην ΕΕ κατά την τελευταία διετία, επακολουθεί δε αύξηση των τιµών ηλεκτρικής 
ενέργειας. Η κατάσταση αυτή είναι δύσκολη για τους καταναλωτές. Με την 
αύξηση της παγκόσµιας ζήτησης ορυκτών καυσίµων, την πίεση στα κυκλώµατα 
προµήθειας και την αυξανόµενη εξάρτηση από τις εισαγωγές, το πιθανότερο είναι 
ότι οι τιµές πετρελαίου και αερίου θα παραµείνουν υψηλές. ∆εν αποκλείεται όµως 
– µε τους κατάλληλους χειρισµούς και την ανάλογη πολιτική βούληση- αυτό να 
αποτελέσει έναυσµα για µεγαλύτερη ενεργειακή απόδοση και καινοτοµία.  

• Το κλίµα του πλανήτη µας γίνεται θερµότερο. Σύµφωνα µε την ∆ιακυβερνητική 
Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίµατος (IPCC), οι εκποµπές αερίων θερµοκηπίου 
έχουν ήδη ανεβάσει τη θερµοκρασία κατά 0,6 βαθµούς παγκοσµίως. Εάν δεν 
ληφθούν µέτρα, θα σηµειωθεί αύξηση κατά 1,4 έως 5,8 βαθµούς έως τα τέλη του 
αιώνα. Όλες οι περιοχές του κόσµου - συµπεριλαµβανοµένης της ΕΕ - θα 
αντιµετωπίσουν σοβαρές συνέπειες, τόσο για τις οικονοµίες τους όσο και για τα 
οικοσυστήµατά τους. 

• Η Ευρώπη δεν έχει ακόµη αναπτύξει πλήρως ανταγωνιστικές εσωτερικές αγορές 
ενέργειας. Μόνον όταν υπάρξουν τέτοιες αγορές, οι πολίτες και οι επιχειρήσεις της 
ΕΕ θα αποκοµίσουν όλα τα οφέλη από την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού 
και τις χαµηλότερες τιµές. Προκειµένου να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός, πρέπει να 
αναπτυχθούν διασυνδέσεις, να διαµορφωθούν και να εφαρµοστούν πλήρως στην 
πράξη αποτελεσµατικά νοµοθετικά και ρυθµιστικά πλαίσια και να ενισχυθούν 
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σηµαντικά οι κοινοτικοί κανόνες περί ανταγωνισµού. Επιπλέον, προκειµένου η 
Ευρώπη να αντεπεξέλθει στο πλήθος των προβληµάτων που αντιµετωπίζει και να 
επενδύσει µε επιτυχία στο µέλλον, η ενοποίηση του ενεργειακού τοµέα πρέπει να 
κινείται από τις δυνάµεις της αγοράς. 

Απαιτείται µια κοινή ευρωπαϊκή απάντηση. Η ΕΕ διαθέτει τα µέσα για να βοηθήσει. 
Αντιπροσωπεύει τη δεύτερη µεγαλύτερη παγκοσµίως ενεργειακή αγορά, µε 
περισσότερους από 450 εκατοµµύρια καταναλωτές. Πρωτοστατεί παγκοσµίως στη 
διαχείριση της ζήτησης, στην προώθηση νέων και ανανεώσιµων µορφών ενέργειας 
και στην ανάπτυξη τεχνολογιών χαµηλών εκποµπών άνθρακα. Εάν η ΕΕ στηρίξει µια 
νέα κοινή πολιτική µε ενιαία φωνή στα ενεργειακά ζητήµατα, η Ευρώπη µπορεί να 
ηγηθεί της παγκόσµιας προσπάθειας για αναζήτηση λύσεων στα ενεργειακά 
προβλήµατα. 

Η Ευρώπη οφείλει να προωθεί τη διαφοροποίηση – όσον αφορά τον τύπο των 
ενεργειακών πηγών, τις χώρες προέλευσης και διαµετακόµισης. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, θα διαµορφώσει τις συνθήκες για οικονοµική ανάπτυξη, νέες θέσεις εργασίας, 
µεγαλύτερη ασφάλεια και βελτιωµένο περιβάλλον.  

 

 

2.2.2 Ο στρατηγικός στόχος  

 

Τρεις είναι οι στόχοι της Ευρωπαϊκής Ενεργειακής Πολιτικής: η καταπολέµηση της 
κλιµατικής αλλαγής, ο περιορισµός της εξάρτησης της ΕΕ από τους 
εισαγόµενους υδρογονάνθρακες και η προώθηση της ανάπτυξης και της 
απασχόλησης, για την εξασφάλιση κατ’ αυτόν τον τρόπο ασφαλούς και φτηνής 
ενέργειας για τους καταναλωτές. 

Ενόψει των πολλών προτάσεων που έγιναν κατά τη διάρκεια της περιόδου 
διαβούλευσης σχετικά µε την Πράσινη Βίβλο, µε την τελευταία στρατηγική 
ενεργειακή επισκόπηση της Επιτροπής των Κοινοτήτων, προτείνεται για την 
Ευρωπαϊκή Ενεργειακή Πολιτική (Ανακοίνωση της Επιτροπής, 
COM(2007)1Τελικό)να στηρίζεται από: 

 

• Μείωση κατά 30% των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου όσον αφορά τις 
αναπτυσσόµενες χώρες µέχρι το 2020 σε σύγκριση µε το 1990 και, µέχρι το 2050 
οι συνολικές εκποµπές να µειωθούν µέχρι 50% σε σχέση µε το 1990, που σηµαίνει 
ότι στις βιοµηχανικές χώρες πρέπει να µειωθούν κατά 60 έως 80% µέχρι το 2050. 

• ∆έσµευση ότι η ΕΕ θα µειώσει οπωσδήποτε, κατά 20% τουλάχιστον, τις εκποµπές 
αερίων θερµοκηπίου µέχρι το 2020 σε σύγκριση µε το 1990. 

Η υλοποίηση της δέσµευσης της ΕΕ για τη µείωση των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου αποτελεί το επίκεντρο της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής για τρεις 
λόγους: (i) δεδοµένου ότι οι εκποµπές CO2 από την κατανάλωση ενέργειας 
αποτελούν το 80% των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου στην ΕΕ, η µείωση των 
εκποµπών σηµαίνει χρησιµοποίηση λιγότερης ενέργειας, περισσότερο καθαρής  και 
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τοπικά παραγόµενης, (ii) ο περιορισµός των επιπέδων έκθεσης της ΕΕ στην 
αυξανόµενη διακύµανση των τιµών πετρελαίου και φυσικού αερίου και (iii) η 
δηµιουργία ενδεχοµένως ανταγωνιστικότερης ενεργειακής αγοράς στην ΕΕ, η τόνωση 
των καινοτοµικών τεχνολογιών και η δηµιουργία απασχόλησης. 

Ο στρατηγικός αυτός στόχος και τα συγκεκριµένα µέτρα για την υλοποίησή του που 
περιγράφονται παρακάτω αποτελούν τον πυρήνα της ευρωπαϊκής ενεργειακής 
πολιτικής. 

 

2.2.3 Σχέδιο και διαδικασίες επίτευξης των στόχων 

 
Η επίτευξη του προαναφερόµενου στρατηγικού ενεργειακού στόχου απαιτεί τη 
µετατροπή της Ευρώπης σε µια ενεργειακή οικονοµία υψηλής ενεργειακής απόδοσης 
και χαµηλών εκποµπών CO2, ενεργώντας ως καταλύτης σε µια νέα βιοµηχανική 
επανάσταση, επιταχύνοντας τη µετάβαση προς µία βιώσιµη αναπτυξιακή διαδικασία 
µε χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα και, µετά από µερικά χρόνια, 
αυξάνοντας αισθητά την ποσότητα της ενέργειας µε χαµηλές εκποµπές αερίων που 
παράγουµε και χρησιµοποιούµε σε τοπικό επίπεδο. Η πρόκληση έγκειται στο να το 
κάνουµε αυτό κατά τρόπο που να µεγιστοποιεί τα ανταγωνιστικά κέρδη για την 
Ευρώπη και να περιορίζει το κόστος. 

Τα υφιστάµενα µέτρα σε τοµείς όπως η ηλεκτροπαραγωγή από ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας, τα βιοκαύσιµα, η ενεργειακή απόδοση και η εσωτερική αγορά ενέργειας 
έχουν πετύχει σηµαντικά αποτελέσµατα, αλλά στερούνται της απαραίτητης συνοχής 
για να εξασφαλίσουν αειφορία, ασφάλεια του εφοδιασµού και ανταγωνιστικότητα.  

 

2.2.3.1 Η αναγκαιότητα ύπαρξης εσωτερικής αγοράς ενέργειας 

 
Μια πραγµατική εσωτερική αγορά ενέργειας είναι απαραίτητη για την αντιµετώπιση 
και των τριών ενεργειακών προκλήσεων της Ευρώπης. ∆ηλαδή της : 

• Ανταγωνιστικότητας: Η ανταγωνιστική αγορά θα µειώσει το κόστος για τους 
πολίτες και τις εταιρείες και θα τονώσει την ενεργειακή απόδοση και τις 
επενδύσεις. 

• Αειφορίας: Οι διαχειριστές συστηµάτων µεταφοράς θα πρέπει να έχουν συµφέρον 
στην προώθηση της σύνδεσης µε µονάδες ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιµες 
πηγές, συµπαραγωγής θέρµανσης και ηλεκτρισµού, και µικρούς σταθµούς, 
τονώνοντας την καινοτοµία και ενθαρρύνοντας τις µικρότερες εταιρείες και τους 
ιδιώτες να εξετάσουν το ενδεχόµενο εφοδιασµού τους µε µη συµβατική ενέργεια. 

• Ασφάλειας: Η εσωτερική αγορά ενέργειας µπορεί να παράσχει µεγάλα 
πλεονεκτήµατα από πλευράς ασφάλειας του εφοδιασµού και υψηλών προτύπων 
δηµόσιας υπηρεσίας. Θα ενεργήσει ως κίνητρο για τις εταιρείες να επενδύσουν σε 
νέες υποδοµές, σε δίκτυα διασύνδεσης και σε νέες µονάδες ηλεκτροπαραγωγής, 
ούτως ώστε να αποφεύγονται οι διακοπές ρεύµατος. 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη λάβει σειρά µέτρων για την εναρµόνιση των 
απαραίτητων τεχνικών προτύπων ώστε να καθιστούν δυνατή την πραγµατοποίηση 
του διασυνοριακού εµπορίου και την δηµιουργία εσωτερικής ενεργειακής υποδοµής. 

Η ανακοίνωση σχετικά µε την εσωτερική αγορά ενέργειας(Ανακοίνωση της 
Επιτροπής, COM (2006)841,2007) και η τελική έκθεση σχετικά µε την τοµεακή 
έρευνα για τον ανταγωνισµό (Τοµεακή έρευνα βάσει του άρθρου 17 του κανονισµού 
1/2003 σχετικά µε τις αγορές φυσικού αερίου και ηλεκτρισµού (τελική έκθεση) COM 
(2006) 851,2007) δείχνουν ότι οι κανόνες και τα µέτρα που ισχύουν δεν έχουν πετύχει 
ακόµη αυτούς τους στόχους. Για το λόγο αυτό βρίσκεται σε εφαρµογή µια σειρά 
εναρµονισµένων µέτρων µε στόχο τη δηµιουργία, εντός των εποµένων ετών, ενός 
ευρωπαϊκού πλήρως διασυνδεδεµένου δικτύου µεταφοράς φυσικού αερίου και 
ηλεκτρικής ενέργειας και µιας πραγµατικά ανταγωνιστικής ευρωπαϊκής αγοράς 
ενέργειας. 

Για την επίτευξη του στόχου αυτού, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει καθορίσει τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις: 

∆ιαχωρισµός 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι δύο δυνατότητες υπάρχουν για τη διόρθωση της κατάστασης 
αυτής: ένας πλήρως ανεξάρτητος διαχειριστής συστήµατος ή ο διαχωρισµός της 
ιδιοκτησίας (όπου οι εταιρείες που διαθέτουν τα δίκτυα είναι τελείως διαχωρισµένες 
από τις εταιρείες εφοδιασµού και παραγωγής). Αυτό ήδη ισχύει σε αρκετές χώρες 
όσον αφορά την ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο. 

Από τους οικονοµικούς δείκτες προκύπτει ότι ο διαχωρισµός της ιδιοκτησίας είναι ο 
αποτελεσµατικότερος τρόπος για την εξασφάλιση της δυνατότητας επιλογής στους 
χρήστες ενέργειας και για την ενθάρρυνση των επενδύσεων.  

Αποτελεσµατικές κανονιστικές ρυθµίσεις 

Πρώτα απ’ όλα θα πρέπει να εναρµονιστούν τα επίπεδα αρµοδιοτήτων και 
ανεξαρτησίας των ρυθµιστικών αρχών ενέργειας µε βάση τα υψηλότερα και όχι τα 
χαµηλότερα κοινά επίπεδα στην ΕΕ. ∆εύτερον, θα πρέπει να αναλάβουν όχι µόνο το 
καθήκον της προώθησης της αποτελεσµατικής ανάπτυξης των εθνικών τους αγορών, 
αλλά και της προώθησης της ανάπτυξης της εσωτερικής αγοράς ενέργειας. 

Θα πρέπει επίσης να εναρµονιστούν τα απαραίτητα τεχνικά πρότυπα, ώστε να µπορεί 
να λειτουργεί αποτελεσµατικά το διασυνοριακό εµπόριο. Μέχρι σήµερα έχει 
επιτευχθεί ελάχιστη πρόοδος. Η σύσταση τού ευρωπαϊκού συνδέσµου ρυθµιστικών 
αρχών για την ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο (ERGEG) και οι κανονισµοί 
σχετικά µε την ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο δεν κατόρθωσαν να 
εξασφαλίσουν την απαραίτητη διακυβέρνηση. Τρεις βασικές λύσεις αξίζει να 
εξεταστούν: 

• Σταδιακή εξέλιξη της τρέχουσας θεώρησης: ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ 
εθνικών ρυθµιστικών αρχών, και θέσπιση µηχανισµού µε τον οποίο η Επιτροπή 
των Κοινοτήτων θα µπορούσε να επανεξετάζει ορισµένες αποφάσεις των 
ρυθµιστικών αρχών που επηρεάζουν την εσωτερική αγορά ενέργειας. 
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• Ένα Ευρωπαϊκό δίκτυο ανεξαρτήτων ρυθµιστικών αρχών (“ERGEG+”) : Στο 
πλαίσιο του µηχανισµού αυτού θα επισηµοποιηθεί ο ρόλος του ERGEG, θα 
ανατεθεί δε σε αυτόν η κατάρτιση δεσµευτικών αποφάσεων για τις ρυθµιστικές 
αρχές και τους σχετικούς παράγοντες της αγοράς.  

• Νέο, ενιαίο όργανο σε κοινοτικό επίπεδο. Στο όργανο αυτό θα ανατεθεί 
ειδικότερα η ευθύνη έκδοσης των µεµονωµένων αποφάσεων για την ευρωπαϊκή 
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και αερίου σχετικά µε κανονιστικά και τεχνικά 
ζητήµατα του διασυνοριακού εµπορίου. 

Πριν ακόµη ληφθεί και εφαρµοστεί κάποια επίσηµη απόφαση, οι ρυθµιστικές αρχές 
πρέπει να ενθαρρυνθούν να συνεργαστούν στενότερα, ώστε να χρησιµοποιήσουν πιο 
αποτελεσµατικά τις υφιστάµενες εξουσίες σε εθελοντική βάση. 

∆ιαφάνεια 

Η διαφάνεια είναι απαραίτητη για να µπορέσει να λειτουργήσει σωστά η αγορά. Προς 
το παρόν οι διαχειριστές συστηµάτων µεταφοράς εξασφαλίζουν διάφορα επίπεδα 
πληροφόρησης κάνοντας ευκολότερο τον ανταγωνισµό σε ορισµένες αγορές για τις 
νεοεισερχόµενες επιχειρήσεις.  

Υποδοµές 

Το σχέδιο διασυνδέσεων προτεραιότητας (Ανακοίνωση, Σχέδιο διασυνδέσεων 
προτεραιότητας, COM (2006) 846) προβλέπει πέντε προτεραιότητες: 

• Εντοπισµός των σηµαντικότερων ελλείψεων στις υποδοµές. 
• Ορισµός τεσσάρων ευρωπαίων συντονιστών για τη συνέχιση ή την περάτωση των 
τεσσάρων πιο προβληµατικών έργων προτεραιότητας. 

• Συµφωνία για τον καθορισµό 5ετούς περιόδου κατ’ ανώτατο όριο, εντός της 
οποίας θα πρέπει να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες σχεδιασµού και έγκρισης των 
έργων. 

• Εξέταση της ανάγκης αύξησης της χρηµατοδότησης των ∆ιευρωπαϊκών 
Ενεργειακών ∆ικτύων και 

• ∆ηµιουργία ενός νέου κοινοτικού µηχανισµού και µιας νέας κοινοτικής δοµής για 
τους διαχειριστές συστηµάτων µεταφοράς (∆ΣΜ). 

 

Ασφάλεια των δικτύων 

Για να αυξηθεί η αξιοπιστία στην ασφάλεια δικτύων στο νέο κοινοτικό µηχανισµό 
και στη νέα δοµή για τους διαχειριστές συστηµάτων µεταφοράς θα πρέπει επίσης να 
ανατεθούν καθήκοντα πρότασης κοινών ελάχιστων προτύπων ασφάλειας. Τα 
πρότυπα αυτά καθίστανται δεσµευτικά µόλις εγκριθούν από τις ρυθµιστικές αρχές 
ενέργειας. 

Επάρκεια των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής και εφοδιασµού µε φυσικό αέριο 

Κατά τα προσεχή εικοσιπέντε έτη η Ευρώπη θα χρειαστεί να επενδύσει 900 
δισεκατοµµύρια € για τη δηµιουργία νέων µονάδων ηλεκτροπαραγωγής. Το φυσικό 
αέριο παραµένει ένα καύσιµο που προτιµάται λόγω της υψηλής απόδοσής του, αλλά 
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θα χρειαστεί επενδύσεις ύψους 150 δισεκατοµµυρίων € σε σταθµούς 
ηλεκτροπαραγωγής µε φυσικό αέριο ως καύσιµο, καθώς και άλλα 220 
δισεκατοµµύρια ευρώ για τη δηµιουργία υποδοµών φυσικού αερίου. Η κορυφαία 
προτεραιότητα από πλευράς εξασφάλισης επαρκών νέων επενδύσεων είναι µια 
εύρυθµη εσωτερική ενεργειακή αγορά, η οποία να στέλνει τα σωστά επενδυτικά 
µηνύµατα. Χρειάζεται επίσης στενή παρακολούθηση της ισορροπίας 
ζήτησης/προσφοράς για τον εντοπισµό πιθανών ελλείψεων.  

Η ενέργεια ως δηµόσια υπηρεσία 

Η ενέργεια είναι ουσιαστικής σηµασίας για κάθε Ευρωπαίο. Η ισχύουσα ευρωπαϊκή 
νοµοθεσία προβλέπει ήδη την εκπλήρωση των υποχρεώσεων παροχής δηµόσιας 
υπηρεσίας. Η ΕΕ όµως χρειάζεται να προχωρήσει περισσότερο για να αντιµετωπίσει 
την ενεργειακή πενία. Η Επιτροπή κρίνει απαραίτητους τρείς βασικούς στόχους: 

• ∆ηµιουργία µηχανισµών που θα βοηθούν τους πλέον ευάλωτους πολίτες της ΕΕ 
για την αντιµετώπιση των αυξήσεων των ενεργειακών τιµών, 

• καλύτερη ενηµέρωση των πολιτών 
• µείωση της γραφειοκρατίας. 

2.2.3.2 Η αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών και ασφάλεια του 

ενεργειακού εφοδιασμού  

 

Η εσωτερική αγορά ενέργειας αυξάνει την αλληλεξάρτηση των κρατών µελών όσον 
αφορά τον ενεργειακό εφοδιασµό τόσο σε ηλεκτρικό ρεύµα όσο και σε φυσικό αέριο. 
Ακόµη και µε τους στόχους για την ενεργειακή απόδοση και τις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο θα συνεχίσουν να καλύπτουν πάνω από 
το µισό των ενεργειακών αναγκών της ΕΕ µε την εξάρτηση από τις εισαγωγές να 
είναι πολύ υψηλή και στους δύο τοµείς (πάνω από 90% όσον αφορά το πετρέλαιο και 
80% περίπου όσον αφορά το φυσικό αέριο, το 2030). Η ηλεκτροπαραγωγή θα 
εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το φυσικό αέριο. Χωρίς κάποιο σηµαντικό 
τεχνολογικό άλµα, το πετρέλαιο θα συνεχίσει να κυριαρχεί στον τοµέα των 
µεταφορών. Για το λόγο αυτό, η ασφάλεια του εφοδιασµού µε αυτά τα δύο καύσιµα 
θα συνεχίσει να είναι υψίστης σηµασίας για την οικονοµία της ΕΕ.  

 

Η ΕΕ έχει καλές σχέσεις µε τους παραδοσιακούς προµηθευτές φυσικού αερίου τόσο 
εντός του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (ΕΟΧ), δηλαδή µε τη Νορβηγία, όσον 
και εκτός, αυτού, δηλαδή µε τη Ρωσία και την Αλγερία, διατηρώντας παράλληλα την 
αισιοδοξία για περαιτέρω σύσφιξή τους στο µέλλον. Είναι σηµαντικό όµως να 
δηµιουργηθούν αποτελεσµατικότεροι µηχανισµοί, ώστε να διασφαλίζουν την 
αλληλεγγύη µεταξύ των κρατών µελών σε περιπτώσεις ενεργειακών κρίσεων.  

Η ενεργειακή ασφάλεια πρέπει να προωθηθεί κατά διαφόρους τρόπους: 

• Θα πρέπει να αναπτυχθούν σχέδια για τον εφοδιασµό µε φυσικό αέριο από νέες 
περιοχές, για τη δηµιουργία νέων κοµβικών σηµείων αερίου στην Κεντρική 
Ευρώπη και στις χώρες της Βαλτικής για την καλύτερη χρησιµοποίηση των 
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δυνατοτήτων στρατηγικής αποθεµατοποίησης και για τη διευκόλυνση της 
κατασκευής νέων τερµατικών σταθµών αποθήκευσης υγροποιηµένου φυσικού 
αερίου. Επιπλέον, τα στρατηγικά αποθέµατα φυσικού αερίου και οι επενδύσεις θα 
µπορούσαν να συµβάλουν στην ασφάλεια του εφοδιασµού µε φυσικό αέριο.  

• Ο µηχανισµός της ΕΕ σχετικά µε τα στρατηγικά αποθέµατα πετρελαίου, ο οποίος 
συντονίζεται αποτελεσµατικά µε τους µηχανισµούς που αφορούν τα αποθέµατα 
των άλλων κρατών του ΟΟΣΑ µέσω της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Ενέργειας πρέπει 
να διατηρηθεί και να βελτιωθεί.  

• Οι ηλεκτρικές διασυνδέσεις καθώς και τα δεσµευτικά και νοµικώς επιβλητέα 
πρότυπα αξιοπιστίας θα αποτελέσουν επίσης στοιχείο αυτής της προσέγγισης. 
Αυτό θα βοηθήσει ιδιαιτέρως την αντιµετώπιση των προβληµάτων σχετικά µε την 
ασφάλεια του εφοδιασµού µε ηλεκτρικό ρεύµα. 

 

2.2.3.3 Δεσμεύσεις  για μείωση εκπομπών αερίων θερμοκηπίου  

 

Η ΕΕ ήταν ανέκαθεν υπέρ της χρησιµοποίησης οικονοµικών µέσων για την 
εσωτερίκευση του εξωτερικού κόστους ώστε να µπορεί η αγορά να αντιδρά πιο 
αποτελεσµατικά και µε λιγότερο κόστος. Ειδικότερα στην ανακοίνωσή της µε τίτλο 
«Περιορισµός της υπερθέρµανσης του πλανήτη στους 2° C – Πολιτικές επιλογές όσον 
αφορά την ΕΕ και τον κόσµο για το 2020 και µετέπειτα», η Επιτροπή περιγράφει τον 
µηχανισµό εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπών, και επισηµαίνει ότι πρέπει να 
παραµείνει ως ένας από τους βασικούς µηχανισµούς για την τόνωση των µειώσεων 
των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα. Η δέσµευση και αποθήκευση άνθρακα 
αποτελεί σειρά τεχνολογικών διεργασιών οι οποίες συνεπάγονται τη δέσµευση 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2) από τα αέρια, και τη µεταφορά και έγχυσή του σε 
γεωλογικούς σχηµατισµούς µε σκοπό να αποµονωθεί από την ατµόσφαιρα για µακρά 
χρονική περίοδο. 

2.2.3.4 Πρόγραμμα μέτρων ενεργειακής απόδοσης  

 

Για τους πολίτες, η ενεργειακή απόδοση είναι το πιο άµεσο στοιχείο σε µία 
ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική. Η βελτιωµένη ενεργειακή απόδοση έχει τη 
δυνατότητα να συµβάλει κατά τον πλέον αποφασιστικό τρόπο στην επίτευξη 
αειφορίας, ανταγωνιστικότητας και ασφάλειας του εφοδιασµού. 

Στις 19 Οκτωβρίου 2006, η Επιτροπή ενέκρινε το Σχέδιο ∆ράσης για την Ενεργειακή 
Απόδοση(Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, COM(2006) 545), το οποίο περιελάµβανε µέτρα που θα 
µπορούσαν να βοηθήσουν την ΕΕ να πετύχει ένα από τους βασικούς στόχους που 
είναι η µείωση κατά 20%, µέχρι το 2020, της συνολικής πρωτογενούς ενέργειας που 
χρησιµοποιεί.  

Τα βασικά µέτρα είναι τα εξής:  

• επιτάχυνση της χρησιµοποίησης αποδοτικών, από πλευράς καυσίµων, οχηµάτων 
για τις µεταφορές, µε καλύτερη χρήση των δηµόσιων µεταφορικών µέσων (Οδηγία 
2004/67/ΕΚ , 2004).   
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• αυστηρότερα πρότυπα και καλύτερη επισήµανση των συσκευών 
• ταχεία βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των υφισταµένων κτιρίων της ΕΕ  
• οµοιόµορφη χρήση της φορολογίας για την επίτευξη αποδοτικότερης χρήσης της 
ενέργειας 

• βελτίωση της απόδοσης όσον αφορά την παραγωγή, µεταφορά και διανοµή 
θερµότητας και ηλεκτρικής ενέργειας, 

• µία νέα διεθνής συµφωνία για την ενεργειακή απόδοση µε στόχο την προώθηση 
της κοινής προσπάθειας.  

 

2.2.3.5 Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

Γενικά 

 
 Η αύξηση της ζήτησης ενέργειας, η κατακόρυφη άνοδος των τιµών του πετρελαίου, η 
αβεβαιότητα ως προς τον ενεργειακό εφοδιασµό και οι φόβοι για αύξηση της 
θερµοκρασίας του πλανήτη µας έκαναν να συνειδητοποιήσουµε ότι δεν µπορούµε 
πλέον να θεωρούµε την ενέργεια ως δεδοµένο αγαθό. Οι ηγέτες της ΕΕ ανέλαβαν 
συνεπώς τη δέσµευση να αυξήσουν τη χρήση της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, 
ενέργειας ικανής να αντικαταστήσει τα ορυκτά καύσιµα, να διαφοροποιήσει τον 
ενεργειακό µας εφοδιασµό και να µειώσει τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα. Η 
τόνωση των επενδύσεων στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, στην ενεργειακή απόδοση 
και στις νέες τεχνολογίες συµβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη και στην ασφάλεια του 
εφοδιασµού, αλλά και στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, στην οικονοµική 
ανάπτυξη, στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και στην αγροτική ανάπτυξη.  
 
 

Στόχοι 

 
Τον Ιανουάριο του 2007 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέβαλε µια ολοκληρωµένη πρόταση 
σχετικά µε την ενέργεια και την αλλαγή του κλίµατος. ∆ύο µήνες αργότερα οι αρχηγοί 
κρατών και κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενέκριναν το σχέδιο δράσης και 
κατέληξαν σε συµφωνία επί της ενεργειακής πολιτικής για την Ευρώπη. 

Στο σχέδιο αυτό προβλέπονταν τα εξής: 

• ο στόχος του 20% µέχρι το 2020, χρειάζεται αύξηση κατά 20% της ενεργειακής 
απόδοσης 

• µείωση κατά 20% των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου (GHG) 
• αύξηση του µεριδίου της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές στο 20% της συνολικής 
κατανάλωσης ενέργειας της ΕΕ µέχρι το 2020 

• αύξηση του µεριδίου των βιοκαυσίµων στο 10% των καυσίµων κίνησης µέχρι το 2020 

Οι στόχοι αυτοί είναι πολύ φιλόδοξοι: σήµερα µόλις το 8,5% της ενέργειας προέρχεται 
από ανανεώσιµες πηγές. Για να επιτευχθούν θα πρέπει να καταβληθούν σηµαντικές 
προσπάθειες από όλους τους τοµείς της οικονοµίας και από όλα τα κράτη µέλη. 
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Για την επίτευξη των στόχων της πολιτικής υπέρ των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέβαλε πρόταση οδηγίας που καθορίζει εθνικούς στόχους ως 
προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας που να επιτρέπουν την υλοποίηση του 
δεσµευτικού γενικού στόχου της αύξησης του ποσοστού κατανάλωσης ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές στο 20% µέχρι το 2020, και ένα δεσµευτικό στόχο αύξησης του 
ποσοστού των βιοκαυσίµων στο 10% των καυσίµων κίνησης για κάθε κράτος µέλος. 

Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αφορούν τους εξής τρεις κλάδους: ηλεκτρική 
ενέργεια, θέρµανση και ψύξη, και µεταφορές. Εναπόκειται στα κράτη µέλη να 
καθορίσουν τα ενδεδειγµένα ποσοστά για κάθε κλάδο. 

Το ελάχιστο ποσοστό του 10% των βιοκαυσίµων στα καύσιµα κίνησης ισχύει για όλα 
τα κράτη µέλη. Τα βιοκαύσιµα µειώνουν την εξάρτηση του τοµέα των µεταφορών από 
το πετρέλαιο, η οποία αποτελεί ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα για την ασφάλεια 
του ενεργειακού εφοδιασµού της ΕΕ. 

Τέλος, η πρόταση απλοποιεί τις διοικητικές διαδικασίες για τις νέες εξελίξεις στο 
συγκεκριµένο τοµέα – και ενθαρρύνει την ανάπτυξη βελτιωµένων τύπων ανανεώσιµης 
ενέργειας. 

 

Επίτευξη του στόχου του 20% 

 
Μέχρι το 2008, η ανάπτυξη της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές βασιζόταν σε χαλαρό 
νοµοθετικό πλαίσιο, στο οποίο ορίζονταν δεσµευτικοί στόχοι. Στην «οδηγία για την 
ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές» (Οδηγία 77/ΕΚ/2001) και στην «οδηγία 
για τα βιοκαύσιµα» (Οδηγία 30/ΕΚ /2003) καθορίστηκαν εθνικοί ενδεικτικοί στόχοι 
ώστε, έως το 2010 στην ΕΕ, το µερίδιο της ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιµες πηγές 
να ανέλθει σε 21% (Παράρτηµα Οδηγίας 77/ΕΚ/2001) και το µερίδιο της ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές προς αντικατάσταση της βενζίνης και του ντίζελ στις µεταφορές σε 
5,75%. 
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Σχήµα 2.1: Η κατά τοµείς και συνολική αύξηση της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές 
στην ΕΕ1(Πηγή:Eur-lex.europe.eu,SEC(2011)129-130-131) 

Λίγα µόνο κράτη µέλη ― συγκεκριµένα η ∆ανία, η Γερµανία, η Ουγγαρία, η 
Ιρλανδία, η Λιθουανία, η Πολωνία και η Πορτογαλία ― έχουν επιτύχει τους στόχους 
του 2010 για την ηλεκτροπαραγωγή από ανανεώσιµες πηγές· οµοίως, µόνο η 
Αυστρία, η Φινλανδία, η Γερµανία, η Μάλτα, οι Κάτω Χώρες, η Πολωνία, η 
Ρουµανία, η Ισπανία και η Σουηδία έχουν επιτύχει τους στόχους τους για τις 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στις µεταφορές. 

Ο ανεπαρκής ρυθµός προόδου εκπλήρωσης των συµφωνηµένων στόχων, οδήγησε, το 
2009, στην έκδοση της οδηγίας για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας(Οδηγία 
28/ΕK/2009) . Η οδηγία καλύπτει την κατανάλωση ενέργειας στο σύνολό της, 
συµπεριλαµβανοµένης της ενέργειας για θέρµανση και για ψύξη, και καθορίζει 
νοµικά δεσµευτικούς και όχι εθνικούς ενδεικτικούς στόχους σε επίπεδα επαρκή ώστε 
το µερίδιο της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές στην ΕΕ να ανέλθει σε 20% έως το 
2020. Περιλαµβάνει επίσης σειρά πολύ ενισχυµένων διατάξεων για να διευκολυνθεί η 
ανάπτυξη της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές. Η ανάγκη να βελτιωθούν τα 
καθεστώτα προγραµµατισµού ήταν ένα επιπλέον στοιχείο που αναλύθηκε επίσης 
στην ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά µε τις προτεραιότητες στις υποδοµές.  

 Ένα ολοκληρωµένο και δεσµευτικό ρυθµιστικό πλαίσιο αποδεικνύεται καταλυτικός 
παράγοντας για την ανάπτυξη της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές προκειµένου να 
επιτευχθούν οι φιλόδοξοι στόχοι που έχει θέσει η ΕΕ2. Οι πρόσφατοι υψηλοί ρυθµοί 
αύξησης είχαν ως αποτέλεσµα το 2009 να κατευθυνθεί στην ενέργεια από ανανεώσιµες 
πηγές το 62% του συνόλου των επενδύσεων σε ηλεκτροπαραγωγή. 

Υψηλότεροι ρυθµοί ανάπτυξης 

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις των κρατών µελών, η ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές 
θα αυξηθεί κατά τα έτη έως το 2020 µε ταχύτερο ρυθµό από ό,τι στο παρελθόν. 
Σχεδόν το ήµισυ των κρατών µελών (Αυστρία, Βουλγαρία, Τσεχική ∆ηµοκρατία, 
∆ανία, Γερµανία, Ελλάδα, Ισπανία, Γαλλία, Λιθουανία, Μάλτα, Κάτω Χώρες, 
Σλοβενία και Σουηδία) σχεδιάζουν να υπερβούν τους στόχους τους και να είναι σε 
θέση να προσφέρουν πλεόνασµα ενέργειας στα λοιπά κράτη µέλη. Σε δύο κράτη µέλη 
(Ιταλία και Λουξεµβούργο), µικρό µέρος της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές που 
απαιτείται για την επίτευξη των οικείων στόχων τους προβλέπεται να προέλθει από 
«εισαγωγές», µε τη µορφή στατιστικών µεταβιβάσεων από τα κράτη µέλη µε 
πλεονάσµατα ή από τρίτες χώρες. Εάν εκπληρωθούν όλες αυτές οι προβλέψεις για 
την ηλεκτροπαραγωγή, το συνολικό µερίδιο της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές 
στην ΕΕ θα υπερβεί τον στόχο του 20% το 2020. 

                                                           
1
 Τα ποσοστά που φαίνονται στο διάγραµµα είναι τα ποσοστά της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές στους τρεις 
τοµείς που καταναλώνουν ενέργεια και το συνολικό ποσοστό της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές στην τελική 
κατανάλωση ενέργειας. 

2
 Eθνικά σχέδια δράσης για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές παρέχονται στην πλατφόρµα διαφάνειας της 

Επιτροπής, στην ιστοσελίδα: . http://ec.europa.eu/energy/renewables/transparency_platform/action_plan_en.htm.  
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Τα σχέδια των κρατών µελών παρέχουν επίσης σηµαντικές πληροφορίες σχετικά µε 
την ενεργειακή απόδοση. Η κατανάλωση ενέργειας στην ΕΕ το 2020 προβλέπεται να 
είναι το 95% του επιπέδου του 2005. Οι εκτιµήσεις της κατανάλωσης ενέργειας στα 
κράτη µέλη το 2020 σε σχέση µε το 2005 κυµαίνονται από αυξήσεις άνω του 20% 
στην Κύπρο, τη Λιθουανία και τη Μάλτα µέχρι µειώσεις κατά 14% στη Γερµανία και 
κατά 9% στο Ηνωµένο Βασίλειο (ECN , 2011)3. 

Η συνολική κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές σε όλα τα κράτη µέλη 
αναµένεται να υπερδιπλασιαστεί: από 103 εκατοµµύρια ΤΙΠ το 2005 σε 217 
εκατοµµύρια ΤΙΠ το 2020 (ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας). Αναµένεται 
ότι το 45% της αύξησης θα αναλογεί στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας, το 37% 
στον τοµέα της θέρµανσης και το 18% στις µεταφορές. Τις αναµενόµενες εξελίξεις 
στους τρεις εν λόγω τοµείς της ΕΕ απεικονίζουν τα κατωτέρω διαγράµµατα4.  
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Σχήµα 2.2: Εξέλιξη των ανανεώσιµων πηγών για ηλεκτροπαραγωγή στην 
ΕΕ,(Πηγή:Εur-lex.europa.eu, 2011) 

 

Περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια 

Σύµφωνα µε τα σχέδια των κρατών µελών, η ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές στην 
Ευρώπη θα ανέλθει το 2020 στο 37% του µείγµατος πηγών ηλεκτροπαραγωγής. Για 
το λόγο αυτό απαιτείται, εκσυγχρονισµός του δικτύου, ευελιξία στα συστήµατα της 
ηλεκτρικής ενέργειας, νέες υποδοµές, εξάπλωση της τεχνολογίας, ανάπτυξη του 
υπεράκτιου και χερσαίου δικτύου της ηλεκτρικής ενέργειας, ενσωµάτωση στο δίκτυο 
ποσοτήτων ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές κλπ. 

                                                           
3
 Για τα ακόλουθα δεδοµένα σχετικά µε τα εθνικά σχέδια δράσης για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές είναι, η 
έκθεση των ECN (Ερευνητικό Κέντρο Ενεργειακών θεµάτων των Κάτω Χωρών)/EΟΠ (Ευρωπαϊκός Οργανισµός 
Περιβάλλοντος) µε τίτλο Renewable Energy Projections as Published in the National Renewable Energy Action 
Plans of the European Member States (Προβλέψεις για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές, όπως αυτές 
δηµοσιεύονται στα εθνικά σχέδια δράσης για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές τα οποία υποβάλλουν τα κράτη 
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης). 

4 Με βάση την προκαταρκτική ανάλυση των εθνικών σχεδίων δράσης για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές. 
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Στην ενεργειακή στρατηγική για το 2020 επισηµάνθηκε ότι η αύξηση της 
ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιµες πηγές έχει συνέπειες και στην αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας στο σύνολό της. Πολλαπλές, ευέλικτες και µικρότερης 
κλίµακας κατανεµηµένες µορφές ηλεκτροπαραγωγής χρειάζονται διαφορετικούς 
κανόνες για το διασυνδεδεµένο δίκτυο και για τον σχεδιασµό της αγοράς σε σύγκριση 
µε τις παραδοσιακές µεγάλες, συγκεντρωτικές µορφές ηλεκτροπαραγωγής. Στην 
ιδανική περίπτωση, η ενοποίηση της αγοράς των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
πρέπει να πραγµατοποιηθεί µε τρόπο που να εξασφαλίζει την ανάπτυξη των πηγών 
ενέργειας όπου είναι πιο εύλογο από οικονοµική και περιβαλλοντική άποψη.  

Θέρµανση και ψύξη 

Όσον αφορά τον τοµέα θέρµανσης και ψύξης, το διάγραµµα που ακολουθεί είναι 
ενδεικτικό της αναµενόµενης ανάπτυξης των τεχνολογιών κατά την επόµενη 
δεκαετία. Η βιοµάζα θα παραµείνει η κυρίαρχη τεχνολογία, καθώς θα είναι η πηγή 
ενέργειας που θα καλύπτει το 50% της αύξησης της παραγωγής ενέργειας·µέχρι το 
2020 (το ήµισυ για θέρµανση, ένα τρίτο στις µεταφορές και το υπόλοιπο για 
ηλεκτροπαραγωγή). 
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Σχήµα 2.3: Εξέλιξη των ανανεώσιµων πηγών για θέρµανση και για ψύξη στην 
ΕΕ,(Πηγή: Εur-lex.europa.eu, 2011) 

Τα κράτη µέλη σχεδιάζουν ήδη µεταρρυθµίσεις των επιδοτήσεων, της τιµολόγησης 
της τροφοδότησης µε ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές ή άλλων µέσων στον τοµέα 
της θέρµανσης. Ως εκ τούτου, µπορεί να αναµένονται ανάπτυξη και επενδύσεις στον 
κλάδο παραγωγής δισκίων βιοµάζας στην Ευρώπη, στην τεχνολογία λεβήτων 
βιοµάζας, στην τεχνολογία προσθήκης βιοµάζας ως καυσίµου για ηλεκτροπαραγωγή 
και στη διύλιση βιοκαυσίµων. 

 Οι µεταφορές 

Από τα σχέδια προκύπτει επίσης ότι τα κράτη µέλη αναµένεται να καλύψουν τον 
στόχο στον τοµέα των µεταφορών να ανέλθει σε 10% το µερίδιο της ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές. Τα βιοκαύσιµα πρώτης γενεάς θα είναι η κύρια πηγή ενέργειας 
κατά την περίοδο έως το 2020. Η Ευρώπη έχει θέσει τα πιο αυστηρά κριτήρια στην 
υφήλιο για την αειφορία των βιοκαυσίµων και τον Ιούνιο του 2010 η Επιτροπή 
εξέδωσε κατευθυντήριες γραµµές για την εφαρµογή τους(Ανακοίνωση της Επιτροπής 
C 160/2010) . Η αξιολόγηση της λειτουργίας της µεθόδου για την επαλήθευση της 
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τήρησης των κριτηρίων αειφορίας (που αναφέρεται ως σύστηµα ισοζυγίου µάζας) 
περιέχεται στην έκθεση(Έκθεση της Επιτροπής 2011) 5.Η συµβολή των βιοκαυσίµων 
δεύτερης γενεάς και των ηλεκτρικών οχηµάτων αναµένεται να είναι µικρή µέχρι το 
2020. 
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Σχήµα 2.4: Εξέλιξη των ανανεώσιµων πηγών για τις µεταφορές στην ΕΕ (Πηγή: Εur-
lex.europa.eu, 2011) 

Προκειµένου να επιτευχθούν οι στόχοι για το 2020 µε οικονοµική και αποδοτική 
αξιοποίηση των πόρων, και να προετοιµαστεί το έδαφος για πολύ µεγαλύτερα µερίδια 
ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές τα έτη µετά το 2020, η ΕΕ πρέπει να συνεχίσει να 
επενδύει στην έρευνα επί των προηγµένων τεχνολογιών ενέργειας από ανανεώσιµες 
πηγές και να εξακολουθήσει να µειώνει το κόστος της υπεράκτιας αιολικής ενέργειας, 
της ενέργειας από φωτοβολταϊκά, των ηλεκτροκίνητων αυτοκινήτων και των 
βιοκαυσίµων δεύτερης γενεάς.  

Κάλυψη του επενδυτικού χάσματος: καλύτερη και πιο ολοκληρωμένη 

χρηματοδότηση της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 

 

Στην Ευρώπη θα χρειαστούν επενδύσεις άνω του ενός τρισεκατοµµυρίου ευρώ για την 
επίτευξη των ενεργειακών στόχων της ΕΕ. Περίπου το ήµισυ του ποσού θα χρειαστεί 
για την αντικατάσταση της δυναµικότητας ηλεκτροπαραγωγής ή για επενδύσεις σε νέα 
δυναµικότητα ηλεκτροπαραγωγής. Όπως επισηµαίνεται στην ενεργειακή στρατηγική 
της ΕΕ για το 2020 (COM(2010) 639/3), πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στις επενδύσεις 
σε ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές ώστε να επιτευχθεί στην ΕΕ ποσοστό επενδύσεων 
σε νέα δυναµικότητα ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ υψηλότερο του 62% που 
σηµειώθηκε το 2009.  

                                                           
5  Report on the operation of the mass balance verification method for the biofuels and bioliquids sustainability 

scheme (Έκθεση της Επιτροπής σχετικά µε τη λειτουργία της µεθόδου επαλήθευσης ισοζυγίου µάζας στο 
πλαίσιο του µηχανισµού υπέρ της αειφορίας για τα βιοκαύσιµα και τα βιορευστά, έκθεση της Επιτροπής 
σύµφωνα µε το άρθρο 18 παράγραφος 2 της οδηγίας 2009/28/ΕΚ, 31.1.2011  
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Όπως επισηµαίνεται στη νέα ενεργειακή στρατηγική της ΕΕ για το 2020 6, η πρόκληση 
που αντιµετωπίζει η Ευρώπη είναι να διατηρηθεί στην πρώτη γραµµή του κλάδου των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, µεριµνώντας για την ανάπτυξή του, σε µια εποχή όπου 
οι κυβερνήσεις είναι ταυτόχρονα αντιµέτωπες µε την ανάγκη περικοπής των δαπανών. 

Η διασφάλιση κατάλληλων προσόντων των εγκαταστατών και η παροχή στους 
καταναλωτές περισσότερων πληροφοριών σχετικά µε κάθε προϊόν συνιστούν µέτρα που 
µπορούν να βελτιώσουν τη διάδοση της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές (ECORYS: 
Final Report, 2010). 

Από τη στιγµή που µια τεχνολογία είναι έτοιµη για αξιοποίηση χωρίς όµως να είναι 
ακόµη ανταγωνιστική, η στήριξη στρέφεται κατά κανόνα από τις κεφαλαιουχικές 
δαπάνες στην κάλυψη των λειτουργικών δαπανών, και υπάρχει συνεκτικότερο 
σύνολο µέσων, ανάλογα µε τις περιστάσεις. Είναι επίσης σηµαντικό να επισηµανθεί 
ότι η στήριξη των λειτουργικών δαπανών χρηµατοδοτείται κατά κανόνα από τους 
καταναλωτές ενέργειας και όχι από τη φορολογία. 

Το φαινόµενο ότι οι παραδοσιακές πηγές ενέργειας λαµβάνουν σήµερα το 
τετραπλάσιο των επιδοτήσεων σε σχέση µε τις ανανεώσιµες πηγές είναι λυπηρό. 
Πρέπει να συνεχιστούν οι προσπάθειες παροχής κινήτρων, µείωσης των φραγµών και 
εξάλειψης των αδυναµιών της αγοράς, ώστε η εκµετάλλευση της ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές να γίνεται σε συνθήκες ανταγωνιστικής αγοράς. 

Συστήµατα στήριξης από τα κράτη µέλη. 

Το µεγαλύτερο µέρος της στήριξης για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές 
προέρχεται από τα κράτη µέλη. 

Από τον πίνακα προκύπτει ότι τα κράτη µέλη χρησιµοποιούν ευρεία κλίµακα 
διαφορετικών µέσων παροχής οικονοµικής στήριξης. Αυτό οφείλεται στο ότι 
ενδεχοµένως να ενδείκνυται η χρήση πολλαπλών µέσων, καθώς είναι διαφορετική η 
κατάσταση της ωριµότητας, των χρηστών και των αγορών των διαφορετικών 
τεχνολογιών. Η επιλογή των µέσων θα πρέπει ωστόσο να είναι σαφώς οριοθετηµένη, 
ώστε να µην δηµιουργείται σύγχυση και να προκαλούνται αρνητικές συνέπειες στους 
επενδυτές. Σε όλους τους τοµείς, αλλά ιδιαίτερα στον τοµέα της ηλεκτρικής 
ενέργειας, έχει σηµειωθεί σηµαντική µεταρρύθµιση και προσαρµογή των µέσων 
καθώς µεταβάλλονται οι περιστάσεις. Καθώς µειώθηκε το κόστος παραγωγής 
µειώθηκαν οι τιµές. Η ανάπτυξη των τεχνολογιών ενσωµατώνεται σε συστήµατα 
ποσόστωσης ή στήριξης των τιµών. Καθώς µειώνονται οι τεχνολογικοί κίνδυνοι, οι 
παραγωγοί είναι εκτεθειµένοι σε µεγαλύτερο κίνδυνο αγοραίας τιµής (και ενοποίηση 
της αγοράς) λόγω της µεταστροφής από τη στήριξη των τιµολογίων τροφοδότησης µε 
ενέργεια από ΑΠΕ στη στήριξη µε πριµοδότηση. Σηµαντικό στοιχείο είναι ότι οι εν 
λόγω δαπάνες είναι «εκτός προϋπολογισµού», δηλαδή βαρύνουν τους 
καταναλωτές ενέργειας και όχι τους φορολογούµενους ώστε να αποφεύγονται οι 
απότοµες παλινδροµήσεις λόγω των συνεχών περικοπών του κρατικού 
προϋπολογισµού. 

 
                                                           
6
 «Energy 2020, A strategy for competitive, sustainable and secure energy», COM(2010) 639/3, Βρυξέλλες  
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 Πίνακας 2.1: Αξιοποίηση από τα κράτη µέλη των διαφορετικών µέσων στήριξης για 
την ηλεκτρική ενέργεια, τη θέρµανση και τις µεταφορές (βιοκαύσιµα), (Πηγή: Εur-
lex.europa.eu, 2011) 
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Επιπρόσθετο στοιχείο της µεταρρύθµισης σε ορισµένα κράτη µέλη απετέλεσε η 
ανάπτυξη µηχανισµών ιδιωτικής χρηµατοδότησης, τόσο για την προσέλκυση 
κεφαλαίων, όσο και για την αύξηση της αποδοχής από την τοπική κοινωνία των 
έργων για ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές (βοηθώντας έτσι να ξεπεραστούν άλλα 
εµπόδια, όπως η οικοδοµική άδεια). Το συχνότερα χρησιµοποιούµενο µέσο είναι η 
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«τοπική συµµετοχή», ήτοι να παρέχεται η δυνατότητα στις τοπικές κοινωνίες να 
συµµετέχουν στην επένδυση του έργου ως αντάλλαγµα για φθηνή ηλεκτρική ενέργεια 
ή να δικαιούνται µέρος των κερδών από το έργο(Final Report: “Benefit-Sharing 
Mechanisms in Renewable Energy, 2011). Η συγκρότηση τοπικών συµπράξεων 
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα µπορεί επίσης να είναι αποτελεσµατικό µέσο για τη 
µείωση του κόστους των έργων και την επίτευξη µεγαλύτερης αποδοχής από το 
κοινό, συµβάλλοντας παράλληλα στην τοπική και περιφερειακή κοινωνικο-
οικονοµική ανάπτυξη. 

Μηχανισµοί συνεργασίας 

Οι αλλαγές αυτές βελτιώνουν την αποτελεσµατικότητα των µέσων, αλλά πρέπει να 
καταβληθούν περισσότερες προσπάθειες. Τα περισσότερα κράτη µέλη συνέχισαν 
να επικεντρώνονται σε εθνικούς πόρους για να επιτύχουν από µόνα τους τους 
στόχους για το 20207. θα ήταν δυνατόν να εξοικονοµηθούν έως και 10 
δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως εάν τα κράτη µέλη αντιµετώπιζαν την ενέργεια από 
ανανεώσιµες πηγές ως βασικό προϊόν στο πλαίσιο ενιαίας ευρωπαϊκής και όχι της 
οικείας εθνικής αγοράς.  

Οι µηχανισµοί συνεργασίας της νέας οδηγίας της Επιτροπής για την ενέργεια 
από ανανεώσιµες πηγές 

Στην οδηγία της Επιτροπής (COM(2011) 31) για την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές 
καθορίζονται «µηχανισµοί συνεργασίας» των κρατών µελών για την από κοινού 
ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Σε αυτούς συγκαταλέγονται: 

• Οι «στατιστικές µεταβιβάσεις» οι οποίες συνίστανται στη στατιστική «πώληση» 
εκ µέρους κράτους µέλους µε πλεόνασµα ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές σε 
άλλο κράτος µέλος στο οποίο οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας µπορεί να είναι 
ακριβότερες.  

• Τα «κοινά έργα», δηλαδή η δυνατότητα για νέο έργο ενέργειας από ανανεώσιµες 
πηγές να συγχρηµατοδοτηθεί από κράτος µέλος διαφορετικό εκείνου όπου 
πρόκειται να υλοποιηθεί το έργο και η παραγωγή να κατανέµεται στατιστικά 
µεταξύ των δύο κρατών µελών.  

• Τα «κοινά καθεστώτα στήριξης», βάσει των οποίων δύο ή περισσότερα κράτη 
µέλη συµφωνούν να εναρµονίσουν το σύνολο ή µέρος των οικείων καθεστώτων 
στήριξης για την ανάπτυξη της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, να 
ενσωµατώνουν σαφώς την ενέργεια αυτή στην ενιαία αγορά.   

Η χρήση αυτών των µηχανισµών θα διαµορφώσει ευρωπαϊκή και όχι εθνική προοπτική 
για την ανάπτυξη ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, διασφαλίζοντας έτσι ότι η 
Ευρώπη θα επιτύχει µε οικονοµικά αποτελεσµατικό τρόπο τον στόχο της για την 
ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές.  

 

                                                           
7
 «Review of European and national financing of renewable energy in accordance with Article 23(7) of Directive 

2009/28/EC»: Progressing towards the 2020 target, Βρυξέλλες, 30/01/2011.  
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Ο τοµέας της θέρµανσης 

Στον τοµέα της θέρµανσης, το συντριπτικό ποσοστό των επιχορηγούµενων 
επενδύσεων στα κράτη µέλη επικεντρώνεται σε οικιακές εγκαταστάσεις των µικρών 
ηλιοθερµικών ή ηλιακών φωτοβολταϊκών µονάδων.  

Το πεδίο εφαρµογής των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για θέρµανση σε µεγάλη 
κλίµακα µόλις τώρα αρχίζει να διερευνάται στα περισσότερα κράτη µέλη, εν µέρει 
επειδή µόλις τώρα περιλήφθηκε στο ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο (στόχος του 
20%).  

Σε επίπεδο ΕΕ, είναι σχετικά χαµηλή η χρηµατοδοτική στήριξη για τις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας  Η Επιτροπή θα εξετάσει τις δυνατότητες αξιοποίησης ενωσιακών και 
εθνικών πόρων για την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων στα ενεργειακά έργα 
ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Μια νέα σηµαντική πηγή χρηµατοδοτικής στήριξης για την ενέργεια από ανανεώσιµες 
πηγές σε επίπεδο ΕΕ είναι το «πρόγραµµα NER 300», τεσσεράµιση δίσεκατοµµυρίων 
ευρώ που συστάθηκε µε την οδηγία 2003/87/ΕΚ σχετικά µε την εµπορία 
δικαιωµάτων εκποµπών. Με το πρόγραµµα αυτό στηρίζεται η επίδειξη της δέσµευσης 
και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα (CCS) και καινοτόµων ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας σε εµπορική κλίµακα και αποσκοπεί στη συγχρηµατοδότηση 
τουλάχιστον 34 καινοτόµων έργων για ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Είναι σαφές ότι τόσο τα κράτη µέλη όσο και η ΕΕ πρέπει να διευρύνουν και να 
βελτιώσουν το πλαίσιο χρηµατοδότησης της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, 
προκειµένου η ΕΕ να επιτύχει τους στόχους της για το 2020 µε το χαµηλότερο 
δυνατό κόστος. 

Συµπεράσµατα όσων αφορά τις Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

Η περιορισµένη και κατακερµατισµένη ανάπτυξη του κλάδου της ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές στην Ευρώπη κατά τη δεκαετία έως το 2008 οφειλόταν εν µέρει 
στο περιορισµένο ενωσιακό κανονιστικό πλαίσιο. Αναγνωρίζοντας ότι η ενέργεια από 
ανανεώσιµες πηγές θα αποτελέσει τον πυρήνα οποιουδήποτε µελλοντικού τοµέα 
χαµηλών ανθρακούχων εκποµπών, η ΕΕ θέσπισε ολοκληρωµένο και σθεναρό 
νοµοθετικό πλαίσιο υποστήριξης της εν λόγω ενέργειας.  

Στο σηµερινό πλαίσιο της µακροοικονοµικής αστάθειας και της δηµοσιονοµικής 
εξυγίανσης είναι σηµαντικό να αναγνωριστεί η χρηµατοδότηση της ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές ως δαπάνη που βελτιώνει την οικονοµική µεγέθυνση και θα 
παρέχει µεγαλύτερη απόδοση στο µέλλον. Είναι εξίσου σηµαντικό να εξασφαλιστεί η 
ποιότητα των δαπανών, µε την εφαρµογή των αποδοτικότερων και οικονοµικά 
αποτελεσµατικότερων χρηµατοδοτικών µέσων. Όπως και στην περίπτωση της 
ενεργειακής υποδοµής, χρειάζεται ευρωπαϊκή δράση για να επιταχυνθεί η 
αποτελεσµατική παραγωγή της παραγόµενης ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές και η 
ένταξή της στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά. 

Η Επιτροπή καλεί εποµένως τα κράτη µέλη: 
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• να υλοποιήσουν τα εθνικά σχέδια δράσης γα τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, 
• να περιορίσουν τις καθυστερήσεις στις διαδικασίες προγραµµατισµού της 

υποδοµής, τηρώντας όµως την ισχύουσα περιβαλλοντική νοµοθεσία της ΕΕ, και 
να προσπαθούν να συµµορφώνονται µε τις βέλτιστες πρακτικές, 

• να επιταχύνουν την πρόοδο ανάπτυξης του διασυνδεδεµένου δικτύου ηλεκτρικής 
ενέργειας ώστε να εξισορροπούνται υψηλότερα µερίδια ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές, 

• να αναπτύξουν µηχανισµούς συνεργασίας και να αρχίσουν να ενσωµατώνουν 
στην ευρωπαϊκή αγορά την ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές, 

• να διασφαλίζουν ότι τυχόν µεταρρυθµίσεις των υφιστάµενων εθνικών 
καθεστώτων στήριξης θα εγγυώνται τη σταθερότητα για τους επενδυτές, 
αποφεύγοντας αναδροµικές αλλαγές. 

2.2.3.6 Ενεργειακές τεχνολογίες 

 

Η Ευρώπη έχει δύο βασικούς στόχους για την ενεργειακή τεχνολογία: µείωση του 
κόστους της καθαρής ενέργειας και πρωτοπορία της βιοµηχανίας της ΕΕ στον 
ταχύτατα αναπτυσσόµενο τοµέα των τεχνολογιών µε χαµηλές εκποµπές διοξειδίου 
του άνθρακα. Για την επίτευξη αυτών των στόχων, η Επιτροπή υπέβαλε, το 2007, 
πρόταση για ένα Ευρωπαϊκό στρατηγικό σχέδιο ενεργειακών 
τεχνολογιών(Ευρωπαϊκό Στρατηγικό Σχέδιο Ενεργειακών Τεχνολογιών 
COM(2006)847, 2007). Το σχέδιο αυτό χρειάζεται ένα µακροπρόθεσµο όραµα για 
την αντιµετώπιση της µακροπρόθεσµης πρόκλησης της µετάβασης σε ενεργειακό 
σύστηµα µε χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα κατά τρόπο ανταγωνιστικό. 

• Μέχρι το 2020, οι τεχνολογίες οφείλουν να πετύχουν το στόχο του 20% των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (συµπεριλαµβανοµένης της αιολικής ενέργειας 
ανοικτής θάλασσας και της δεύτερης γενιάς βιοκαυσίµων). 

• Μέχρι το 2030, το ηλεκτρικό ρεύµα και η θέρµανση θα χρειαστεί να παράγονται 
όλο και περισσότερο από πηγές µε χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα και 
µεγάλους σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής µε ορυκτά καύσιµα και σχεδόν µηδενικές 
εκποµπές µε δέσµευση και αποθήκευση CO2. Ο τοµέας των µεταφορών θα 
χρειαστεί να προσαρµόζεται όλο και περισσότερο για τη χρησιµοποίηση δεύτερης 
γενιάς βιοκαυσίµων και κυψελών υδρογόνου. 

• Από το 2050 και µετέπειτα, ελπίζεται ότι θα έχει γενικευθεί η χρησιµοποίηση του 
Ευρωπαϊκού συστήµατος ενέργειας µε το συνολικό ευρωπαϊκό ενεργειακό µείγµα 
το οποίο θα µπορούσε να περιλαµβάνει µεγάλα ποσοστά ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας, αειφόρο άνθρακα, αειφόρο υδρογόνο και, για όσα κράτη µέλη το 
επιθυµούν, ηλεκτρική ενέργεια σχάσης τέταρτης γενεάς και ενέργεια σύντηξης. 

Αυτό είναι το όραµα για µια Ευρώπη µε ανθούσα και αειφόρο ενεργειακή οικονοµία. 
Με πρωτοπορία µέσα σε ένα ευρύ φάσµα καθαρών, αποδοτικών και χαµηλής 
εκποµπής ενεργειακών τεχνολογιών θα γίνει φορέας ευηµερίας και βασικός 
παράγοντας της ανάπτυξης και της δηµιουργίας απασχόλησης. Μεταξύ των 
προτεραιοτήτων µιας τέτοιας στοχοθετηµένης πρωτοβουλίας  είναι και οι εξής:  

• κτίρια, συσκευές, εξοπλισµός, βιοµηχανικές διεργασίες και συστήµατα µεταφορών 
υψηλότερης ενεργειακής απόδοσης, 
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• ανάπτυξη βιοκαυσίµων δεύτερης γενιάς, ώστε να αποτελέσουν πλήρως 
ανταγωνιστική εναλλακτική λύση αντί για τους υδρογονάνθρακες, 

• επίτευξη ανταγωνιστικής αιολικής ενέργειας ανοικτής θάλασσας και προετοιµασία 
για τη δηµιουργία ανταγωνιστικού ευρωπαϊκού υπερδικτύου αιολικής ενέργειας 
ανοικτής θάλασσας,  

• επίτευξη ανταγωνιστικής φωτοβολταϊκής ηλεκτρικής ενέργειας για την αξιοποίηση 
της ηλιακής ενέργειας, 

• χρησιµοποίησή τεχνολογιών κυψελών καυσίµου και υδρογόνου  
• αειφόρες τεχνολογίες άνθρακα και φυσικού αερίου 
• διατήρηση της τεχνολογικής πρωτοπορίας της ΕΕ στους τέταρτης γενιάς 
αντιδραστήρες πυρηνικής σχάσης και στη µελλοντική τεχνολογία σύντηξης. 

2.2.3.7 Μείωση εκπομπών CO2 στο μέλλον 

 
Είναι ανάγκη να χρησιµοποιηθεί πολύ καθαρότερη ηλεκτροπαραγωγή µε καύση 
άνθρακα και να µειωθούν οι εκποµπές CO2. Επιπλέον, η ανάπτυξη καθαρής 
ηλεκτροπαραγωγής από άνθρακα και της δέσµευσης και αποθήκευσης CO2 είναι 
ζωτικής σηµασίας σε διεθνές επίπεδο: η ∆ΟΕ υπολογίζει να παραχθεί από τον 
άνθρακα µέχρι το 2030 διπλάσια ηλεκτρική ενέργεια. Αυτό θα είχε ως συνέπεια την 
εκποµπή 5 δισεκατοµµυρίων τόνων CO2 που αντιπροσωπεύει το 40% της 
αναµενόµενης αύξησης των παγκόσµιων εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα που 
σχετίζονται µε την ενέργεια.  
 
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωσή της σχετικά µε την αειφόρο παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας (Ανακοίνωση της Επιτροπής, COM(2006) 843, 2007), η 
Επιτροπή το 2007 άρχισε: 

• Να σχεδιάζει τον µηχανισµό τόνωσης της κατασκευής και λειτουργίας, µέχρι το 
2015, 12 µεγάλης κλίµακας έργων επίδειξης αειφόρων τεχνολογιών ορυκτών 
καυσίµων για την εµπορική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στην ΕΕ . 

• Να προσδιορίζει µε σαφήνεια το χρονικό σηµείο που οι µονάδες παραγωγής που 
λειτουργούν µε άνθρακα και φυσικό αέριο θα πρέπει να εγκαταστήσουν εξοπλισµό 
δέσµευσης και αποθήκευσης CO2.  

2.2.3.8 Πυρηνική ενέργεια και προοπτικές 

 
Σήµερα  το ένα τρίτο περίπου του ηλεκτρικού ρεύµατος και το 15% της ενέργειας που 
καταναλώνεται στην ΕΕ προέρχεται από την πυρηνική ενέργεια, η οποία είναι µία 
από τις µεγαλύτερες πηγές ενέργειας στην Ευρώπη χωρίς εκποµπές CO2. Η πυρηνική 
ενέργεια υπήρξε ένας από τους τρόπους περιορισµού των εκποµπών CO2 εντός της 
ΕΕ και, για τα κράτη µέλη που το επιθυµούν, είναι επίσης πιθανό να αποτελέσει 
µέρος ενός ενεργειακού σεναρίου µε στόχο τη σηµαντική µείωση των εκποµπών 
ρύπων κατά τις επόµενες δεκαετίες. 

Η πυρηνική ενέργεια είναι µία από τις φθηνότερες πηγές παραγωγής ενέργειας µε 
χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα που υπάρχουν σήµερα στην ΕΕ, και 
µάλιστα µε σχετικά σταθερό κόστος . Η επόµενη γενεά πυρηνικών αντιδραστήρων 
ελπίζεται ότι θα µειώσει ακόµη περισσότερο αυτό το κόστος.  
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Επαφίεται σε κάθε κράτος µέλος να αποφασίσει εάν θα βασιστεί ή όχι στην 
ηλεκτροπαραγωγή από πυρηνική ενέργεια λαµβάνοντας υπόψη το στόχο περιστολής 
των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου και βελτίωσης της ασφάλειας του ενεργειακού 
εφοδιασµού.  

Στο τωρινό ενεργειακό πλαίσιο, η ∆ΟΕ προβλέπει ότι η παγκόσµια χρήση ισχύος από 
πυρηνική ενέργεια θα αυξηθεί από 368 GW το 2005 σε 416 GW το 2030. Συµφέρει 
συνεπώς από οικονοµική άποψη η διατήρηση και η ανάπτυξη της τεχνολογικής 
πρωτοπορίας της ΕΕ σε αυτόν τον τοµέα.  

Απαιτείται βελτίωση, σύµφωνα µε το κοινοτικό δίκαιο, του πλαισίου για την 
πυρηνική ενέργεια στα κράτη µέλη που επιλέγουν την ηλεκτροπαραγωγή από 
πυρηνικά, ώστε να πληροί τα υψηλότερα πρότυπα ασφάλειας, προστασίας και µη 
διάδοσης, όπως απαιτείται από την Ευρατόµ. Εντούτοις, η ηλεκτροπαραγωγή από 
πυρηνική ενέργεια δηµιουργεί σηµαντικά προβλήµατα όσον αφορά τα απόβλητα και 
τον παροπλισµό.  

 

2.2.3.9 Προώθηση Ευρωπαϊκών συμφερόντων διεθνώς μέσω της 

ενεργειακής πολιτικής 

 
Η ΕΕ δεν µπορεί να πετύχει από µόνη της τους ενεργειακούς της στόχους. Για να 
αντιµετωπιστούν οι προκλήσεις της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού και της 
κλιµατικής αλλαγής τα κράτη µέλη της δεν πρέπει να ενεργούν µεµονωµένα. Πρέπει 
επίσης να συνεργαστεί µε τις αναπτυγµένες και τις αναπτυσσόµενες χώρες, τους 
καταναλωτές και τους παραγωγούς ενέργειας για την εξασφάλιση ανταγωνιστικής, 
αειφόρου και ασφαλούς ενέργειας. 

Η ΕΕ οµιλεί ήδη µε µία φωνή στις διαπραγµατεύσεις διεθνών συµφωνιών, ιδίως στον 
τοµέα του εµπορίου, και έχει αποκτήσει αρµοδιότητα στον τοµέα αυτό. Οι ισχύουσες 
και οι µελλοντικές διεθνείς συµφωνίες, είτε οι διµερείς είτε αυτές που έχουν συναφθεί 
µε διάφορες χώρες ταυτόχρονα, µπορούν να χρησιµοποιηθούν αποτελεσµατικά για 
την ανάληψη νοµικών δεσµεύσεων.  

Η ΕΕ θα πρέπει να εφαρµόσει στην πράξη αυτές τις αρχές. Το πρώτο βήµα για να 
«οµιλεί µε µία φωνή» είναι να καθιερώσει σαφείς στόχους καθώς και τα µέσα 
αποτελεσµατικού συντονισµού. Οι προς επιδίωξη προτεραιότητες στο πλαίσιο µιας 
αποτελεσµατικής εξωτερικής ενεργειακής πολιτικής της ΕΕ στο διάστηµα της 
επόµενης διετίας είναι οι ακόλουθες: 

• Η ΕΕ και τα κράτη µέλη της πρέπει να αποτελέσουν τους βασικούς µοχλούς για τη 
σύνταξη διεθνών συµφωνιών, περιλαµβανοµένης και της µελλοντικής συνθήκης 
για τον ενεργειακό χάρτη και για το µετά το 2012 καθεστώς που θα διέπει το 
κλίµα. 

• Οι ενεργειακές σχέσεις της ΕΕ µε τους γείτονές της είναι σηµαντικές για την 
ευρωπαϊκή σταθερότητα και ασφάλεια.  

• Ενδυνάµωση των σχέσεων µε τους εξωτερικούς προµηθευτές ενέργειας. 
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• Συνέχιση της ανάπτυξης στενότερων ενεργειακών σχέσεων µε άλλους µεγάλους 
καταναλωτές, ειδικότερα µέσω της ∆ΟΕ και της Οµάδας των 8 ή µέσω 
εντονότερης διµερούς συνεργασίας. 

• Αύξηση της χρήσης των χρηµατοδοτικών µέσων µέσω της βελτίωσης της 
συνεργασίας µε την ΕΤΕ και τη δηµιουργία ταµείου υπέρ της πολιτικής γειτονίας 
µε στόχο την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ.  

• Βελτίωση των όρων επένδυσης σε διεθνή έργα.  

• Προώθηση της µη διάδοσης, της πυρηνικής ασφάλειας και προστασίας. 

Ο ακριβής τρόπος που θα επιδιωχθεί τώρα η επίτευξη αυτών των στόχων 
περιλαµβάνεται στο παράρτηµα της τελευταίας ενεργειακής επισκόπησης8. Η 
Επιτροπή θεωρεί εξάλλου ότι θα πρέπει να επιδιωχθούν ακόµη δύο προτεραιότητες: 

• Ευρεία εταιρική ενεργειακή συνεργασία ανάµεσα στην Αφρική και στην Ευρώπη.  
• Σύναψη διεθνούς συµφωνίας σχετικά µε την ενεργειακή απόδοση. 

Ενοποίηση των πολιτικών της Ευρώπης όσον αφορά την ενέργεια και την ανάπτυξη: 
Ενέργεια που είναι προς όφελος όλων 

Οι υψηλές τιµές της ενέργειας είναι ιδιαίτερα επιζήµιες για τις αναπτυσσόµενες 
χώρες. Λίγες αναπτυσσόµενες χώρες ενδέχεται να επωφελούνται ως χώρες 
παραγωγής, όσον αφορά όµως τις υπόλοιπες, η αύξηση του κόστους των ενεργειακών 
εισαγωγών υπερβαίνει τα ποσά της αναπτυξιακής βοήθειας (Έκθεση ESMAP 308/05, 
2005). Η Αφρική και οι άλλες αναπτυσσόµενες περιοχές, καθώς και η Ευρώπη έχουν 
συµφέρον να ενισχύουν την διαφοροποίηση και την ενεργειακή απόδοση - γεγονός 
που µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στην επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της 
Χιλιετίας.  

Η ΕΕ θα χρησιµοποιήσει τα διάφορα µέσα που διαθέτει για τη διείσδυση στην αγορά 
καθαρών και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην Αφρική.  

Στους παρακάτω πίνακες παρατίθενται συγκεκριµένα στοιχεία για την εξαγωγή 
συµπερασµάτων αναφορικά µε τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των 
διαφόρων πηγών ενέργειας στους βασικότερους τοµείς (ηλεκτρική ενέργεια, 
θέρµανση, οδικές µεταφορές). 

 

 

 

                                                           
8 Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκο Κοινοβούλιο, Ενεργειακή πολιτική για την 
Ευρώπη, Βρυξέλλες, 10.1.2007 COM(2007) 1 τελικό 
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Πίνακας 2.2: Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των διαφόρων πηγών ενέργειας για 
ηλεκτρική ενέργεια(Πηγή: eur-lex.europa.eu,COM(2007)1) 

Πηγές 

ενέργειας 

Τεχνολογίες που 

λαμβάνονται υπόψη 

για την εκτίμηση του 

κόστους 

Κόστος 

2005  

(€ / MWh) 

Προβλεπό

μενο 

κόστος το 

2030 

(€ / MWh 

με 

€20-30/tCO

2) 

Εκπομπές 

αερίων 

θερμοκηπί

ου  

(Kg 

CO2eq/MW

h) 

Εξάρτηση της ΕΕ-27 από 

τις εισαγωγές 
Απόδοσ

η 

Διακύμ

ανση 

των 

τιμών 

των 

καυσίμ

ων 

Διαπιστωμένα 

αποθέματα/ Ετήσια 

παραγωγή 

Πηγή IEA 2005 2030 

Φυσικό 

αέριο 

Αεριοστρόβιλος 

ανοικτού κυκλώματος 
45 – 70  55 - 85 440 

57% 84% 

40% 
πολύ 

μεγάλη 
64 έτη 

CCGT (Αεριοστρόβιλος 

συνδυασμένου κύκλου) 
35 - 45 40 - 55 400 50% 

πολύ 

μεγάλη 

Πετρέλαιο Κινητήρας ντίζελ 70 - 80 80 - 95 550 82% 93% 30% 
πολύ 

μεγάλη 
42 έτη 

Άνθρακας 

PF (Κονιοποιημένα 

καύσιμα με αποθείωση 

απαερίων) 

30 - 40 45 - 60 800 

39% 59% 

40-45% μέση 

155 έτη 

CFBC (Καύση σε 

κυκλοφορούσα 

ρευστοστερεά κλίνη) 

35 - 45 50 - 65 800 40-45% μέση 

IGCC  

(Ολοκληρωμένος 

συνδυασμένος κύκλος 

εξαερίωσης) 

40 - 50 55 - 70 750 48% μέση 

Πυρηνική 
Αντιδραστήρας 

ελαφρού ύδατος 
40 - 45 40 - 45 15 

Σχεδόν 100% όσον 

αφορά το ουράνιο 
33% μικρή 85 έτη 

Βιομάζα 
Μονάδα παραγωγής 

βιομάζας 
25 - 85 25 - 75 30 

μηδενική 

30 - 60% μέση 

Ανανεώσιμη Πηγή 

Αιολική 

Χερσαία 
35 - 175 28 - 170 

30 95-98% 

μηδενι

κή 

35 – 110 28 – 80 

Υπεράκτια (ανοικτής 

θάλασσας) 

50 - 170 50 - 150 
10 95-98% 

60 – 150 40 – 120 

Υδροηλεκτ

ρική 

Μεγάλη 25 - 95 25 - 90 20 95-98% 

Μικρή(<10MW) 45 - 90 40 - 80 5 95-98% 

Ηλιακή Φωτοβολταϊκή 140 - 430 55 -260 100 / 
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Πίνακας 2.3: Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των διαφόρων πηγών ενέργειας για 
θέρµανση(Πηγή: eur-lex.europa.eu,COM(2007)1) 

 

Πηγές ενέργειας 

Μερίδιο 
στην 
αγορά 
ανά πηγή 
ενέργεια

ς της 
ΕΕ-25 

Αγοραία 
τιµή 
(€/toe ) 

Κόστος 
σε όλη 
τη 
διάρκει

α ζωής 
(€/toe ) 

Εκποµπές 
αερίων 
θερµοκηπίου 
(t CO2eq/toe ) 

Εξάρτηση 
της ΕΕ-27 
από τις 
εισαγωγές 

200
5 

203
0 

Ορυ

κτά 
καύ

σιµ

α 

Πετρέλαιο 
θέρµανσης 

20% 525 
(€0.45/l) 

300-
1300 

3.1 82% 93% 

Φυσικό αέριο 33% 
230 – 340 
(€20-
30/MWh) 

2.1 57% 84% 

Άνθρακας 1.8% 
70  
(€100/tce
) 

4 39% 59% 

Βιο

µάζ

α 

Ρινίσµατα 
ξύλου 

5.7% 
280  545-

1300 0.4 0 ? 

Συσφαιρώµατα 540  630-
1300 0.4 0 ? 

Ηλεκτρισµός 31% 
550 - 660  
(€50-
60/MWh) 

550 - 
660 

0 έως 12 <1% ? 

Ηλιακή 0.2% / 680-
2320 

πολύ µικρή 0 0 

Γεωθερµική 0.4% / 230-
1450 

πολύ µικρή 0 0 
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Πίνακας 2.4: Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των διαφόρων πηγών ενέργειας για 
οδικές µεταφορές(Πηγή: eur-lex.europa.eu,COM(2007)1) 
 

 
Αγοραία τιμή 

(€/toe) 

Εκπομπές CO2  

(t CO2/toe) 

Εξάρτηση από τις 

εισαγωγές 

2005 2030 

Βενζίνη και 

ντίζελ 
398-582 3.6–3.7 82% 93% 

Φυσικό 

αέριο 

230–340 

(Σημείωση: Απαιτεί ειδική 

προσαρμογή του αυτοκινήτου 

και ιδιαίτερο σύστημα 

διανομής)  

3.0 57% 84% 

Βιοκαύσιμο 

οικιακής 

χρήσης 

609-742 1.9–2.4 0% 0% 

Τροπική 

βιοαιθανόλη 
327-540 0.4 100% 100% 

Βιοκαύσιμα 

δεύτερης 

γενιάς  

898–1 109 0.3–0.9 / 15% 

 

2.3  Ανάλυση παρούσας κατάστασης και προοπτικές  

 
Η κοινή ενεργειακή πολιτική της ΕΕ διαµορφώθηκε προοδευτικά γύρω από τον κοινό 
στόχο διασφάλισης απρόσκοπτης φυσικής διάθεσης ενεργειακών προϊόντων και 
υπηρεσιών στην αγορά, σε τιµή προσιτή για όλους τους καταναλωτές (ιδιώτες και 
βιοµηχανίες) µε ταυτόχρονη συµβολή στους ευρύτερους κοινωνικούς και κλιµατικούς 
στόχους της ΕΕ. Οι κεντρικοί στόχοι της ενεργειακής πολιτικής (ασφάλεια 
εφοδιασµού, ανταγωνιστικότητα και αειφορία) περιλαµβάνονται πλέον στην Συνθήκη 
της Λισαβόνας(Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης Άρθρο 194, 
2010. Συνεπώς, καθορίζεται σαφώς τι αναµένεται από την Ευρώπη στον τοµέα της 
ενέργειας. Παρόλο που έχει επιτευχθεί κάποια πρόοδος προς την επίτευξη των 
ανωτέρω στόχων, τα ενεργειακά συστήµατα της Ευρώπης προσαρµόζονται 
εξαιρετικά αργά ενώ ταυτόχρονα η κλίµακα των προκλήσεων αυξάνει. Οι 
µελλοντικές διευρύνσεις της ΕΕ θα καταστήσουν την πρόκληση ακόµη µεγαλύτερη 
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καθώς θα ενταχθούν στην Ένωση χώρες µε παρωχηµένες υποδοµές και µε λιγότερο 
ανταγωνιστικές ενεργειακές οικονοµίες. 

Το 2007, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο υιοθέτησε φιλόδοξους στόχους στον τοµέα της 
ενέργειας και της κλιµατικής αλλαγής για το 2020 – µείωση των εκποµπών αερίων 
θερµοκηπίου κατά 20%, που µπορεί να φθάσει το 30% εάν οι συνθήκες το 
επιτρέψουν9, αύξηση του µεριδίου των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο 20% και 
βελτίωση κατά 20% της ενεργειακής απόδοσης.  

Με την υφιστάµενη στρατηγική φαίνεται προς το παρόν απίθανο να επιτευχθούν όλοι 
οι στόχοι του 2020, ενώ η στρατηγική είναι πλήρως ανεπαρκής για να 
αντιµετωπιστούν οι µακροπρόθεσµες προκλήσεις.  

Παρά τη σπουδαιότητα των στόχων της ενεργειακής πολιτικής, υφίστανται σηµαντικές 
ελλείψεις όσον αφορά την υλοποίηση. 

Η εσωτερική αγορά ενέργειας παραµένει κατακερµατισµένη και δεν έχει αξιοποιήσει 
το δυναµικό της όσον αφορά τη διαφάνεια, την προσβασιµότητα και τις επιλογές. 
Υπάρχουν εταιρείες που έχουν αναπτυχθεί ξεπερνώντας τα εθνικά σύνορα, αλλά η 
εξέλιξή τους συναντά ακόµη εµπόδια υπό τη µορφή πληθώρας εθνικών κανόνων και 
πρακτικών. Υφίστανται ακόµη πολλοί φραγµοί που εµποδίζουν τον ανοικτό και 
ισότιµο ανταγωνισµό (COM(2006)851, 2007).  

Η ασφάλεια του εσωτερικού ενεργειακού εφοδιασµού υπονοµεύεται από 
καθυστερήσεις στις επενδύσεις και στην τεχνολογική πρόοδο. Σήµερα, σχεδόν το 
45% της ευρωπαϊκής ηλεκτροπαραγωγής στηρίζεται σε πηγές ενέργειας χαµηλής 
περιεκτικότητας σε άνθρακα, κυρίως πυρηνική και υδροηλεκτρική ενέργεια, οι οποίες 
έχουν περιορισµένο χρόνο ζωής.  

Σε διεθνές επίπεδο, δεν αποδίδεται η δέουσα προσοχή στις προειδοποιήσεις σχετικά 
µε την µελλοντική στενότητα στην προσφορά πετρελαίου((World Energy 
Outlook2009) και (World Energy Outlook 2010)) . Παρά τις σοβαρές κρίσεις στον 
εφοδιασµό µε αέριο, που ενήργησαν ως κώδωνας κινδύνου αναδεικνύοντας πόσο 
ευάλωτη είναι η Ευρώπη, δεν υφίσταται ακόµη κοινή προσέγγιση έναντι των χωρών 
εταίρων, προµηθευτών ή διαµετακόµισης.  

Η ενεργειακή αλληλεξάρτηση των κρατών µελών απαιτεί περισσότερη ευρωπαϊκή 
δράση. 

Το επίπεδο στο οποίο πρέπει να χαραχθεί η ενεργειακή πολιτική είναι το ενωσιακό. 
Οι κατακερµατισµένες αγορές όχι µόνον υπονοµεύουν την ασφάλεια του εφοδιασµού 
αλλά περιορίζουν και το όφελος που µπορεί να αποφέρει ο ανταγωνισµός στις αγορές 
ενέργειας. Έφθασε η στιγµή να καταστεί η ενεργειακή πολιτική πραγµατικά 
ευρωπαϊκή. 

Η νέα ευρωπαϊκή στρατηγική πρέπει να υποστηρίζει την ενοποιηµένη βιοµηχανική 
προσέγγιση που δηµοσίευσε πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή(Ανακοίνωση της 

                                                           
9
 Συγκεκριµένα Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ανέφερε: «υπό τον όρο ότι και άλλες ανεπτυγµένες χώρες θα 
δεσµευθούν για ανάλογες µειώσεις εκποµπών και ότι οι πιο προηγµένες οικονοµικά αναπτυσσόµενες χώρες θα 
συµβάλουν καταλλήλως ανάλογα µε τις ευθύνες τους και τις αντίστοιχες δυνατότητές τους». 



41 

 

Επιτροπής COM(2010) 614), δεδοµένου ιδίως ότι η ενέργεια παραµένει σηµαντικός 
συντελεστής κόστους για την βιοµηχανία10. Η ΕΕ πρέπει επίσης να παγιώσει την 
ανταγωνιστικότητά της στις αγορές ενεργειακής τεχνολογίας. Το µερίδιο των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό µίγµα της ΕΕ έχει αυξηθεί σταθερά σε 
περίπου 10% της ακαθάριστης τελικής ενεργειακής κατανάλωσης το 2008. Το 2009, 
το 62% της νεοεγκατασταθείσας ικανότητας ηλεκτροπαραγωγής στην ΕΕ προερχόταν 
από ανανεώσιµες πηγές, κυρίως αιολική και ηλιακή.  

Η ΕΕ θα µπορούσε να είναι πολύ ισχυρότερη και αποτελεσµατικότερη. Παρόλο που 
αντιπροσωπεύει το ένα πέµπτο της παγκόσµιας χρήσης ενέργειας, η ΕΕ συνεχίζει να 
ασκεί λιγότερη επιρροή στις διεθνείς αγορές ενέργειας. Οι παγκόσµιες αγορές 
ενέργειας καθίστανται στενότερες µε την µεγαλύτερη αύξηση της παγκόσµιας 
ζήτησης που προέρχεται από τις αναπτυσσόµενες χώρες της Ασίας και της Μέσης 
Ανατολής(Renewable Energy Attractiveness Index,2010). Συνεπώς, ως ο 
µεγαλύτερος εισαγωγέας ενέργειας παγκοσµίως, η ΕΕ είναι πιθανόν να είναι πιο 
ευάλωτη σε κινδύνους όσον αφορά την τροφοδοσία.  

Η ένταξη της ενεργειακής πολιτικής στη συνθήκη της ΕΕ απαιτεί µια νέα προοπτική. 

Πρέπει να αξιοποιήσουµε τα επιτεύγµατά µας και να είµαστε τολµηροί στις φιλοδοξίες 
µας. 

Η ΕΕ δεν έχει την πολυτέλεια µιας αποτυχίας όσον αφορά τις ενεργειακές της 
φιλοδοξίες. Συνεπώς, η Επιτροπή προτείνει µια νέα ενεργειακή στρατηγική µε 
ορίζοντα το 2020. Με αυτήν, θα παγιωθούν τα µέτρα που έχουν ληφθεί µέχρι τώρα 
και θα ενισχυθεί η δραστηριότητα στους τοµείς στους οποίους ανακύπτουν νέες 
προκλήσεις.  

Η νέα στρατηγική δεν εστιάζεται σε συγκριτική ανάλυση των διάφορων ενεργειακών 
πηγών αλλά στα βήµατα που απαιτούνται για την υλοποίηση των µεσοπρόθεσµων 
πολιτικών στόχων της Ευρώπης.  

Χρειαζόµαστε επειγόντως µακρόπνοες αλλαγές στην παραγωγή, τη χρήση και την 
προσφορά ενέργειας. 

Πρώτα και κύρια, η στρατηγική υπογραµµίζει την ανάγκη νέας εξισορρόπησης των 
δράσεων στον τοµέα της ενέργειας υπέρ µιας πολιτικής µε γνώµονα τη ζήτηση, την 
ενίσχυση της θέσης των καταναλωτών και της αποδέσµευσης της οικονοµικής 
ανάπτυξης από τη χρήση της ενέργειας. Οι κλάδοι των µεταφορών και των 
κατασκευών ιδιαίτερα πρέπει να εφαρµόσουν µια ενεργό πολιτική εξοικονόµησης 
ενέργειας και διαφοροποίησης προς µη ρυπογόνες ενεργειακές πηγές. Πέρα από το 
σύστηµα εµπορίας εκποµπών, η στρατηγική πρέπει να συµβάλλει στη δηµιουργία 
συνθηκών στην αγορά που να προωθούν µεγαλύτερη εξοικονόµηση ενέργειας. 

Η ενεργειακή πολιτική παίζει ζωτικό ρόλο στην επίτευξη του στόχου της νέας 
στρατηγικής για έξυπνη, διατηρήσιµη και χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξη που να 
υποστηρίζει µια ισχυρή, διαφοροποιηµένη και ανταγωνιστική βιοµηχανική βάση.  
                                                           
10

 Για παράδειγµα, εκτιµάται ότι οι τιµές της ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη είναι κατά 21% υψηλότερες σε 
σχέση µε εκείνες των Ηνωµένων Πολιτειών ή κατά 197% υψηλότερες σε σχέση µε εκείνες της Κίνας. 
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Οι δηµόσιες αρχές πρέπει να πρωτοστατούν δίνοντας το καλό παράδειγµα. Οι 
κανόνες για τις δηµόσιες προµήθειες πρέπει να επιµένουν στις προϋποθέσεις 
απόδοσης για την αύξηση της εξοικονόµησης ενέργειας και τη διάδοση καινοτόµων 
λύσεων, ιδίως στα κτήρια και τις µεταφορές.  

Από την πλευρά της προσφοράς, πρέπει να συνεχίσει να δίνεται προτεραιότητα στην 
ανάπτυξη εξασφαλισµένων και ανταγωνιστικών πηγών ενέργειας. Στον τοµέα της 
ηλεκτροπαραγωγής, οι επενδύσεις πρέπει να οδηγήσουν στην παραγωγή σχεδόν των 
δύο τρίτων της ηλεκτρικής ενέργειας από πηγές µε χαµηλή περιεκτικότητα σε 
άνθρακα στις αρχές τις δεκαετίας του 2020, µε δεδοµένο ότι το σηµερινό επίπεδο 
είναι 45%. Στο πλαίσιο αυτό, πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας.  

Η συµβολή της πυρηνικής ενέργειας, από την οποία παράγεται σήµερα το ένα τρίτο 
περίπου της ηλεκτρικής ενέργειας στην ΕΕ και τα δύο τρίτα της ηλεκτρικής ενέργειας 
χωρίς εκποµπές άνθρακα, πρέπει να αξιολογηθεί ανοικτά και αντικειµενικά. Όλες οι 
διατάξεις της συνθήκης Ευρατόµ πρέπει να εφαρµοστούν αυστηρά, ιδίως όσον αφορά 
την ασφάλεια πρέπει να συνεχιστούν οι έρευνες στον τοµέα αυτό τόσο για τα 
απόβλητα όσο και για τα συστήµατα σχάσης της επόµενης γενιάς. 

Για το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο, οι αυξανόµενες απαιτήσεις για εισαγωγές και η 
διογκούµενη ζήτηση από αναδυόµενες και αναπτυσσόµενες χώρες απαιτούν 
ισχυρότερους µηχανισµούς για τη διασφάλιση νέων, διαφοροποιηµένων και 
εξασφαλισµένων οδών εφοδιασµού.  

Η νέα ενεργειακή στρατηγική εστιάζεται σε πέντε προτεραιότητες:  

1. Υλοποίηση µιας ενεργειακά αποδοτικής Ευρώπης, 
2. ∆ηµιουργία µιας πραγµατικά πανευρωπαϊκής ενοποιηµένης αγοράς ενέργειας, 
3. Ενίσχυση της θέσης των καταναλωτών και επίτευξη του υψηλότερου επιπέδου 

ασφάλειας και προστασίας από κακόβουλες ενέργειες, 
4. Επέκταση της ηγετικής θέσης της Ευρώπης στην ενεργειακή τεχνολογία και 

καινοτοµία, 
5. Ενίσχυση της εξωτερικής διάστασης της ενωσιακής αγοράς ενέργειας. 

 

2.3.2 Αποδοτική χρήση της ενεργειας  

2.3.2.1 Γενικά 

 

Η Ευρώπη δεν έχει την πολυτέλεια να σπαταλά ενέργεια. Η ενεργειακή απόδοση 
αποτελεί έναν από τους κεντρικούς στόχους για το 2020, καθώς και παράγοντα 
ζωτικής σηµασίας για την επίτευξη των µακροπρόθεσµων ενεργειακών και 
κλιµατικών µας στόχων. Η ΕΕ πρέπει να καταρτίσει µια νέα στρατηγική ενεργειακής 
απόδοσης που θα επιτρέψει στα κράτη µέλη να αποσυνδέσουν περαιτέρω τη χρήση 
της ενέργειας από την οικονοµική τους ανάπτυξη. Η εν λόγω στρατηγική θα λάβει 
υπόψη της τις διαφοροποιήσεις µεταξύ των κρατών µελών όσον αφορά τις 
ενεργειακές ανάγκες. Η ενεργειακή απόδοση είναι ο οικονοµικά 
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αποτελεσµατικότερος τρόπος για να περιοριστούν οι εκποµπές, να βελτιωθεί η 
ασφάλεια και ανταγωνιστικότητα του ενεργειακού εφοδιασµού, να καταστεί η 
κατανάλωση ενέργειας προσιτότερη στους καταναλωτές καθώς και για να 
δηµιουργηθούν θέσεις απασχόλησης, επίσης και στις εξαγωγικές βιοµηχανίες. Πάνω 
απ' όλα παρέχει απτά οφέλη στους πολίτες: η µέση εξοικονόµηση ενέργειας για ένα 
νοικοκυριό είναι δυνατόν να ανέλθει σε 1.000 ευρώ ετησίως (Ανακοίνωση της 
Επιτροπής, COM (2008) 772 τελικό). 

Οι προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν σε ολόκληρη την ενεργειακή αλυσίδα, από 
την παραγωγή της ενέργειας, µέσω της µεταφοράς και της διανοµής, έως την τελική 
κατανάλωση.  

Απέχουµε πολύ από την επίτευξη του στόχου της ενεργειακής εξοικονόµησης του 
20%. Κατά συνέπεια, η νέα στρατηγική απαιτεί ενισχυµένη πολιτική δέσµευση για 
την επίτευξη των ανωτέρω, µέσω του σαφούς καθορισµού του προς επίτευξη στόχου 
και της ισχυρής παρακολούθησης της συµµόρφωσης.  

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στους κλάδους µε το µεγαλύτερο δυναµικό 
επίτευξης εξοικονόµησης µέσω βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, ήτοι το 
υφιστάµενο κτιριακό δυναµικό και τον τοµέα των µεταφορών. Τα κράτη µέλη έχουν 
συµφωνήσει επί νοµικώς δεσµευτικών κλιµατικών στόχων για τους ανωτέρω και για 
άλλους τοµείς εκτός συστήµατος εµπορίας εκποµπών, αλλά απαιτείται ακόµη η 
εφαρµογή των κατάλληλων µέτρων(Απόφαση αριθ. 406/2009/ΕΚ). Στον τοµέα της 
κατοικίας, πρέπει να αντιµετωπιστεί η παροχή κινήτρων από κοινού στους ιδιοκτήτες 
και τους ενοικιαστές. Όσον αφορά τον σηµαντικό αριθµό των δηµόσιων κτηρίων, οι 
αρχές πρέπει να αξιοποιήσουν όλες τις διαθέσιµες ευκαιρίες, συµπεριλαµβανοµένων 
και εκείνων που παρέχει η περιφερειακή πολιτική της ΕΕ για την βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης και της αυτονοµίας των κτηρίων. Στον κλάδο των µεταφορών, 
πρέπει να αξιοποιηθούν οι σηµαντικές δυνατότητες για παράδειγµα των 
πολυτροπικών λύσεων, των αποδοτικών οχηµάτων και της αποδοτικής οδήγησης. 

Οι τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών θα διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο 
στη βελτίωση της απόδοσης σε µείζονες κλάδους εκποµπών. Οι εν λόγω τεχνολογίες 
παρέχουν δυνατότητες για διαρθρωτική µεταστροφή σε προϊόντα και υπηρεσίες 
χαµηλότερης έντασης πόρων, για εξοικονόµηση ενέργειας σε κτήρια και δίκτυα 
ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και για αποδοτικότερα και ευφυή συστήµατα µεταφορών 
που καταναλώνουν λιγότερη ενέργεια (Ανακοίνωση της Επιτροπής,COM(2010)245 ). 

Η βιοµηχανία πρέπει να εντάξει στο επιχειρηµατικό της µοντέλο στόχους ενεργειακής 
απόδοσης και καινοτοµίας όσον αφορά την ενεργειακή τεχνολογία. Οι επιχειρήσεις 
µπορούν µε τη συγκριτική αξιολόγηση της απόδοσης να αντιληφθούν που βαδίζουν 
όσον αφορά την απόδοση σε σχέση µε τους ανταγωνιστές τους. Η απόδοση, 
συµπεριλαµβανοµένου και του τοµέα χρήσης της ηλεκτρικής ενέργειας, πρέπει να 
καταστεί η ίδια µια επικερδής επιχειρηµατική δραστηριότητα, µε αποτέλεσµα τη 
δηµιουργία µιας ισχυρής εσωτερικής αγοράς για τεχνικές και πρακτικές 
εξοικονόµησης ενέργειας καθώς και για εµπορικές ευκαιρίες διεθνώς.  

Ο δηµόσιος τοµέας πρέπει να ηγηθεί δίνοντας το καλό παράδειγµα. Πρέπει να τεθούν 
φιλόδοξοι στόχοι για την κατανάλωση του δηµόσιου τοµέα. Οι δηµόσιες προµήθειες 
πρέπει επίσης να υποστηρίζουν τα αποτελέσµατα της ενεργειακής απόδοσης. Πρέπει 
να υποστηριχθούν οι καινοτόµες ενοποιηµένες ενεργειακές λύσεις σε τοπικό επίπεδο, 
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που συµβάλλουν στη µετάβαση στις αποκαλούµενες «ευφυείς πόλεις». Οι πόλεις και 
οι αστικές περιοχές που καταναλώνουν µέχρι και το 80% της ενέργειας αποτελούν 
ταυτόχρονα µέρος του προβλήµατος αλλά και µέρος της λύσης για την επίτευξη 
µεγαλύτερης ενεργειακής απόδοσης. 

Απαιτούνται εργαλεία για να πραγµατοποιηθούν νέες επενδύσεις σε τεχνολογίες και 
πρακτικές ενεργειακής απόδοσης. Η ενωσιακή χρηµατοδότηση µπορεί να αποκτήσει 
υψηλό συντελεστή µόχλευσης και πρέπει να αναπτυχθούν καινοτόµες λύσεις.  

2.3.2.2. Προτεραιότητα  Υλοποίησης μιας ενεργειακά αποδοτικής 

Ευρώπης-Δράσεις 

Δράση 1: Αξιοποίηση του μεγαλύτερου δυναμικού εξοικονόμησης ενέργειας – κτήρια και 

μεταφορές  

– Πρέπει να επιταχυνθεί ο ρυθµός ανακαίνισης όσον αφορά της ενεργειακή 
απόδοση, µε κίνητρα για τις επενδύσεις, ευρύτερη χρήση των επιχειρήσεων 
ενεργειακών υπηρεσιών, καινοτόµα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε υψηλούς 
συντελεστές µόχλευσης και χρηµατοοικονοµικές τεχνικές σε ευρωπαϊκό, 
εθνικό και τοπικό επίπεδο.  

– Οι δηµόσιες αρχές πρέπει να ηγούνται δίνοντας το καλό παράδειγµα. Τα 
ενεργειακά κριτήρια (όσον αφορά την απόδοση, τις ανανεώσιµες πηγές και 
την ευφυή δικτύωση) πρέπει να χρησιµοποιούνται σε όλες τις δηµόσιες 
προµήθειες, έργων, υπηρεσιών και προϊόντων. Απαιτούνται προγράµµατα 
και διευκολύνσεις τεχνικής βοήθειας, προκειµένου να εξευρεθεί και να 
διαρθρωθεί η χρηµατοδότηση έργων µε στόχο τις δηµόσιες αρχές και 
ιδιωτικούς φορείς. Τα ενωσιακά χρηµατοδοτικά προγράµµατα θα 
επικεντρωθούν σε έργα εξοικονόµησης ενέργειας για τη χορήγηση 
χρηµατοδοτικής στήριξης. 

– Για τις µεταφορές θα πρέπει να υπάρξει δέσµη µέτρων για τη βελτίωση της 
βιωσιµότητας των µεταφορών και τον περιορισµό της εξάρτησης από το 
πετρέλαιο. Σε αυτήν θα περιλαµβάνονται κίνητρα µε στόχο την αύξηση της 
ενεργειακής απόδοσης του συστήµατος των µεταφορών, πρότυπα ευφυούς 
διαχείρισης της κυκλοφορίας και ενεργειακής απόδοσης για όλα τα οχήµατα, 
επαρκή οικονοµικά κίνητρα και προώθηση της βιώσιµης συµπεριφοράς.  

∆ράση 2: Ενίσχυση της βιοµηχανικής ανταγωνιστικότητας καθιστώντας τη 
βιοµηχανία αποδοτικότερη 

– Πρέπει να διερευνηθεί το δυνητικό αποτέλεσµα εθελοντικών συµφωνιών µε 
βιοµηχανικούς κλάδους έντασης ενέργειας και πόρων.  

– Πρέπει να εφαρµοστούν συστήµατα ενεργειακής διαχείρισης (π.χ. έλεγχοι, 
σχέδια, διαχειριστές ενέργειας) στη βιοµηχανία και στον κλάδο των 
υπηρεσιών.  

∆ράση 3: Ενίσχυση της απόδοσης του ενεργειακού εφοδιασµού 

– Η ενεργειακή απόδοση στην παραγωγή καθώς και στη διανοµή πρέπει να 
καταστεί ουσιαστικό κριτήριο για την αδειοδότηση παραγωγικών 
δυνατοτήτων.  
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– Οι εταιρείες διανοµής και προµήθειας (λιανικής πώλησης) πρέπει να 
υποχρεωθούν να εξασφαλίσουν τεκµηριωµένη εξοικονόµηση ενέργειας από 
τους πελάτες τους, χρησιµοποιώντας µέσα που πρέπει να είναι 
προσαρµοσµένα στις ανάγκες των καταναλωτών και φιλικά προς τους 
χρήστες, έτσι ώστε να παρέχουν πραγµατικά κέρδη στους καταναλωτές. 

∆ράση 4: Πλήρης αξιοποίηση των εθνικών σχεδίων δράσης για την ενεργειακή 
απόδοση 

Τα εθνικά σχέδια δράσης για την ενεργειακή απόδοση παρέχουν ολοκληρωµένη 
συγκριτική αξιολόγηση της ενεργειακής απόδοσης, συµπεριλαµβανοµένων 
µετρήσιµων στόχων και δεικτών για την παρακολούθηση της προόδου, λαµβάνοντας 
υπόψη τις σχετικές θέσεις εκκίνησης και τις εθνικές συνθήκες. Ο στόχος Ευρώπη 
2020 όσον αφορά την ενεργειακή απόδοση πρέπει να τροφοδοτείται από µηχανισµό 
ετήσιας ανασκόπησης. 

 

2.3.3 Εξασφάλιση της ελέυθερης διακίνησης της ενέργειας  

2.3.3.1 Γενικά 

Απαιτούνται πιο σθεναρές προσπάθειες για τη δηµιουργία πιο ενοποιηµένης, 
διασυνδεδεµένης και ανταγωνιστικής αγοράς. 

Η αγορά παραµένει κατά µεγάλο µέρος κατακερµατισµένη σε εθνικές αγορές µε 
πλήθος φραγµών που παρεµποδίζουν τον ισότιµο ανταγωνισµό. Απαιτείται ενεργός 
εφαρµογή των κανόνων του ανταγωνισµού, όχι µόνο από την Επιτροπή αλλά και από 
τα κράτη µέλη. Η βελτίωση του ανταγωνισµού στις αγορές ενέργειας θα συµβάλει 
στη θέσπιση των ορθών κινήτρων για τις απαιτούµενες επενδύσεις και στη µείωση 
του κόστους των στο απαιτούµενο επίπεδο. 

Απαιτείται να εξασφαλιστεί ότι η νοµοθεσία εφαρµόζεται πλήρως και ότι έχει ανοίξει 
ο δρόµος για τη χρησιµοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε µεγάλη 
κλίµακα κατά τις δεκαετίες µετά το 2020. Το νοµικό πλαίσιο πρέπει να εφαρµοστεί 
δεόντως προκειµένου οι επενδυτές να έχουν εµπιστοσύνη να επενδύσουν.  

Η περαιτέρω ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας θα συνεχίσει να εξαρτάται 
για λίγο χρόνο από καθεστώτα στήριξης. Η Επιτροπή πρέπει να παίξει το ρόλο της 
για να εξασφαλίσει ότι αυτά είναι βιώσιµα, συνάδουν µε την τεχνολογική πρόοδο και 
δεν παρεµποδίζουν την καινοτοµία ή τον ανταγωνισµό. Σε αυτό το πλαίσιο, οι 
απαιτούµενες προϋποθέσεις για πανευρωπαϊκό εµπόριο ενέργειας από ανανεώσιµες 
πηγές πρέπει να καθοριστεί µε βάση τις βέλτιστες πρακτικές.  

Η Ευρώπη δεν διαθέτει ακόµη τη δικτυακή υποδοµή που θα επέτρεπε στις 
ανανεώσιµες πηγές να αναπτυχθούν και ανταγωνιστούν ισότιµα τις παραδοσιακές. Τα 
υπό εξέλιξη µεγάλης κλίµακας έργα αιολικών πάρκων στον Βορρά και ηλιακών 
εγκαταστάσεων στον Νότο απαιτούν αντίστοιχες γραµµές µεταφοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας ικανές να µεταφέρουν την εν λόγω πράσινη ηλεκτρική ενέργεια σε περιοχές 
υψηλής κατανάλωσης.  
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Οι ευφυείς µετρητές και τα δίκτυα είναι τα ζωτικά στοιχεία για την πλήρη 
εκµετάλλευση του δυναµικού των ανανεώσιµων πηγών και της εξοικονόµησης 
ενέργειας, όπως και οι βελτιώσεις στις ενεργειακές υπηρεσίες. Απαιτούνται µια 
σαφής πολιτική και κοινά πρότυπα για τους ευφυείς µετρητές και τα ευφυή δίκτυα11 
πολύ πριν το 2020 προκειµένου να εξασφαλιστεί διαλειτουργικότητα σε ολόκληρο το 
δίκτυο. 

Τέλος, η υποχρέωση για αλληλεγγύη µεταξύ των κρατών µελών αποδυναµώνεται και 
ακυρώνεται χωρίς επαρκή εσωτερική υποδοµή και γραµµές διασύνδεσης δια µέσου 
των εξωτερικών συνόρων και των θαλάσσιων περιοχών. Ως µείζων εισαγωγέας 
ενέργειας, η ΕΕ επηρεάζεται άµεσα από τις εξελίξεις στα δίκτυα των γειτονικών 
χωρών. Η κατασκευή νέων γραµµών διασύνδεσης στα σύνορά µας πρέπει να τύχει 
της ίδιας προσοχής και να γίνει αντικείµενο παρόµοιων πολιτικών µε τα έργα στο 
εσωτερικό της ΕΕ. Οι εν λόγω συνδέσεις είναι ουσιαστικής σηµασίας όχι µόνο για 
τους γείτονές µας, αλλά και για να κατοχυρωθεί και η σταθερότητα και η ασφάλεια 
του εφοδιασµού της ΕΕ. Θα δοθεί συγκεκριµένη έµφαση στον Νότιο διάδροµο και 
στην αποτελεσµατική έναρξη έργων ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, ιδίως το Nabucco 
και το ITGI. 

Μέχρι το 2020 θα απαιτηθούν επενδύσεις ενός περίπου τρισεκατοµµυρίου ευρώ για 
να αντικατασταθεί παρωχηµένη δυναµικότητα, να εκσυγχρονιστούν και να 
προσαρµοστούν υποδοµές και για να αντιµετωπιστεί η αυξανόµενη και 
µεταβαλλόµενη ζήτηση για ενέργεια χαµηλής περιεκτικότητας σε άνθρακα. Τα νέα 
εργαλεία που δηµιουργήθηκαν µε την τρίτη δέσµη µέτρων στην εσωτερική αγορά 
ενέργειας, συµπεριλαµβανοµένου του Οργανισµού Συνεργασίας των Ρυθµιστικών 
Αρχών Ενέργειας (ACER) και των νέων δικτύων διαχειριστών συστηµάτων 
µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και αερίου (ENTSO-E και ENTSO-G) πρέπει να 
αξιοποιηθούν πλήρως στο µέλλον για την περαιτέρω ενοποίηση των αγορών 
ενέργειας.  

Οι επενδύσεις σε υποδοµή θα συνεχίσουν να χρηµατοδοτούνται κυρίως από τα τέλη 
που καταβάλλουν οι χρήστες. Ωστόσο, µε δεδοµένη την κλίµακα των επενδύσεων, τη 
φύση τους και τον στρατηγικό τους χαρακτήρα, δεν µπορεί να υποτεθεί ότι όλες οι 
αναγκαίες επενδύσεις θα καλυφθούν µόνον από την αγορά. Η Επιτροπή θα 
υιοθετήσει µια νέα στρατηγική ανάπτυξης ενεργειακών υποδοµών για να ενθαρρύνει 
επαρκείς επενδύσεις σε δίκτυα στους τοµείς της ηλεκτρικής ενέργειας, του αερίου, 
του πετρελαίου και άλλους. Υπό την προϋπόθεση σταθερού εφοδιασµού, το φυσικό 
αέριο θα συνεχίσει να διαδραµατίζει ζωτικό ρόλο στο ενεργειακό µίγµα της ΕΕ στο 
µέλλον και η σηµασία του αερίου είναι δυνατόν να αυξηθεί ως εφεδρικού καυσίµου 
για την µεταβλητή παραγωγή ηλεκτρισµού.  

Εκτός από το ζήτηµα της χρηµατοδότησης, µείζων παράγων συµφόρησης µπορούν να 
αποδειχτούν οι πολύπλοκες και µακροχρόνιες διοικητικές διαδικασίες. Θα απαιτηθεί 
να υποστούν σηµαντική βελτίωση και εξορθολογισµό, µε ταυτόχρονο σεβασµό των 
αρχών της δηµόσιας αποδοχής και της υφιστάµενης περιβαλλοντικής νοµοθεσίας.  

                                                           
11 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συγκρότησε µια ειδική οµάδα για τα ευφυή δίκτυα προκειµένου να συζητήσει την 
υλοποίηση των ευφυών δικτύων σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Βλ. στην ιστοσελίδα: 
http://ec.europa.eu/energy/gas_electricity/smartgrids/taskforce_en.htm 
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2.3.3.2 - Προτεραιότητα  Δημιουργίας μιας πανευρωπαϊκής 

ενοποιημένης αγοράς ενέργειας-Δράσεις 

 

∆ράση 1: Έγκαιρη και ακριβής εφαρµογή της νοµοθεσίας περί εσωτερικής 
αγοράς 

– Για την περαιτέρω ενοποίηση της αγοράς ενέργειας απαιτείται η παγίωση 
του κανονιστικού πλαισίου (π.χ. κώδικες δικτύων) και η συµπλήρωσή του µε 
άλλες δράσεις όπως η σύζευξη της αγοράς, η ανάπτυξη µοντέλων στόχου12 
και ενός εύρωστου πλαισίου για χρηµατιστηριακές αγορές µέσω 
αποτελεσµατικής διαφάνειας και εποπτείας. Εάν τα εν λόγω µέτρα 
αποδειχθούν ανεπαρκή ή εάν η εντολή του ACER αποδειχθεί περιορισµένη, 
θα εξετασθεί το ενδεχόµενο περαιτέρω νοµοθετικών µέτρων. 

∆ράση 2: Χαρτογράφηση της ευρωπαϊκής υποδοµής για το 2020-2030 

– Απαιτείται να εντοπίστούν οι  υποδοµές που πρέπει να εγκατασταθούν κατά 
προτεραιότητα προκειµένου να επιτευχθεί µια εύρυθµη εσωτερική αγορά, να 
εξασφαλιστεί η ενοποίηση της µεγάλης κλίµακας παραγωγής από 
ανανεώσιµες πηγές και να διασφαλιστεί η ασφάλεια του εφοδιασµού, 
σύµφωνα και µε το όραµα για ένα αειφόρο ευρωπαϊκό ενεργειακό σύστηµα 
µέχρι το 2050.  

– Η πρόταση της Επιτροπής στον τοµέα αυτό στοχεύει και στην προετοιµασία 
του δικτύου για τις αναπόφευκτες αλλαγές της ζήτησης που θα προκύψουν 
από τις πολιτικές στους τοµείς της ενέργειας και των µεταφορών, όπως η 
ηλεκτρο-κινητικότητα και η αύξηση στην αποκεντρωµένη και µεγάλης 
κλίµακας ηλεκτροπαραγωγή από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

– Έχει ήδη προταθεί σύνολο εργαλείων άσκησης πολιτικής για την υλοποίηση 
των προτεραιοτήτων όσον αφορά τις στρατηγικές υποδοµές κατά την 
επόµενη εικοσαετία.  

∆ράση 3: Εξορθολογισµός των διαδικασιών αδειοδότησης και των κανόνων της 
αγοράς για την ανάπτυξη υποδοµών 

– Είναι αναγκαία η εισαγωγή καθεστώτος αδειοδότησης για τα έργα 
«ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος» ώστε να βελτιωθεί η υφιστάµενη διαδικασία, 
µε ταυτόχρονη εφαρµογή των προτύπων προστασίας και ασφάλειας, και 
εξασφάλιση πλήρους συµµόρφωσης µε την περιβαλλοντική νοµοθεσία της 
ΕΕ. Οι εξορθολογισµένες και βελτιωµένες διαδικασίες θα εξασφαλίσουν 
περισσότερη διαφάνεια και ανοικτές και διαφανείς συζητήσεις σε τοπικό, 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο των κρατών µελών που συµµετέχουν 
εποικοδοµητικά και πετυχαίνουν τη διευκόλυνση της έγκαιρης ολοκλήρωσης 
έργων ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος. 

                                                           
12 Ένα µοντέλο-στόχου για την ηλεκτρική ενέργεια αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του φόρουµ της Φλωρεντίας στην αποκαλούµενη 
ad-hoc συµβουλευτική οµάδα. Οι κατευθυντήριες γραµµές και οι κώδικες για την εφαρµογή του εν λόγω µοντέλου-στόχου 
βρίσκονται στο στάδιο της προετοιµασίας. Ένα µοντέλο-στόχου για το αέριο καταρτίζεται στο πλαίσιο του φόρουµ της 
Μαδρίτης. 
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∆ράση 4: Εξασφάλιση του ορθού πλαισίου χρηµατοδότησης 

– Είναι υπό εξέλιξη ο καθορισµός µεθοδολογίας για να αναλύσει τη βέλτιστη 
ισορροπίας µεταξύ δηµόσιας και ιδιωτικής χρηµατοδότησης. Η εν λόγω 
µεθοδολογία θα καθοριστεί σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανόνες περί 
κρατικών ενισχύσεων. Για έργα «ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος» µε µηδενική ή 
µικρή εµπορική βιωσιµότητα θα προταθούν καινοτόµοι µηχανισµοί 
χρηµατοδότησης, ώστε να βελτιωθεί το επενδυτικό κλίµα και για να 
επιταχυνθεί η υλοποίηση των έργων. Η δηµιουργία της κατάλληλης 
ενεργειακής υποδοµής απαιτεί πρόσθετους πόρους µε βάση το επόµενο 
πολυετές χρηµατοδοτικό πλαίσιο. 

 

2.3.4 Εξασφαλισμένη, ασφαλής και προσιτή ενέργεια για 
πολίτες και επιχειρήσεις 

2.3.4.1 Γενικά 

 

Από µια εύρυθµη, ενοποιηµένη εσωτερική αγορά επωφελούνται οι καταναλωτές 
µέσω ευρύτερων επιλογών και χαµηλότερων τιµών. Οι µεµονωµένοι καταναλωτές 
που δεν το αντιλαµβάνονται πρέπει να ασκήσουν τα δικαιώµατά που τους παρέχει η 
ενωσιακή νοµοθεσία. Πρέπει να επωφεληθούν από τις ευκαιρίες που δηµιουργεί το 
άνοιγµα της αγοράς. Από το άνοιγµα των αγορών είναι δυνατόν να προκύψουν 
βέλτιστες τιµές, επιλογές καινοτοµίας και υπηρεσίες για τους καταναλωτές εάν 
συνοδευτεί µε µέτρα που να διασφαλίζουν την εµπιστοσύνη, να προστατεύουν τους 
καταναλωτές και να τους στηρίζουν προκειµένου να διαδραµατίσουν ενεργό ρόλο 
στο πλαίσιο της απελευθέρωσης. 

Απαιτούνται πολύ µεγαλύτερες προσπάθειες για να ενηµερωθούν οι καταναλωτές 
σχετικά µε τα δικαιώµατά τους και να συµµετέχουν στην εσωτερική αγορά. 
Παροµοίως, πρέπει να διαµορφωθούν καλύτερα οι δυνατότητες µείωσης των 
λογαριασµών ενέργειας µέσω της εξοικονόµησης.  

Η ανταγωνιστική θέση σηµαντικών κλάδων της ευρωπαϊκής οικονοµίας εξαρτάται 
επίσης από τη διαθεσιµότητα ασφαλούς ενέργειας σε προσιτές τιµές για µείωση του 
κόστους παραγωγής. 

Η διεθνής αγορά προµήθειας πετρελαίου είναι δυνατόν να καταστεί πολύ στενή πριν 
από το 2020. Οι καταναλωτές πρέπει να κατανοήσουν περισσότερο την ανάγκη 
περιορισµού της κατανάλωσης ορυκτών καυσίµων και πρέπει να µάθουν πώς να 
µειώσουν τους λογαριασµούς τους σε εποχή αύξησης των τιµών.  

Απαιτούνται δίχτυα ασφαλείας, στην περίπτωση π.χ. των ευάλωτων καταναλωτών ή 
σε περιόδους κρίσης της προσφοράς, τις οποίες δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν 
επαρκώς οι µηχανισµοί της αγοράς. Η προώθηση της διασύνδεσης µεταξύ των 
κρατών µελών καθώς και η ενεργός εφαρµογή του δικαίου του ανταγωνισµού από 
την Επιτροπή και τα κράτη µέλη µπορούν να συµβάλλουν στην περαιτέρω 
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διαφοροποίηση των πηγών εφοδιασµού ιδίως στα κράτη µέλη εκείνα που εξαρτώνται 
σήµερα από µία µόνο ή από λίγες πηγές εφοδιασµού. 

Η ενεργειακή πολιτική ευθύνεται επίσης για την προστασία των ευρωπαίων πολιτών 
από τους κινδύνους που συνεπάγεται η παραγωγή και µεταφορά ενέργειας. Η ΕΕ 
πρέπει να συνεχίσει να κατέχει ηγετική θέση παγκοσµίως στην ανάπτυξη 
συστηµάτων για ασφαλή πυρηνική ενέργεια, τη µεταφορά ραδιενεργών ουσιών 
καθώς και τη διαχείριση πυρηνικών αποβλήτων.  

 

2.3.4.2- Προτεραιότητα Ενίσχυσης της θέσης των καταναλωτών και 

επίτευξη του υψηλότερου επιπέδου ασφάλειας και προστασίας-

Δράσεις 

 

∆ράση 1: Ενίσχυση του φιλικού προς τον καταναλωτή χαρακτήρα της ενέργειας 

– Η ενεργός εφαρµογή της πολιτικής ανταγωνισµού σε ευρωπαϊκό και εθνικό 
επίπεδο παραµένει απαραίτητη για την ενίσχυση του ανταγωνισµού και την 
εγγύηση της πρόσβασης των καταναλωτών στην ενέργεια σε προσιτές τιµές. 

– Όλοι οι καταναλωτές πρέπει να διαθέτουν εργαλείο σύγκρισης των τιµών 
βάσει µεθοδολογίας που πρέπει να καταρτιστεί από τις ρυθµιστικές αρχές 
ενέργειας και άλλους αρµόδιους φορείς, και όλοι οι προµηθευτές πρέπει να 
διαθέτουν επικαιροποιηµένες πληροφορίες σχετικά µε τα τιµολόγια και τις 
προσφορές τους.  

– Η Επιτροπή θα δηµοσιεύει τακτικές εκθέσεις συγκριτικής αξιολόγησης του 
επιπέδου εφαρµογής των κανονιστικών διατάξεων σχετικά µε τους 
καταναλωτές.  

– Οι κανονιστικές αρχές πρέπει να εντείνουν τις προσπάθειές τους για 
βελτίωση της λειτουργίας της αγοράς λιανικής µε τη βοήθεια του φόρουµ 
πολιτών του Λονδίνου και του φόρουµ αειφόρου ενέργειας του 
Βουκουρεστίου. 

∆ράση 2: Συνεχής βελτίωση της ασφάλειας και προστασίας 

– Η Επιτροπή επανεξετάζει τις συνθήκες ασφαλείας της εξόρυξης πετρελαίου 
και αερίου µε στόχο να λάβει αυστηρά µέτρα, από την πρόληψη έως την 
επέµβαση και τα ζητήµατα αστικής ευθύνης, που θα διασφαλίσουν το 
ύψιστο επίπεδο προστασίας ανά την ΕΕ και στον υπόλοιπο κόσµο. 

– Το νοµικό πλαίσιο για την πυρηνική προστασία και ασφάλεια θα ενισχυθεί 
περαιτέρω µέσω της ενδιάµεσης ανασκόπησης της οδηγίας πυρηνικής 
ασφάλειας, της εφαρµογής της οδηγίας για τα πυρηνικά απόβλητα, του 
επανακαθορισµού των βασικών προτύπων ασφαλείας για την προστασία των 
εργαζόµενων και του πληθυσµού και της υποβολής πρότασης για µια 
ευρωπαϊκή προσέγγιση των καθεστώτων πυρηνικής αστικής ευθύνης.  
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– Οι ίδιοι προβληµατισµοί όσον αφορά την ασφάλεια και την προστασία από 
κακόβουλες ενέργειες θα εφαρµοστούν και στην ανάπτυξη και την 
εγκατάσταση νέων ενεργειακών τεχνολογιών (ασφάλεια υδρογόνου, 
ασφάλεια δικτύου µεταφοράς CO2, αποθήκευση CO2, κλπ.). 

 

2.3.5 Πραγματοποιώντας μια τεχνολογική μεταστροφή 

2.3.5.1 Γενικά 

Χωρίς τεχνολογική µεταστροφή, η ΕΕ δεν θα υλοποιήσει τις φιλοδοξίες της για το 
2050 να εξαλείψει τον άνθρακα από τους κλάδους της ενέργειας και των µεταφορών. 
Καθίσταται επιτακτικότερη παρά ποτέ η ανάγκη εισαγωγής στην αγορά νέων 
τεχνολογιών υψηλών επιδόσεων και χαµηλής περιεκτικότητας σε άνθρακα. Το 
ενωσιακό σύστηµα εµπορίας δικαιωµάτων εκποµπών αποτελεί σηµαντικό µηχανισµό 
προώθησης από την πλευρά της ζήτησης, που υποστηρίζει την εγκατάσταση 
καινοτόµων τεχνολογιών χαµηλής περιεκτικότητας σε άνθρακα.  

Ο πανευρωπαϊκός σχεδιασµός και διαχείριση είναι κεφαλαιώδους σηµασίας για τη 
σταθερότητα των επενδύσεων, την επιχειρηµατική εµπιστοσύνη και τη συνοχή της 
ασκούµενης πολιτικής. Στο Στρατηγικό Σχέδιο Ενεργειακών Τεχνολογιών (Σχέδιο 
SET) καθορίζεται µια µεσοπρόθεσµη στρατηγική που καλύπτει όλους τους κλάδους. 
Ωστόσο, πρέπει να επιταχυνθούν τα έργα ανάπτυξης και επίδειξης για τις βασικές 
τεχνολογίες (βιοκαύσιµα δεύτερης γενεάς, ευφυή δίκτυα διανοµής, ευφυείς πόλεις και 
έξυπνα δίκτυα, δέσµευση και αποθήκευση άνθρακα, αποθήκευση ηλεκτρικής 
ενέργειας και ηλεκτρο-κινητικότητα, πυρηνική ενέργεια επόµενης γενεάς, θέρµανση 
και ψύξη από ανανεώσιµες πηγές).  

Οι πόροι που θα απαιτηθούν κατά την επόµενη εικοσαετία για την ανάπτυξη των εν 
λόγω τεχνολογιών είναι ιδιαίτερα σηµαντικοί, ιδίως όταν θεωρηθούν στο πλαίσιο του 
σηµερινού οικονοµικού κλίµατος. Ο πανευρωπαϊκός συντονισµός και συνεργασία 
πρέπει να περιλαµβάνουν την οµαδοποίηση των διαφόρων πηγών χρηµατοδότησης η 
οποία πρέπει να αυξηθεί.  

Η ΕΕ αντιµετωπίζει σκληρό ανταγωνισµό στις διεθνείς αγορές τεχνολογίας. Χώρες 
όπως η Κίνα, η Ιαπωνία, η Νότια Κορέα και οι ΗΠΑ εφαρµόζουν φιλόδοξες 
βιοµηχανικές στρατηγικές στις αγορές της ηλιακής, της αιολικής και της πυρηνικής 
ενέργειας. Οι ερευνητές και οι επιχειρήσεις της ΕΕ πρέπει να καταβάλλουν 
µεγαλύτερες προσπάθειες για να παραµείνουν στην πρωτοπορία της εκρηκτικά 
αναπτυσσόµενης διεθνούς αγοράς ενεργειακής τεχνολογίας, και, όπου είναι αµοιβαία 
επικερδές, πρέπει να ενισχύσουν τη συνεργασία τους µε τρίτες χώρες όσον αφορά 
συγκεκριµένες τεχνολογίες. 

 

2.3.5.2 Προτεραιότητα Επέκτασης της ηγετικής θέσης της Ευρώπης 

στην ενεργειακή τεχνολογία και καινοτομία-Δράσεις 

∆ράση 1: Υλοποίηση του Σχεδίου SET χωρίς καθυστέρηση 
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– Ενισχύση της υλοποίησης του σχεδίου SET, ιδίως τα κοινά προγράµµατα 
του Ευρωπαϊκού Συνασπισµού Ενεργειακής Έρευνας (EERA) και των έξη 
Ευρωπαϊκών Βιοµηχανικών Πρωτοβουλιών (αιολική ενέργεια, ηλιακή 
ενέργεια, βιοενέργεια, ευφυή δίκτυα διανοµής, πυρηνική σχάση, δέσµευση 
και αποθήκευση (διοξειδίου του) άνθρακα).  

– Οι τεχνολογικοί χάρτες πορείας των ευρωπαϊκών βιοµηχανικών 
πρωτοβουλιών για το 2010-2020 θα λάβουν πρόσθετη στήριξη. Θα 
αποτελέσουν τον ακρογωνιαίο λίθο για την κατάρτιση του επόµενου 
δηµοσιονοµικού πλαισίου.  

∆ράση 2: ∆ροµολόγηση τεσσάρων νέων ευρωπαϊκών έργων µεγάλης κλίµακας 

– 1. Η Επιτροπή θα προωθήσει µια µείζονα ευρωπαϊκή πρωτοβουλία στον 
τοµέα των ευφυών δικτύων διανοµής προκειµένου να συνδεθεί ολόκληρο το 
σύστηµα µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας από τα αιολικά 
πάρκα ανοικτής θαλάσσης της Βόρειας Θάλασσας, τα ηλιακά πάρκα του 
Νότου και τα υφιστάµενα φράγµατα υδροηλεκτρικών σταθµών έως τα 
µεµονωµένα νοικοκυριά. Σύνδεση ολόκληρου του συστήµατος µεταφοράς 
και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας µε ευφυή δίκτυα καθιστώντας 
ταυτόχρονα τα υφιστάµενα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας ευφυέστερα, 
αποδοτικότερα και πιο αξιόπιστα.  

– 2. Φιλόδοξα έργα στους τοµείς της υδροηλεκτρικής δυναµικότητας, της 
αποθήκευσης πεπιεσµένου αέρα, της αποθήκευσης σε συσσωρευτές και σε 
άλλες καινοτόµες τεχνολογίες αποθήκευσης όπως το υδρογόνο.  

– 3. Υλοποίηση βιώσιµης παραγωγής βιοκαυσίµων µεγάλης κλίµακας και 
εξασφάλιση. 

– 4. Παροχή στις πόλεις, στις αστικές και στις αγροτικές περιοχές, τρόπων για 
µεγαλύτερη εξοικονόµηση ενέργειας. Η εταιρική σχέση καινοτοµίας 
«Έξυπνες Πόλεις», που δροµολογήθηκε στις αρχές 2011, θα συγκεντρώσει 
τις καλύτερες δυνατότητες σε τοµείς όπως οι ανανεώσιµες πηγές, η 
ενεργειακή απόδοση, τα ευφυή διασυνδεδεµένα συστήµατα ηλεκτρισµού, οι 
καθαρές αστικές µεταφορές όπως η ηλεκτρο-κινητικότητα, τα ευφυή δίκτυα 
διανοµής θέρµανσης και ψύξης συνδυαζόµενα µε εξαιρετικά καινοτόµα 
έξυπνα εργαλεία και εργαλεία ΤΠΕ.  

∆ράση 3: Εξασφάλιση µακροπρόθεσµης τεχνολογικής ανταγωνιστικότητας της 
ΕΕ  

– Η Επιτροπή προτείνει µια πρωτοβουλία ύψους 1 δις ευρώ για τη στήριξη 
της έρευνας αιχµής που απαιτείται για να αποδοθούν επιστηµονικά 
επιτεύγµατα στον τοµέα της ενέργειας χαµηλής περιεκτικότητας σε 
άνθρακα. 

– Η ηγετική θέση της ΕΕ πρέπει επίσης να διατηρηθεί και στο παγκόσµιο 
εµβληµατικό ερευνητικό έργο ITER.  
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2.3.6 Ισχυρή διεθνής εταιρική σχέση 

2.3.6.1 Γενικά 

 

Η ευρωπαϊκή ενεργειακή αγορά είναι η µεγαλύτερη περιφερειακή αγορά παγκοσµίως 
(πάνω από 500 εκατ. καταναλωτές) και ο µεγαλύτερος εισαγωγέας ενέργειας. 
Απαιτείται να µιλήσει µε κοινή φωνή στις τρίτες χώρες και να επιδιώξει µεγαλύτερη 
διεθνή συνεργασία. 

Η διεθνής ενεργειακή πολιτική πρέπει να επιδιώκει την επίτευξη των κοινών στόχων 
της ασφάλειας του εφοδιασµού, της ανταγωνιστικότητας και της αειφορίας. Αν και οι 
σχέσεις µε τις χώρες παραγωγής και διαµετακόµισης είναι σηµαντικές, αυξανόµενη 
σηµασία αποκτούν και οι σχέσεις µε µεγάλες ενεργοβόρες χώρες και ιδίως µε 
αναδυόµενες και αναπτυσσόµενες χώρες.  

Η ΕΕ πρέπει τώρα να επισηµοποιήσει την αρχή βάσει της οποίας τα κράτη µέλη 
ενεργούν προς όφελος της ΕΕ ως συνόλου στις διµερείς ενεργειακές σχέσεις µε 
εταίρους ζωτικής σηµασίας και στις παγκόσµιες διαπραγµατεύσεις. Αξιοποιώντας τη 
νοµική βάση της συνθήκης της Λισαβόνας, που αποσαφηνίζει και ενισχύει την 
εξωτερική διάσταση, η εξωτερική ενεργειακή πολιτική της ΕΕ πρέπει να εξασφαλίσει 
αποτελεσµατικά την αλληλεγγύη, την υπευθυνότητα και τη διαφάνεια µεταξύ όλων 
των κρατών µελών, αντανακλώντας τα συµφέροντα της ΕΕ και εξασφαλίζοντας την 
ασφάλεια της εσωτερικής αγοράς ενέργειας της ΕΕ. Πρέπει να καθιερωθεί 
αποτελεσµατικότερος συντονισµός σε επίπεδο ΕΕ και κρατών µελών. 

Στον πυρηνικό τοµέα η ΕΕ πρέπει τώρα να ενθαρρύνει τις χώρες εταίρους να 
καταστήσουν νοµικά δεσµευτικά και να εφαρµόσουν αποτελεσµατικά σε παγκόσµιο 
επίπεδο όλα τα υφιστάµενα διεθνή πρότυπα πυρηνικής προστασίας και ασφάλειας.  

Η εξωτερική διάσταση της ενεργειακής πολιτικής της ΕΕ δεν είναι µόνο ζωτικής 
σηµασίας για την ασφάλεια του εφοδιασµού της ίδιας της ΕΕ, αλλά πρέπει να συνάδει 
και να ενισχύει αµοιβαία και τις υπόλοιπες εξωτερικές δραστηριότητες της ΕΕ 
(ανάπτυξη, εξωτερικό εµπόριο, κλίµα και βιοποικιλότητα, διεύρυνση, κοινή 
εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας και λοιπές πολιτικές). Πρέπει να 
υφίστανται συνέργειες µεταξύ των ενεργειακών στόχων και των λοιπών πολιτικών 
και µέσων, συµπεριλαµβανοµένου του εξωτερικού εµπορίου, των διµερών 
συµφωνιών και των µέσων αναπτυξιακής συνεργασίας, και αντίστροφα. 

Η ενεργειακή ασφάλεια είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις προτεραιότητες της ΕΕ 
στους τοµείς της εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφάλειας (Στρατηγικά 
Σχέδια για την Εσωτερική Ασφάλεια της Ευρώπης, 2003 και 2010). Η διαφοροποίηση 
των καυσίµων, των πηγών εφοδιασµού και των διαδροµών διαµετακόµισης είναι 
ουσιαστικής σηµασίας για την ασφάλεια της ΕΕ όπως και η χρηστή διακυβέρνηση, ο 
σεβασµός της έννοµης τάξης και η προστασία των ενωσιακών και των ξένων 
επενδύσεων στις χώρες παραγωγής και διαµετακόµισης ενέργειας.  
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2.3.6.2 Προτεραιότητα Ενίσχυσης της εξωτερικής διάστασης της 

ενωσιακής ενεργειακής αγοράς-Δράσεις 

 

∆ράση 1: Ενοποίηση των αγορών ενέργειας και των κανονιστικών πλαισίων µε 
τους γείτονές µας 

– Πρέπει να επιδιωχθεί η ενοποίηση της αγοράς και η κανονιστική σύγκλιση 
µέσω ολοκληρωµένων, στηριζόµενων στους ενωσιακούς κανόνες, 
συµφωνιών της ΕΕ µε τις χώρες που καλύπτονται από την ευρωπαϊκή 
πολιτική γειτονίας και τη διαδικασία διεύρυνσης, ιδίως µε την περιοχή της 
Μεσογείου και µε τις χώρες διαµετακόµισης όπως η Ουκρανία και η 
Τουρκία.  

– Απαιτείται επίσης να κινητοποιηθεί η τεχνική βοήθεια της ΕΕ για την 
αποτελεσµατική εφαρµογή του κεκτηµένου της εσωτερικής αγοράς και τον 
εκσυγχρονισµό του ενεργειακού τοµέα σε γειτονικές χώρες, µε ταυτόχρονη 
βελτίωση του συντονισµού των καθεστώτων στήριξης που παρέχει η ΕΕ, τα 
κράτη µέλη της και η διεθνής κοινότητα. 

∆ράση 2: Προώθηση του παγκόσµιου ρόλου της ΕΕ για το µέλλον της ενέργειας 
χαµηλής περιεκτικότητας σε άνθρακα 

– Η ενεργειακή απόδοση, οι καθαρές τεχνολογίες και η ασφαλής και αειφόρος 
ενέργεια χαµηλής περιεκτικότητας σε άνθρακα πρέπει να ενσωµατωθούν 
στις δραστηριότητες της ΕΕ και της διµερούς συνεργασίας, ιδίως µε µεγάλες 
καταναλώτριες και αναδυόµενες οικονοµίες και µέσω διεθνών εταιρικών 
σχέσεων. 

– Η συνεργασία µε την Αφρική επί ενεργειακών πρωτοβουλιών είναι 
απαραίτητη ώστε προοδευτικά να εξασφαλίσει αειφόρο ενέργεια σε όλους 
τους πολίτες µε βάση και την πράσινη βίβλο περί αναπτυξιακής πολιτικής. 

∆ράση 3: Προώθηση παγκοσµίως νοµικά δεσµευτικών προτύπων πυρηνικής 
ασφάλειας, προστασίας και µη διάδοσης 

– Απαιτούνται πρωτοβουλίες µε στόχο να ενθαρρύνθούν οι  χώρες εταίροι να 
καταστήσουν τα πρότυπα και τις διαδικασίες πυρηνικής ασφάλειας και 
προστασίας νοµικά δεσµευτικά και εφαρµόσιµα σε διεθνές επίπεδο, ιδίως 
µέσω ενισχυµένης συνεργασίας µε τον ∆ιεθνή Οργανισµό Ατοµικής 
Ενέργειας και τη σύναψη συµφωνιών Ευρατόµ µε ζωτικούς πυρηνικούς 
προµηθευτές και χώρες-χρήστες. 

 

2.3.7 Συμπεράσματα 
 

Η ΕΕ βρίσκεται στο κατώφλι µιας άνευ προηγουµένου περιόδου όσον αφορά την 
ενεργειακή πολιτική. Οι αγορές ενέργειας προστατεύτηκαν ιδιαίτερα από τις 
επιπτώσεις που προκάλεσαν οι κραδασµοί της παγκόσµιας αγοράς κατά τα τελευταία 
χρόνια χάρη στην απελευθέρωση, τις µεγάλες δυναµικότητες εφοδιασµού και 
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παραγωγής και τις δυνατότητες για επαρκείς εισαγωγές. Όµως, επίκεινται δραµατικές 
αλλαγές. Οι τιµές της ενέργειας θα επηρεαστούν από την τεράστια ανάγκη για 
επενδύσεις στον ενεργειακό τοµέα καθώς και από την τιµολόγηση του άνθρακα και 
την αύξηση των διεθνών τιµών ενέργειας. Η ανταγωνιστικότητα, η ασφάλεια του 
εφοδιασµού και οι στόχοι όσον αφορά το κλίµα θα υπονοµευθούν εκτός και αν 
αναβαθµιστούν τα δίκτυα µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, οι απαρχαιωµένες 
εγκαταστάσεις αντικατασταθούν από ανταγωνιστικές και καθαρότερες εναλλακτικές 
λύσεις και η ενέργεια χρησιµοποιηθεί αποδοτικότερα σε ολόκληρη την ενεργειακή 
αλυσίδα. 

Τα κράτη µέλη και ο κλάδος έχουν κατανοήσει την κλίµακα των προκλήσεων. Η 
ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού, η αποδοτική χρήση των πόρων, οι προσιτές 
τιµές και οι καινοτόµες λύσεις διαδραµατίζουν ζωτικό ρόλο για τη µακροπρόθεσµη 
αειφόρο ανάπτυξή µας, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και την ποιότητα ζωής. Τα 
κράτη µέλη έχουν συµφωνήσει πως οι εν λόγω προκλήσεις θα αντιµετωπιστούν µε 
τον αποτελεσµατικότερο τρόπο µε πολιτικές και δράσεις στο ενωσιακό επίπεδο, µέσω 
του «εξευρωπαϊσµού» της ενεργειακής πολιτικής. Αυτό περιλαµβάνει την 
κατεύθυνση της ενωσιακής χρηµατοδοτικής στήριξης στις δηµόσιες προτεραιότητες 
που δεν είναι σε θέση να καλύψουν οι αγορές και που αποφέρουν την µέγιστη 
ευρωπαϊκή αξία. 

Η νέα ενωσιακή ενεργειακή στρατηγική θα απαιτήσει σηµαντικές προσπάθειες από 
πλευράς τεχνικής καινοτοµίας και επενδύσεων. Θα διαµορφώσει µια δυναµική και 
ανταγωνιστική αγορά και θα έχει ως αποτέλεσµα µείζονα ενίσχυση των θεσµικών 
διακανονισµών για την παρακολούθηση και κατεύθυνση των συναφών εξελίξεων. Θα 
βελτιώσει την ασφάλεια και την αειφορία των ενεργειακών συστηµάτων, τη 
διαχείριση του δικτύου και την κανονιστική ρύθµιση της αγοράς ενέργειας.  

Το παγκόσµιο ενεργειακό σύστηµα εισέρχεται σε φάση ραγδαίας µετάπτωσης µε εν 
δυνάµει µακρόπνοες επιπτώσεις που θα γίνουν εµφανείς κατά τις επόµενες δεκαετίες. 
Η Ευρώπη οφείλει να ενεργήσει πριν παρέλθει η ευκαιρία. Οι καιροί ου µενετοί. Οι 
συζητήσεις, η έγκριση και η εφαρµογή θα πρέπει να ακολουθήσουν γρήγορα. Με τον 
τρόπο αυτό, η ΕΕ θα µπορέσει να εγκαταστήσει καλύτερα τους δοµικούς λίθους για 
το αποτέλεσµα του 2020 – πρότυπα, κανόνες, κανονισµούς, σχέδια, έργα, 
οικονοµικούς και ανθρώπινους πόρους, τεχνολογικές αγορές, κοινωνικές προσδοκίες 
κλπ. – και να προετοιµάσει τους πολίτες της Ευρώπης για τις επερχόµενες 
προκλήσεις. 

Λόγω των µακρών χρόνων προπορείας που απαιτούνται για τις αλλαγές του 
ενεργειακού συστήµατος, η ανάληψη δράσης σήµερα δεν διασφαλίζει ότι οι 
διαρθρωτικές αλλαγές που απαιτούνται για την µετάβαση σε καθεστώς χαµηλής 
περιεκτικότητας σε άνθρακα θα έχουν ολοκληρωθεί µέχρι το 2020, περίοδο την οποία 
καλύπτει η υπάρχουσα σήµερα στρατηγική. Κατά συνέπεια, απαιτείται ένας πλήρης 
χάρτης πορείας για το 2050, στον οποίο θα προσδιοριστούν πιο µακροπρόθεσµα τα 
µέτρα που απαιτούνται επιπλέον. 
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Καταγραφή Πολυκριτήριων Μεθόδων Ανάλυσης 
Αποφάσεων  
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3.1 Εισαγωγή  

 
Στην εργασία αυτή έχουµε να κάνουµε µια αξιολόγηση χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης υπό το πρίσµα οικονοµικών και ενεργειακών χαρακτηριστικών. Η 
προσπάθεια αυτή όπως είναι εύκολα αντιληπτό δεν είναι δυνατόν να 
πραγµατοποιηθεί µέσω µιας µονόπλευρης και µονοδιάστατης ανάλυσης. Για την 
επίλυση τέτοιων πολύπλοκων προβληµάτων χρησιµοποιείται η πολυκριτήρια 
ανάλυση αποφάσεων. 

Κατά την εξέταση όµως όλων των παραµέτρων ενός προβλήµατος και των 
κριτηρίων/παραγόντων που επηρεάζουν τη λήψη της κατάλληλης απόφασης, 
γεννάται ένα ιδιαίτερα σηµαντικό πρόβληµα, το οποίο ορισµένες φορές αποθαρρύνει 
τους αποφασίζοντες και αναλυτές από την υιοθέτηση αυτής της πιο ρεαλιστικής 
προσέγγισης. Το πρόβληµα αυτό αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί η σύνθεση όλων των παραµέτρων ώστε να επιτευχθεί η λήψη 
ορθολογικών αποφάσεων. 

Η αντιµετώπιση του προβλήµατος αυτού αποτελεί το βασικό αντικείµενο της 
πολυκριτήριας ανάλυσης αποφάσεων. Η κύρια όµως ειδοποιός διαφορά της 
πολυκριτήριας ανάλυσης από άλλες εναλλακτικές προσεγγίσεις, δεν είναι η απλή 
σύνθεση όλων των παραµέτρων ενός προβλήµατος. Αυτή πραγµατοποιείται και µέσω 
άλλων µεθοδολογικών προσεγγίσεων. Το βασικό χαρακτηριστικό γνώρισµα της 
πολυκριτήριας ανάλυσης είναι η πραγµατοποίηση της αναγκαίας σύνθεσης υπό το 
πρίσµα της πολιτικής λήψης των αποφάσεων και του συστήµατος προτιµήσεων και 
αξιών, το οποίο συνειδητά ή ασυνείδητα χρησιµοποιεί ο αποφασίζων. 

Το χαρακτηριστικό αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία στο χώρο της λήψης αποφάσεων. 
Όπως είναι κατανοητό, το αποτέλεσµα της όποιας ανάλυσης που πραγµατοποιείται µε 
σκοπό την αντιµετώπιση ενός προβλήµατος λήψης αποφάσεων, έχει ως τελικό 
αποδέκτη τον ίδιο τον αποφασίζοντα. Συνεπώς, η ανάπτυξη υποδειγµάτων λήψης 
αποφάσεων µέσω µεθοδολογικών προσεγγίσεων που δεν είναι σε θέση να 
ενσωµατώσουν τον αποφασίζοντα και τις προτιµήσεις του στη διαδικασία ανάπτυξης 
των υποδειγµάτων αυτών, ουσιαστικά προσδίδουν στον αποφασίζοντα έναν παθητικό 
ρόλο, ο οποίος περιορίζεται στην παρακολούθηση και εφαρµογή των αποτελεσµάτων 
µαθηµατικών υποδειγµάτων. 

Συνεπώς θα λέγαµε ότι, η πολυκριτήρια ανάλυση έχει δώσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
στην έρευνα θεµάτων που σχετίζονται µε την ανάλυση, µαθηµατική µοντελοποίηση 
και αναπαράσταση των προτιµήσεων που διέπουν την πολιτική λήψης αποφάσεων 
από τη πλευρά του εκάστοτε αποφασίζοντα. Απώτερος στόχος είναι η παροχή των 
απαραίτητων πληροφοριών για την υποστήριξη της διαδικασίας λήψης των 
αποφάσεων, συµβάλλοντας στον εντοπισµό των βασικών χαρακτηριστικών του 
εξεταζόµενου προβλήµατος καθώς και των ιδιαιτεροτήτων των διαθέσιµων 
εναλλακτικών λύσεων. 
 
Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφονται αρχικά οι κατηγορίες µεθόδων και στη συνέχεια οι 
κύριες τεχνικές Πολυκριτήριας Ανάλυσης Αποφάσεων διακριτού συνόλου επιλογών 
και αναλύονται οι σηµαντικότερες µέθοδοι της κάθε τεχνικής. 
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3.2 Δομή και κατηγορίες μεθόδων Πολυκριτήριας Ανάλυσης 

Αποφάσεων 

 
Η ΠΑΑ, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, αποτελεί µια πολυσύνθετη διαδικασία η 
οποία θα µπορούσε να χωριστεί για κάθε αντιµετωπιζόµενο πρόβληµα στις 
ακόλουθες τρεις διαδοχικές φάσεις : 

• Προσδιορισµός του προβλήµατος: Πριν ξεκινήσει οποιαδήποτε ανάλυση, από τους 
διάφορους παράγοντες, συµπεριλαµβάνοντας τους τεχνικούς αναλυτές, οι οποίοι 
θα προσπαθήσουν να οδηγήσουν τους αποφασίζοντες να πάρουν την απόφασή 
τους, θα πρέπει να γίνει πλήρης κατανόηση του προβλήµατος, των αποφάσεων 
που θα πρέπει να ληφθούν, και τέλος τα κριτήρια τα οποία θα κρίνουν και θα 
αξιολογήσουν τις πιθανές λύσεις ή δράσεις. 

• ∆ηµιουργία κατάλληλου µοντέλου: Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της ΠΑΑ 
είναι η ανάπτυξη τυπικών µοντέλων σύµφωνα µε τα οποία οι εναλλακτικές 
δράσεις να συγκρίνονται µεταξύ τους µε ένα συστηµατικό και διαφανή τρόπο. 

• Ανάπτυξη δράσεων: Η ΠΑΑ ασχολείται µε την εφαρµογή των αποτελεσµάτων, το 
οποίο µεταφράζεται σε συγκεκριµένα σχέδια δράσης. 

Σήµερα στο µοντέλο που επικρατεί, διακρίνονται τέσσερις κατηγορίες 
µεθόδων(Pardalos, Siskos, Zopounidis,1995): 

• Πολυκριτηριακός µαθηµατικός προγραµµατισµός (multiobjective mathematical 
programming), 

• Θεωρία Πολυκριτηριακής Χρησιµότητας (multiattribute utility theory), 
• Θεωρία σχέσεων υπεροχής (outranking relations approach), 
• Αναλυτική–συνθετική προσέγγιση (preference disaggregation approach). 

Ανάλογα µε τη φύση του προβλήµατος, µπορούν να χωριστούν γενικά σε δυο 
κατηγορίες: τα συνεχή και τα διακριτά. Κατά κύριο λόγο ο Πολυκριτηριακός 
Μαθηµατικός Προγραµµατισµός χρησιµοποιείται για συνεχή προβλήµατα ενώ οι 
άλλες τρεις προσεγγίσεις χρησιµοποιούνται κυρίως για διακριτά προβλήµατα. Βέβαια 
υπάρχει δυνατότητα χρήσης της Πολυκριτηριακής Θεωρίας Χρησιµότητας, της 
Θεωρίας των Σχέσεων Υπεροχής και της Αναλυτικής – Συνθετικής Προσέγγισης για 
συνεχή προβλήµατα και του Πολυκριτηριακού Μαθηµατικού Προγραµµατισµού για 
διακριτά, όπως αποτυπώνεται στο παρακάτω σχήµα µε διακεκοµµένες γραµµές. Για 
παράδειγµα η Πολυκριτηριακή Θεωρία Χρησιµότητας µπορεί να συµβάλει στην 
αποτύπωση του συστήµατος αξιών και προτιµήσεων του αποφασίζοντος σε ένα 
µαθηµατικό υπόδειγµα. Το υπόδειγµα αυτό χρησιµοποιούµενο σε συνδυασµό µε 
τεχνικές Πολυκριτηριακού Μαθηµατικού Προγραµµατισµού µπορεί να οδηγήσει 
στον καθορισµό της σύνθεσης ενός χαρτοφυλακίου χρεογράφων το οποίο 
βελτιστοποιεί τη συνάρτηση χρησιµότητας του επενδυτή. 
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Σχήµα 3.1:Κατηγορίες πολυκριτηριακών προβληµάτων (Πηγή: ∆ούµπος Μ., 
Ζοπουνίδης Κ., (2001) 
 
Το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα των µεθόδων που χρησιµοποιεί η Πολυκριτήρια 
Ανάλυση Αποφάσεων (ΠΑΑ) είναι η δυνατότητα να χρησιµοποιείται ένα πλήθος 
κριτηρίων χωρίς να χρειάζεται αυτά να συνδέονται µε οικονοµικά αποτελέσµατα. 
Έτσι η ΠΑΑ λαµβάνει υπόψη τη διαφορετική φύση των κριτηρίων ενσωµατώνοντάς 
τα στη διαδικασία απόφασης είτε είναι εκφρασµένα σε χρηµατικές τιµές είτε όχι 
(ποσοτικά ή ποιοτικά κριτήρια, οικονοµικά, τεχνικά, περιβαλλοντικά ή πολιτικά). Οι 
τιµές αυτές ανεξάρτητα της φύσης τους χρησιµοποιούνται από την εκάστοτε µέθοδο 
ώστε να προκύψει το σύνολο των λύσεων. Κάθε µέθοδος µπορεί: 

• Να δηµιουργεί µια συνάρτηση και η τιµή της για µια λύση (βάσει των κριτηρίων) 
να καθορίζει το πόσο καλή είναι η λύση αυτή. Αυτή που θα έχει την καλύτερη 
βαθµολογία θα είναι και η καλύτερη. 

• Να συγκρίνει ανά ζεύγη, συνήθως, τις λύσεις (βάσει των κριτηρίων) έτσι ώστε να 
προκύψει ένα σύνολο λύσεων που προτιµώνται. 

Υπάρχουν πάνω από 50 µέθοδοι ΠΑ όπου µε βάση την βιβλιογραφία προκύπτουν και 
οι διάφορες κατατάξεις τους. Έτσι σύµφωνα µε τους Lahdelma, Salminen και 
Hokannen (2000) οι µέθοδοι µπορεί να καταχωρηθούν ανάλογα µε το µοντέλο 
απόφασης που χρησιµοποιούν.  

∆ιακρίνονται σε αυτές που βασίζονται:  

• Σε τεχνικές αναγωγής σε ένα κριτήριο.  
• Σε τεχνικές βασισµένες στη σχέση υπεροχής.  

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν κυρίως τεχνικές από το χώρο της θεωρίας 
πολυκριτήριας αξίας/χρησιµότητας (multiattribute value/utility theory, Keeney and 
Raiffa, 1993), ενώ στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται µέθοδοι από το πεδίο των 
σχέσεων υπεροχής (outranking relations), όπως οι µέθοδοι ELECTRE (Roy, 1996) 
και PROMETHEE (Brans and Vincke, 1985).   
  

Είδη προβλημάτων 

Συνεχή  

Διακριτά 

Πολυκριτηριακός 

Μαθηματικός 

Προγραμματισμός 

Πολυκριτήρια 

Θεωρία 

Χρησιμότητας 

Θεωρία των 

Σχέσεων 

Υπεροχής 

Αναλυτική – 

Συνθετική 

Προσέγγιση 
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3.3 Η πολυκριτήρια ανάλυση σε προβλήματα ενεργειακού 

σχεδιασμού και αξιολόγησης 

 

Η Ενέργεια είναι καθοριστικής σηµασίας για την επίτευξη των αλληλένδετων στόχων 
των σύγχρονων κοινωνιών για να καλύψουν τις ανθρώπινες ανάγκες σε θέρµανση, 
ψύξη, φωτισµό, µετακίνηση αλλά και για την λειτουργία όλων των παραγωγικών 
συστηµάτων. Μέχρι το ξέσπασµα της ενεργειακής κρίσης η αντιµετώπιση τέτοιων 
θεµάτων ήταν απλά θέµα χρηµάτων και ύπαρξης της κατάλληλης τεχνολογίας.  

Τα τελευταία 30 χρόνια έχουν γίνει ριζικές αλλαγές στο χώρο της ενέργειας και στην 
νοοτροπία του ενεργειακού σχεδιασµού. Το πρώτο πιο δραµατικό περιστατικό ήταν η 
ενεργειακή κρίση της δεκαετίας του '70. Η απότοµη αύξηση των τιµών της ενέργειας 
κατέρριψε την αντίληψη της άφθονης και φθηνής ενέργεια. Την ίδια ώρα, οι 
περιβαλλοντικές ανησυχίες από τη µια για την εξάντληση των συµβατικών 
ενεργειακών πόρων και από την άλλη η ανάγκη αντιµετώπισης της συνεχιζόµενης 
υποβάθµισης του περιβάλλοντος, επέβαλε επανεξέταση των αξιών και µια στροφή 
προς νέες τεχνολογικές λύσεις. Στο πλαίσιο αυτό, τέθηκαν στους ενεργειακούς 
σχεδιαστές πρωτοφανή διλήµµατα που δεν ήταν πλέον επιλύσιµα µε τα παραδοσιακά 
εργαλεία. Έπρεπε να δουν ένα πολύ ευρύτερο φάσµα επιλογών και να αναλύσουν 
όλες τις πολλαπλές όψεις σε σχέση µε ένα πολύ ευρύτερο φάσµα κριτηρίων 
αξιολόγησης κάτω από συνθήκες µεγαλύτερης αβεβαιότητας. 

Ερευνητές ανταποκρίθηκαν στις προκλήσεις µε µοντέλα και κατάλληλες µεθόδους 
για να αντιµετωπίσουν την ποικιλοµορφία των επιχειρησιακών και σχεδιαστικών 
προβληµάτων που προκύπτουν στον τοµέα της ενέργειας. Επιπλέον, πολυκριτήρια 
µοντέλα και µέθοδοι έχουν αποκαλύψει µια αποτελεσµατική συµβολή στην επιτυχή 
επίλυση των διαφόρων προβληµάτων και παρείχαν τα θεµέλια για µια αξιόπιστη 
υποστήριξη αποφάσεων. 

Οι πρώτες ιστορικές εφαρµογές πολυκριτήριων συστηµάτων αποφάσεων στον 
ενεργειακό σχεδιασµό ήταν στα τέλη της δεκαετίας του'70 αρχές του '80, και 
απέδειξαν τα πλεονεκτήµατα της µεθοδολογίας και την ικανότητάς της να 
προσαρµόζεται σε πολλές διαφορετικές διαµορφώσεις αποφάσεων. 

Έτσι, οι Siskos και Hubert (1983), εφάρµοσαν την πολυκριτηρια µέθοδο ELECTRE 
ΙΙΙ για τη σύγκριση µακροπρόθεσµων εναλλακτικών ενεργειακών στρατηγικών. 
Σκοπός τους ήταν η δηµιουργία ενός αυστηρά καθορισµένου πλαισίου διευκόλυνσης 
της διαδικασίας λήψης απόφασης, παρά η εύρεση καθολικής λύσης. Στη µελέτη τους 
επέλεξαν οικονοµικά (πχ κόστος επένδυσης), ενεργειακά (πχ ενεργειακή 
κατανάλωση), περιβαλλοντικά (πχ εκποµπές CO 2 ) και κοινωνικά (πχ επιπτώσεις 
στην ανεργία) κριτήρια και παρουσίασαν αναλυτικά τον τρόπο αποτίµησης τους 
καθώς και την αντιµετώπιση της αβεβαιότητας των δεδοµένων υπό το πρίσµα των 
µεθόδων ELECTRE.  

Σύµφωνα µε τους Ramanthan και Ganesh (1995a), η κατανοµή των ενεργειακών 
πόρων είναι ένα πολυκριτήριο πρόβληµα απόφασης δοµηµένο στη βάση ποσοτικών 
και ποιοτικών κριτηρίων. Η µέθοδος Goal Programming (GP) και η Analytic 
Hierarchy Process (AHP) αποτελούν συχνά πρακτικές επίλυσης τέτοιων 
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προβληµάτων. Οι συγγραφείς πρότειναν ένα ολοκληρωµένο µοντέλο που ενοποιεί τις 
δύο αυτές τεχνικές και το εφάρµοσαν προσδιορίζοντας την καλύτερη κατανοµή των 
ενεργειακών πόρων που δύνανται να χρησιµοποιούν τα νοικοκυριά της περιοχής 
Madras στην Ινδία. Εκτεταµένη ανάλυση ευαισθησίας κρίθηκε απαραίτητη για τον 
προσδιορισµό της µεταβολής της αποδοτικότητας των προτεινόµενων ενεργειακών 
πηγών σε πιθανές µελλοντικές αλλαγές του µοναδιαίου κόστους εκµετάλλευσης τους. 

Αργότερα επιλέχθηκε η πολυκριτήρια µέθοδος ανάλυσης PROMETHEE ΙΙ13 για την 
αξιολόγηση εναλλακτικών επενδυτικών σεναρίων ανάπτυξης ενός γεωθερµικού 
πεδίου χαµηλής θερµοκρασίας. Στην ουσία παρουσιάστηκε µία επέκταση της 
PROMETHEE ΙΙ για την αντιµετώπιση της αβεβαιότητας των δεδοµένων. Η 
συγκεκριµένη µέθοδος επιλέχτηκε λόγω της απλότητάς της (είναι εύκολα κατανοητή 
από τους λήπτες απόφασης) και της περιορισµένης πληροφορίας εισαγωγής που 
απαιτεί.  

Οι Mourelatos et al. (1998), πρότειναν ένα µεθοδολογικό πλαίσιο για την 
ενσωµάτωση των ΑΠΕ σε κεντρικά ενεργειακά συστήµατα και το εφάρµοσαν στο 
αυτόνοµο ενεργειακό σύστηµα της Κρήτης. Ως κριτήρια αξιολόγησης των 
εναλλακτικών επιλογών χρησιµοποίησαν την ελαχιστοποίηση του κόστους 
παραγωγής της ενέργειας, την ελαχιστοποίηση των παρεµβάσεων στο υπάρχον 
ενεργειακό σύστηµα και τη µεγιστοποίηση της περιφερειακής οικονοµικής 
ανάπτυξης.  

Οι Rozakis et al. (1997), ανέπτυξαν ένα ολοκληρωµένο σύστηµα παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας για αγροτικές περιοχές, βασιζόµενο στην εκµετάλλευση 
συµβατικών και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Τα συµπεράσµατα που προέκυψαν 
αφορούσαν: (α) στο βέλτιστο συνδυασµό των ΑΠΕ για την επίτευξη οικονοµικής 
βιωσιµότητας του συστήµατος, (β) στις επιπτώσεις στο αγροτικό εισόδηµα και την 
τοπική ανάπτυξη, και (γ) στην αξιολόγηση εναλλακτικών ενεργειακών διαχειριστικών 
πρακτικών.  

Οι Manzini και Martinez (1999), παρουσίασαν µία µεθοδολογία για την αξιολόγηση 
εναλλακτικών ενεργειακών τεχνολογιών. Η προτεινόµενη µεθοδολογία δύναται να 
αποτελέσει κατάλληλο εργαλείο πολιτικής, επιτρέποντας στους αποφασίζοντες να 
αναγνωρίσουν και να ποσοτικοποιήσουν τη σχέση µεταξύ διαθέσιµης ενέργειας, 
χρησιµοποιούµενης τεχνολογίας και περιβαλλοντικών παραγόντων και να σχεδιάσουν 
ένα πλαίσιο για την ανάλυση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των ενεργειακών 
τεχνολογιών τελικής χρήσης. Η σηµαντικότερη δυσκολία που προέκυψε κατά την 
εφαρµογή της µεθόδου είναι η έλλειψη δεδοµένων που υποδεικνύουν τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις των διαφορετικών ενεργειακών τεχνολογιών τελικής 
χρήσης. Το γεγονός αυτό µειώνει την αξιοπιστία της συγκεκριµένης µεθοδολογίας.  

Σύµφωνα µε τον Cho (1999), κύρια επίτευξη των πολυκριτήριων µοντέλων 
βελτιστοποίησης αποτελεί ο συµβιβασµός αντικρουόµενων στόχων. Τέτοια 
προβλήµατα δεν επιδέχονται µία και µοναδική λύση, µιας και αυτή συνήθως δεν 
υπάρχει. Αντίθετα τα µοντέλα αυτά αναζητούν την καλύτερη λύση συµβιβασµού 
µεταξύ αντικρουόµενων συµφερόντων. Όταν οι προτιµήσεις του αποφασίζοντα δεν 
είναι σαφώς καθορισµένες, αλληλεπιδρούσες διαδικασίες προσφέρονται σαν µία 

                                                           
13 Goumas, M., Lygerou, V., “An extension of PROMETHEE method for decision making in fuzzy environment: Ranking of 

action energy exploitation projects”. European Journal of Operational Research v.123:347–357, 2000. 
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λειτουργική προσέγγιση της λύσης των µοντέλων. Ο συγγραφέας προτείνει µία 
µέθοδο πολυκριτήριας βελτιστοποίησης για τη λύση ενός προβλήµατος συµβιβασµού 
τριών στόχων. Η προτεινόµενη µεθοδολογία εφαρµόστηκε στην περίπτωση µίας 
επαρχίας της Νοτίου Κορέας, συµβιβάζοντας τη µεγιστοποίηση της οικονοµικής 
ανάπτυξης, την ελαχιστοποίηση της παραγόµενης περιβαλλοντικής ρύπανσης και την 
ελαχιστοποίηση της κατανάλωσης ενέργειας  

Οι Mirasgedis και Diakoulaki (1997), συνέκριναν το παραγόµενο εξωτερικό κόστος 
κατά τη λειτουργία σταθµών παραγωγής ενέργειας, µε τα αποτελέσµατα µίας 
πολυκριτήριας ανάλυσης, κατά την οποία οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
υπολογίζονται ποσοτικά ή ποιοτικά. Εντόπισαν οµοιότητες και διαφορές των δύο 
κατατάξεων και τις ανέλυσαν στη βάση των κύριων χαρακτηριστικών της κάθε 
προσέγγισης. Σύµφωνα µε τους ίδιους, οι πολυκριτήριες αναλυτικές µέθοδοι 
χρησιµοποιούνται συχνά για την αξιολόγηση εναλλακτικών ενεργειακών πηγών ή 
τεχνολογιών, ανάλογα και µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που προκαλούν. Τα 
αποτελέσµατα τέτοιων ερευνών υποδεικνύουν ότι οι συµβατικές πηγές ενέργειας, οι 
οποίες κρατούν και το µεγαλύτερο µερίδιο της παγκόσµιας ενεργειακής αγοράς, 
προκαλούν και τις σηµαντικότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Η ασυµφωνία µεταξύ 
του οικονοµικού και του περιβαλλοντικού συστήµατος αξιών οφείλεται στην 
αδυναµία του σύγχρονου µηχανισµού της αγοράς να ενσωµατώσει την αξία των 
περιβαλλοντικών αγαθών. Έτσι η τιµή της ενέργειας δεν περιλαµβάνει το κόστος που 
αναλαµβάνει η κοινωνία από τις επιπτώσεις της παραγωγής, όπως αυτό 
αναγνωρίζεται από τις φθορές που υφίσταται η ανθρώπινη υγεία και το κοινωνικό και 
φυσικό περιβάλλον (καλλιέργειες, δάση, οικοσυστήµατα, αρχαιολογικά µνηµεία, 
κλπ).  

Εν τούτοις, οι Hanley και Nevin (1999), ανέπτυξαν δύο οικονοµικές µεθόδους για την 
αξιολόγηση τριών εναλλακτικών επιλογών ανάπτυξης ΑΠΕ για µία περιοχή της 
Σκωτίας. Η µελέτη των οικονοµικών επιπτώσεων στην τοπική κοινωνία προσδιόρισε 
όλες τις πιθανές οικονοµικές επιπτώσεις που θα προκαλέσει η ανάπτυξη των ΑΠΕ 
στη συγκεκριµένη περιφέρεια. Η µέθοδος της εξαρτηµένης αξιολόγησης (Contingent 
Valuation Method) εφαρµόστηκε για την εκτίµηση των προτιµήσεων του ντόπιου 
πληθυσµού σχετικά µε τα τρία σενάρια ανάπτυξης των ΑΠΕ.  

Ο Ganz (1996), παρουσίασε µία επισκόπηση των µεθοδολογιών και των εργαλείων 
που χρησιµοποιούνται στη Γερµανία για τη διευκόλυνση της διαδικασίας λήψης 
απόφασης σε θέµατα εθνικού ενεργειακού σχεδιασµού. Οι µεθοδολογίες αυτές 
κυρίως αποτελούνται από γραµµικά µοντέλα βελτιστοποίησης. Οι λήπτες απόφασης 
χρησιµοποιούν τέτοια εργαλεία για την αξιολόγηση µελλοντικών πιθανών δράσεων 
καταλήγοντας τελικά στην εύρεση της βέλτιστης λύσης. Κύριο χαρακτηριστικό των 
µεθόδων αποτελεί η προσπάθειά τους να αντιµετωπίσουν την αβεβαιότητα που 
χαρακτηρίζει αυτά τα µοντέλα.  

Σύµφωνα µε άλλους (τους Diakoulaki et al. (2005))η διαχείριση και ο σχεδιασµός της 
µεταφοράς ενέργειας απαιτούν την επιλογή της βέλτιστης διαδροµής των γραµµών, 
το µέγεθος της µεταφερόµενης ενέργειας και την πρόβλεψη για πιθανές µελλοντικές 
ανάγκες. Τα κριτήρια που θα πρέπει να λάβει υπόψη του ο αποφασίζοντας είναι οι 
γεωγραφικές συνθήκες της εξεταζόµενης περιοχής και το µέγεθος του πληθυσµού 
που θα εξυπηρετηθεί από τη συγκεκριµένη επένδυση. 
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Αργότερα από τους Pohekar και Ramachandran (2004) διαπιστώθηκε ότι η 
χωροθέτηση των εγκαταστάσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας πρέπει να 
ικανοποιεί τέσσερις βασικούς στόχους, οι οποίοι είναι η δηµόσια υγεία και ασφάλεια, 
η αξιοπιστία, το κόστος του συστήµατος και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι 
βασικοί παράγοντες περιλαµβάνουν την τοποθεσία, την γεωγραφική κατάσταση της 
περιοχής (ειδικότερα για τα πυρηνικά εργοστάσια είναι σηµαντικό), τη νοµοθεσία 
που διέπει τις εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας, το ενδεχόµενο µόλυνσης των 
υδάτων και του αέρα και τις συνολικές κοινωνικο-οικονοµικές επιπτώσεις. 
Πολυκριτήρια προσέγγιση για την χωροθέτηση εγκαταστάσεων παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας έγινε και από τους Keeney(1980) και Hobbs(1980). 

Ο Matsuhashi (1997) βρήκε µία άλλη πολυκριτήρια µεθοδολογία εύρεσης της 
βέλτιστης λύσης ενός προβλήµατος ήταν µέσω του αστικού σχεδιασµού. Τα κριτήρια 
αξιολόγησης των εναλλακτικών δράσεων αποτελούνται από την ελαχιστοποίηση της 
ενεργειακής κατανάλωσης, τη µεγιστοποίηση των ανοικτών χώρων µέσα στην πόλη 
και την ελαχιστοποίηση των αστικών χώρων στην περιφέρεια. Ο αποφασίζων 
επιλέγει δύο τιµές για κάθε κριτήριο. Μία τιµή που θέλει να προσεγγίσει (aspiration 
level) και µία που θέλει να αποφύγει (reservation level). Έπειτα εφαρµόζεται ένα 
γραµµικό µοντέλο προγραµµατισµού και προσδιορίζεται µία λύση σύµφωνα µε τις 
δύο προεπιλεγµένες ακραίες τιµές. Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον 
αποφασίζοντα, ο οποίος επιλέγει νέες κατώτατες και ανώτατες τιµές για τα κριτήρια. 
Η επαναληπτική διεργασία συνεχίζεται µέχρι ο αποφασίζων να βρει µία λύση που να 
τον ικανοποιεί.  

Πολλοί ερευνητές έχουν ασχοληθεί συγκεκριµένα µε την εφαρµογή των 
µεθοδολογιών ΠΑ σε θέµατα ανάπτυξης ΑΠΕ για ηλεκτροπαραγωγή. (Οι 
Georgopoulou et al (1998)) σχεδίασαν ένα πολυκριτήριο σύστηµα οµαδικών 
αποφάσεων για την εκµετάλλευση των ΑΠΕ, βασιζόµενοι στη µέθοδο PROMETHEE 
II, και το εφήρµοσαν στην περίπτωση του Ελληνικού συστήµατος ηλεκτρικής 
ενέργειας, στο διασυνδεδεµένο δίκτυο. Τα εναλλακτικά σενάρια διείσδυσης των ΑΠΕ 
διαµορφώθηκαν από τους αναλυτές και αξιολογήθηκαν από τους άµεσα ή έµµεσα 
εµπλεκόµενους στη διαδικασία απόφασης.  

Σε παρόµοιο κλίµα, οι Georgopoulou et al. (1997) πρότειναν µία πολυκριτήρια 
προσέγγιση, σύµφωνα µε τη µέθοδο ELECTRE III, για τη ενίσχυση της διείσδυσης 
των ΑΠΕ στο ενεργειακό δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας της Κρήτης. Στο άρθρο 
ανέλυσαν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των νησιωτικών δικτύων και εντοπίστηκαν τα 
προβλήµατα που προκύπτουν κατά την αναζήτηση της συµβιβαστικής λύσης.  

Επίσης, και για την περίπτωση της διαχείρισης των ενεργειακών δικτύων ηλεκτρικής 
ενέργειας, οι µεθοδολογίες ΠΑ προσφέρουν ένα στιβαρό αναλυτικό πλαίσιο 
διευκόλυνσης της λήψης απόφασης. Η επιλογή των κατάλληλων ενεργειακών πηγών 
για την εξασφάλιση της προσφοράς ενέργειας, στο ελάχιστο κόστος σύµφωνα µε µια 
σειρά από περιβαλλοντικούς και τεχνικούς περιορισµούς έχει απασχολήσει πρόσφατα 
πολλούς ερευνητές (Kablan, 1997; Beccali et al, 1998; Mavrotas et al, 2003).  

Όσον αφορά στις πολυκριτήριες µεθοδολογίες προγραµµατισµού, και παρόλη την 
περιορισµένη καταλληλότητα στα προβλήµατα σχεδιασµού, λόγω των µη 
ρεαλιστικών προτάσεων στις οποίες συχνά καταλήγουν, αρκετοί ερευνητές έχουν 
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εφαρµόσει τέτοιες µεθοδολογίες σε θέµατα ενεργειακής διαχείρισης (Mezher, et 
1998; Tkach, Simonovic, 1999).  

Ωστόσο, παρόλο που η µεθοδολογία της ΠΑ διευκολύνει τη διαδικασία του 
ενεργειακού σχεδιασµού, δεν δύναται να επηρεάσει άµεσα τις κυρίαρχες δυνάµεις της 
αγοράς. Προκειµένου να συµπληρωθεί το κενό αυτό, έχουν γίνει προσπάθειες για την 
οικονοµική αποτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται από τη 
χρήση της ενέργειας. Εξαιτίας όµως της αβεβαιότητας που συνοδεύει τέτοιους 
υπολογισµούς, οι πολυκριτήριες µέθοδοι απόφασης συνεχίζουν να αποτελούν το 
ουσιαστικότερο µέσο για την ενσωµάτωση περιβαλλοντικών παραµέτρων στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων σε ενεργειακά θέµατα (Swisher et al, 1997).  

Συνολικά, οι µεθοδολογίες ΠΑ είναι περισσότερο µέθοδοι υποστήριξης του 
αποφασίζοντα στην εύρεση και αξιολόγηση διαφορετικών ικανοποιητικών λύσεων, 
παρά µεθοδολογίες εύρεσης της βέλτιστης λύσης. Είναι σηµαντικό δηλαδή να 
αναπτυχθεί ένα συµπαγές µεθοδολογικό πλαίσιο υποστήριξης αποφάσεων σε θέµατα 
ενεργειακής διαχείρισης. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση των ΑΠΕ, 
καθώς η ανάπτυξη τους για τα επόµενα χρόνια κρίνεται αναγκαία. 

 

3.4 Στοχαστική πολυκριτήρια ανάλυση αποδοχής  
 
Για την αξιολόγηση των επιδόσεων των χωρών στην παρούσα εργασία 
χρησιµοποιήθηκε η µεθοδολογία της στοχαστικής πολυκριτήριας ανάλυσης αποδοχής 
(Stochastic Multicriteria Acceptability Analysis, SMAA, Lahdelma et al., 1998). 

Ειδικότερα χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος SMAA-2 (Lahdelma and Salminen, 2001), η 
οποία αποτελεί µια προσαρµογή του µεθοδολογικού πλαισίου της SMAA για 
προβλήµατα όπου στόχος είναι η κατάταξη ενός συνόλου διακριτών εναλλακτικών 
επιλογών. Κύριο χαρακτηριστικό της µεθόδου SMAA είναι ότι δεν απαιτεί τον 
καθορισµό εξειδικευµένων πληροφοριών για τις προτιµήσεις του εκάστοτε 
αποφασίζοντα. Αντίθετα, ακολουθεί µια ανάστροφη διαδικασία αναλύοντας κάθε 
πιθανό σενάριο για τις παραµέτρους της αξιολόγησης. Η SMAA βασίζεται στην 
εξερεύνηση του διαστήµατος των δυνατών τιµών των βαρών των κριτηρίων επιλογής. 
Ανακριβή ή αβέβαια δεδοµένα συµπεριλαµβάνονται στο µοντέλο µε τη µορφή 
κατανοµών πιθανοτήτων. Η SMAA-2 διευρύνει το αρχικό πλαίσιο της SMAA για 
προβλήµατα κατάταξης όπως αυτό που µελετάται στην παρούσα εργασία.. 

Στην αρχική της µορφή η SMAA-2 υιοθέτει ένα γραµµικό µοντέλο συνάρτησης 

1

( )
n

i j ij
j

V x w x
=

=∑  

Όπου 1( , , )i i inx x x= …  είναι το διάνυσµα µε τα δεδοµένα της κάθε χώρας i στα n 

κριτήρια αξιολόγησης και 1, , nw w…  είναι µη-αρνητικές σταθερές για τα κριτήρια, για 

τις οποίες υποθέτουµε ότι αθροίζουν στο 1. 
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Στην παρούσα εργασία χρησιµοποιήθηκε ένα πιο γενικό προσθετικό µοντέλο, το 
οποίο είναι: 

1

( ) ( )
n

i j j ij
j

V x w v x
=

=∑  

Όπου vj (·) είναι η µερική συνάρτηση αξίας (marginal value function) για το κριτήριο 
j, κανονικοποιηµένη στο διάστηµα [0,1]. Το προσθετικό µοντέλο είναι µια γενίκευση 
του γραµµικού µε το πλεονέκτηµα ότι ξεπερνάει την υπόθεση γραµµικότητας, ενώ 
παράλληλα διατηρεί τη απλή και κατανοητή δοµή του γραµµικού µοντέλου. 

Για να αποφευχθεί η δηµιουργία περιορισµών - εκτός της µονοτονίας - στη µορφή 
των οριακών συναρτήσεων, υιοθετήθηκε µια κατά τµήµατα γραµµική προσέγγιση 
µοντελοποίησης ίδια µε αυτή που χρησιµοποιήθηκε στο πλαίσιο των µεθόδων UTA. 
Πιο συγκεκριµένα, η κλίµακα του κάθε κριτηρίου j έχει διαιρεθεί σε jk  

υποδιαστήµατα, τα οποία ορίζονται από τα σηµεία-όρια 0 1 1,
j j

j j j j
k kb b b b
−

< < <L  όπου 

0
jb και 

j

j
kb  είναι η ελάχιστη και µέγιστη τιµή αντίστοιχα του κριτηρίου j στο σύνολο 

των δεδοµένων. Έπειτα, υποθέτοντας ότι η επίδοση ijx  της χώρας i στο κριτήριο j 

βρίσκεται στο υποδιάστηµα 1[ , ]j jb b
−l l

 (για κάποιο {1, , }jk∈ …l ), η µερική αξία 

( )j ijv x  της χώρας i στο κριτήριο j µπορεί να εκφραστεί ως :  

1
1 1

1

( ) ( ) ( ) ( )
j

ij lj j j
j ij j l j l j l j j

l l

x b
v x v b v b v b

b b
−

− −

−

−
 = + −  −  

Με αυτή τη µοντελοποίηση, το πλαίσιο προσοµοίωσης της SMAA-2 εφαρµόζεται για 
την αξιολόγηση των χωρών µε βάση τυχαία σενάρια για τη µορφή του µοντέλου 
αξιολόγησης, τα οποία αναπτύσσονται µέσω µιας προσοµοίωσης Monte Carlo. Πιο 
συγκεκριµένα, κάθε σενάριο αφορά την κατασκευή µιας τυχαίας προσθετικής 
συνάρτησης αξίας µέσω της παρακάτω διαδικασίας. 

• Για κάθε κριτήριο j, κατασκευάζεται µια τυχαία µερική συνάρτηση αξίας µε την 
παραγωγή 1jk −  οµοιόµορφα κατανεµηµένων τυχαίων αριθµών στο διάστηµα (0, 

1), οι οποίοι (αφού καταταχθούν σε αύξουσα σειρά) ως αντιστοιχίζονται στις 
τιµές της συνάρτησης µερικής αξίας του κριτηρίου j: 1( )j

jv b , 2( )j
jv b , …, 

1( )
j

j
j kv b

−

. Για την κανονικοποίηση τα 0( )j
jv b  και ( )

j

j
j kv b  θέτονται ίσα µε 0 και 1 

αντίστοιχα. Σε όλες τις προσοµοιώσεις, χρησιµοποιούνται 4 υποδιαστήµατα για 
τα κριτήρια (δηλαδή, 4jk =  για j=1,...,n) ορισµένα στη βάση των 25%, 50% και 

75% εκατοστηµορίων των στοιχείων. 
• Οι σταθερές παραχώρησης 1, , nw w…  παράγονται τυχαία (από την οµοιόµορφη 

κατανοµή), µε τέτοιο τρόπο ώστε jw ε≥  και 1 , 1nw w+… = . Στην παρούσα 

εργασία το ε είναι ίσο µε 0.01 ώστε να αποκλειστούν τα µη ρεαλιστικά σενάρια, 
στα οποία κάποιο κριτήριο έχει πολύ περιορισµένο βάρος στην αξιολόγηση. 

Η παραπάνω προσοµοίωση επαναλαµβάνεται 10000 φορές. Σε κάθε επανάληψη οι 
χώρες αξιολογούνται µε τη χρήση του κατασκευασµένου µοντέλου προσθετικής 
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αξίας και κατατάσσονται µε βάση τη συνολική τους αξία σε φθίνουσα σειρά, δηλαδή 
η καλύτερη επιχείρηση λαµβάνει την 1η θέση και η χειρότερη τη θέση m. Με την 
ολοκλήρωση της προσοµοίωσης τα αποτελέσµατα για κάθε χώρα i συνοψίζονται σε 
ένα συνολικό δείκτη αποδοχής (holistic acceptability index) ( )iH x : 

                                                    ( ) ( )i r r i
r

H x a b x=∑  

Όπου : 

• ( )r ib x  είναι το ποσοστό των σεναρίων στα οποία µια χώρα i κατατάσσεται στη 

θέση r. 

• 1 2 0maα α≥ ≥ ≥L  είναι σταθερές, οι οποίες χρησιµοποιούνται για τη στάθµιση 

των διαφορετικών κατατάξεων. Στην παρούσα εργασία ο ορισµός των σταθερών 
αυτών βασίστηκε σε µια προσέγγιση, η οποία θέτει υψηλότερη βαρύτητα στις 
χαµηλότερες (καλύτερες κατατάξεις) και µικρότερη στις χειρότερες κατατάξεις: 

                                               
1

1 1m m

r
i r i

a
i i

= =

=∑ ∑  
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Κεφάλαιο 4ο 

 

Εµπειρικά αποτελέσµατα για χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 
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4.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει αρχικά µια σύντοµη περιγραφή της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΕΕ) των κρατών-µελών της και µια ανασκόπηση των βασικών τους οικονοµικών και 
ενεργειακών µεγεθών. Εν συνεχεία χρησιµοποιώντας µια αξιόπιστη και εκτενής πηγή 
δεδοµένων καθώς και ενεργειακούς οικονοµικούς δείκτες θα γίνει αξιολόγηση των 
χωρών αυτών µε την εφαρµογή της µεθόδου SMAA-2.   

4.2 Ευρωπαϊκή Ένωση 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια οικονοµική και πολιτική ένωση είκοσι επτά κρατών. 
Καθιερώθηκε το 1992 από τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (Συνθήκη του 
Μάαστριχτ), και είναι ο εκ των πραγµάτων διάδοχος των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 
(ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, ΕΥΡΑΤΟΜ) των έξι κρατών-µελών που ιδρύθηκαν το 1951 και το 
1957. Από τότε νέες διευρύνσεις έχουν αυξήσει τον αριθµό των κρατών µελών της 
και οι αρµοδιότητές της έχουν επεκταθεί. 

Η ΕΕ είναι µια από τις µεγαλύτερες οικονοµικές και πολιτικές οντότητες στον κόσµο, 
µε περισσότερους από 500 εκατοµµύρια κατοίκους ή 7,3% του παγκόσµιου 
πληθυσµού, και συνδυασµένο ονοµαστικό ΑΕΠ 12,2 τρισεκατοµµύρια ευρώ το2010. 
Η Ένωση είναι µια ενιαία αγορά µε κοινή εµπορική και ενεργειακή πολιτική, κοινή 
αγροτική και αλιευτική πολιτική και περιφερειακή πολιτική για να βοηθήσει τις 
φτωχότερες περιφέρειες. Εισήγαγε ενιαίο νόµισµα, το ευρώ, που υιοθετήθηκε από 17 
κράτη µέλη.  

 4.2.1 Ιστορία της Διεύρυνσης 

Στον πίνακα 4.1 συνοψίζονται τα στάδια της διεύρυνσης της ΕΕ, καθώς και τα κράτη-
µέλη σε κάθε στάδιο.  

Πίνακας 4.1: Τα στάδια διεύρυνσης της ΕΕ, Πηγή: wikipedia 

Έτος Ιστορία της ∆ιεύρυνσης Σύνολο 

1957 
 Βέλγιο  Γαλλία  Γερµανία 

 Ιταλία  Λουξεµβούργο  Ολλανδία 
6 

1973  ∆ανία  Ιρλανδία  Ηνωµένο Βασίλειο 9 

1981  Ελλάδα 10 

1986  Πορτογαλία  Ισπανία 12 

1995  Αυστρία  Φινλανδία  Σουηδία 15 

2004 

 Κύπρος  Τσεχία  Σλοβακία  Εσθονία 

 Λεττονία  Λιθουανία  Πολωνία 

 Ουγγαρία  Μάλτα  Σλοβενία 

25 

2007  Βουλγαρία  Ρουµανία 27 
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Μετά τον 2ο παγκόσµιο πόλεµο το πολιτικό κλίµα ήταν πιο ώριµο από ποτέ για µια 
ενδεχόµενη ενοποίηση της Ευρώπης. Η ενότητα θεωρήθηκε από πολλούς ως η 
µοναδική διαφυγή από ακραίες µορφές εθνικισµού, που είχαν καταστρέψει την 
ήπειρο. Η Συνθήκη του Παρισιού, που υπογράφηκε σε 1951 για το σχηµατισµό της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ) θεωρείται η αρχή της 
δηµιουργίας αυτού που είναι τώρα η Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τη Συνθήκη της Ρώµης 
το 1957 δηµιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ), που καθιέρωσε 
για πρώτη φορά πλήρη τελωνειακή ένωση και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατοµικής 
Ενέργειας (ΕΚΑΕ) για συνεργασία σε θέµατα χρήσης της πυρηνικής ενέργειας. Η 
ΕΟΚ, η ΕΚΑΧ και η ΕΚΑΕ συγχωνεύθηκαν µε τη Συνθήκη Συγχώνευσης το 1967, 
οδηγώντας στη δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Το 1973 η Κοινότητα 
διευρύνθηκε για να συµπεριλάβει την ∆ανία, την Ιρλανδία και το Ηνωµένο Βασίλειο. 
Την δεκαετία του '80 εισέρχονται η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση καθιερώθηκε και επίσηµα µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ την 
1η Νοεµβρίου 1993. Το 1995 η Αυστρία, η Σουηδία και η Φινλανδία εισήλθαν στην 
Ένωση. Το 1999 το ευρώ αντικατέστησε τα εθνικά νοµίσµατα σε 11 κράτη µέλη, τη 
λεγόµενη ευρωζώνη. Το 2001 προσχώρησε σε αυτήν και η Ελλάδα. Το 2004 δέκα 
νέες χώρες (οκτώ εκ των οποίων ήταν στο παρελθόν κοµµουνιστικές χώρες) 
προσχώρησαν στην ΕΕ. Επιπλέον, το 2007, η Ρουµανία και η Βουλγαρία 
προσχώρησαν στην ΕΕ και το ευρώ υιοθετήθηκε και από την Σλοβενία. Το 2008 το 
ευρώ υιοθέτησαν και οι Κύπρος και Μάλτα ενώ το 2009 το υιοθέτησε και η 
Σλοβακία. Το 2011 το ευρώ υιοθετήθηκε από την Εσθονία ενώ αναµένεται η Λετονία 
να υιοθετήσει το ευρώ το 2012. 

 

4.3 Ευρωπαϊκή Ένωση και ενέργεια  
 

Στην ενότητα αυτή θα ασχοληθούµε µε την παραγωγή και κατανάλωση της ενέργειας 
στην ΕΕ. 

4.3.1 Πρωτογενής παραγωγή 
 

Η εξάρτηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) σε ότι αφορά την εισαγωγή ενέργειας, 
ιδιαίτερα του πετρελαίου και πιο πρόσφατα του φυσικού αερίου, δηµιουργεί ανησυχία 
για τις πολιτικές που πρέπει να εφαρµοστούν σχετικά µε την εξασφάλιση αποθεµάτων 
ενέργειας. Εξετάζουµε την πρωτογενή παραγωγή ενέργειας στην ΕΕ που, ως 
αποτέλεσµα της ελλειµµατικής σχέσης µεταξύ παραγωγής και κατανάλωσης, 
αυξάνεται ο βαθµός εξάρτησης της ΕΕ σε θέµατα εισαγωγής ενέργειας από χώρες 
που δεν είναι µέλη της ΕΕ (τρίτες χώρες). Πράγµατι, περισσότερο από το µισό 
(53,9%) της συνολικής ενέργειας που καταναλώθηκε στην ΕΕ το 2009 προήλθε από 
εισαγόµενες πηγές. 

Η παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας στην Ευρώπη των 27 ανήλθε συνολικά σε 812,2 
εκατοµµύρια τόνους ισοδύναµου πετρελαίου (ΤΙΠ) το 2009. Αυτό συνέχισε τη γενικά 
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πτωτική τάση της παραγωγής ενέργειας στην ΕΕ-27, αφού τα αποθέµατα πρώτων 
υλών εξαντλούνταν και οι παραγωγοί θεωρούσαν την εκµετάλλευση των ελάχιστων 
πόρων ως αντιοικονοµική. Το µεγαλύτερο ποσοστό παραγωγής έχει το Ηνωµένο 
Βασίλειο µε 19,2% στο σύνολο της ΕΕ των 27, παρόλο που και αυτό παρουσιάζει 
σηµαντική µείωση σε σύγκριση µε µία δεκαετία νωρίτερα (29,3% στο σύνολο της 
ΕΕ-27 για το 1999). Οι µεγαλύτεροι παραγωγοί πρωτογενούς ενέργειας για το 2009 
ήταν το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γαλλία και η Γερµανία, ενώ ακολουθούν η Πολωνία 
και οι Ολλανδία (Πίνακας 4.2). 

 Πίνακας 4.2: Παραγωγή ενέργειας 1999 και 2009 (σε τόνους ισοδύναµου 
πετρελαίου, Πηγή: Εurostat) 

1999 2009
Πυρηνική 
Ενέργεια

energy

Υγρά 
Καύσιµα

fuels

Φυσικό 
Αέριο

Αργό 
Πετρέλαι

ο

Ανανεώσιµ

η ενέργεια
ΕΕ-27 949,4 812,2 28,4 20,4 18,8 12,8 18,3
Ευρωζώνη 447,9 448,4 39,8 14,6 17,1 3,3 23,4
Βέλγιο 13,6 14,6 83,7 0,0 0,0 0,0 11,4
Βουλγαρία 9,1 9,7 40,8 47,0 0,1 0,3 11,6
Τσεχία 28,7 31,1 22,6 67,0 0,5 1,0 8,3
∆ανία 23,8 23,9 0,0 0,0 31,5 55,4 11,5
Γερµανία 137,2 127,5 27,3 35,9 8,7 3,6 21,7
Εσθονία 3,0 4,2 0,0 79,2 0,0 0,0 20,8
Ιρλανδία 2,5 1,5 0,0 38,2 20,8 0,0 40,2
Ελλάδα 9,5 10,1 0,0 81,1 0,1 0,8 17,9
Ισπανία 30,5 29,6 46,0 12,3 0,0 0,4 40,2
Γαλλία 125,8 128,5 82,3 0,0 0,6 1,0 15,2
Ιταλία 29,4 27,3 0,0 0,2 24,0 19,0 54,0
Κύπρος 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 91,5
Λετονία 1,6 2,1 0,0 0,3 0,0 0,0 99,6
Λιθουανία 3,5 4,0 71,7 0,4 0,0 2,9 25,0
Λουξεµβούργο 0,1 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 75,5
Ουγγαρία 11,9 11,0 36,4 14,2 20,9 11,0 16,9
Μάλτα 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Ολλανδία 59,5 63,2 1,7 0,0 89,2 3,5 4,4
Αυστρία 9,7 11,4 0,0 0,0 12,6 9,2 73,3
Πολωνία 83,4 67,2 0,0 83,5 5,5 1,0 9,0
Πορτογαλία 3,4 4,9 0,0 0,0 0,0 0,0 97,2
Ρουµανία 28,1 28,5 10,6 23,0 31,4 16,4 18,5
Σλοβενία 2,9 3,5 42,0 32,9 0,1 0,0 24,5
Σλοβακία 5,5 5,7 64,5 11,4 1,5 0,3 21,4
Φινλανδία 15,4 16,4 37,1 13,3 0,0 0,9 47,8
Σουηδία 32,7 29,9 45,0 0,7 0,0 0,0 52,8
Ηνωµένο Βασίλειο 278,6 156,3 11,4 6,4 34,4 44,2 3,3
Νορβηγία 209,7 215,9 0,0 0,8 42,0 51,5 5,6
Ελβετία 12,0 12,7 56,5 0,0 0,0 0,0 37,5

   Κροατία 3,6 4,1 0,0 0,0 54,0 20,4 25,3
Τουρκία 27,5 30,3 0,0 57,3 1,9 8,1 32,7

Ποσοστό επί της συνολικής Παραγωγής, 2009 (%)

Συνολική 
Παραγωγή 

Πρωτογενούς 
Ενέργειας

 

 

Το Ηνωµένο Βασίλειο είχε µακράν τη µεγαλύτερη µείωση της παραγωγής του 
πρωτογενούς ενέργειας, µε την παραγωγή της να µειώνεται από 122,2 εκατοµµύρια 
ΤΙΠ κατά την περίοδο 1999 – 2009. Οι επόµενες µεγαλύτερες µειώσεις 
καταγράφηκαν στην Πολωνία (16,2 εκατοµµύρια ΤΙΠ) και στην Γερµανία (9,7 
εκατοµµύρια ΤΙΠ ). Οι µεγαλύτερες αυξήσεις στην παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας 
κατά τη διάρκεια της δεκαετίας έως το 2009 ήταν στην Ολλανδία (3,7 εκατοµµύρια 
ΤΙΠ), Γαλλία (2,6 εκατοµµύρια ΤΙΠ) και την Τσεχία (2,4 εκατοµµύρια ΤΙΠ). 
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Η πρωτογενής παραγωγή ενέργειας στην ΕΕ-27 το 2009 εξαπλώθηκε σε ένα ευρύ 
φάσµα διαφορετικών πηγών ενέργειας, η σηµαντικότερη των οποίων ήταν η πυρηνική 
ενέργεια (αποτελούσε το 28,4% του συνόλου). Η σπουδαιότητα-αξία των πυρηνικών 
καυσίµων ήταν ιδιαίτερα υψηλή στο Βέλγιο, τη Γαλλία, τη Λιθουανία και τη 
Σλοβακία - όπου ανερχόταν στο περισσότερο από το µισό της εθνικής τους 
παραγωγής πρωτογενούς ενέργειας. Περίπου ένα πέµπτο από την συνολική παραγωγή 
του πρωτογενούς ενέργειας στην ΕΕ-27 προέρχονταν από στερεά καύσιµα (20,4%, 
κυρίως άνθρακα), από φυσικό αέριο (18,8%) και από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 
(18,3%), ενώ το αργό πετρέλαιο (12,8% ) αποτελούσε το υπόλοιπο του συνόλου 
(Σχήµα 4.1). 

Nuclear
energy
28.4%

Στερεά 
καύσιµα

20,4%

Φυσικό αέριο
18,8%

Αργό 
πετρέλαιο

12,8%

Ανανεώσιµες 
πηγές 

ενέργειας

18,3%

Άλλο
1,3% 0%

25%

50%

75%

100%

1

Βιοµάζα και Απόβλητα

Υδροηλεκτρική ενέργεια

Αιολική ενέργεια

Γεωθερµική ενέργεια

Ηλιακή ενέργεια  

Σχήµα 4.1: Παραγωγή Πρωτογενούς Ενέργειας, EΕ-27, 2009 (ποσοστό επι τις % του 
συνόλου, βασιζόµενο σε τόνους ισοδύναµου πετρελαίου) (Πηγή: Eurostat) 

 

Η αύξηση της πρωτογενούς παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 
ήταν αδιαµφισβήτητη σε σχέση µε τις υπόλοιπες µορφές ενέργειας, ειδικότερα µε την 
µεγάλη αύξηση από το 2002 (Σχήµα 4.2).  
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Σχήµα 4.2: Ανάπτυξη της παραγωγής πρωτογενούς ενέργειας (ανά τύπο καυσίµου), 
ΕΕ-27, 1999-2009 (Πηγή: Eurostat) 

 

Πράγµατι, φαίνεται να υπάρχει κάτι σαν ορόσηµο από την ηµεροµηνία αυτή, καθώς η 
παραγωγή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας επιταχύνθηκε, σηµειώνοντας αύξηση 
κατά 52,4% µεταξύ 2002 και 2009 και συνολικά 60,2% µεταξύ των ετών 1999 και 
2009. Αντίθετα, τα επίπεδα παραγωγής για τις άλλες πρωτογενούς µορφές ενέργειας 
ήταν πτωτικά µεταξύ των ετών 1999 και 2009. Οι µεγαλύτερες µειώσεις στην 
παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας είχαν καταγραφεί για το αργό πετρέλαιο (-42,3%), 
τα στερεά καύσιµα (-26,1%) και το φυσικό αέριο (-24,6%), ενώ πιο συγκρατηµένη 
πτώση κατά 5,2% είχαµε για την πυρηνική ενέργεια. 

Εισαγωγές 

Η ύφεση στην πρωτογενή παραγωγή λιθάνθρακα, λιγνίτη, πετρελαίου, φυσικού αέριο 
και, πιο πρόσφατα, της πυρηνικής ενέργειας έχουν οδηγήσει σε µια κατάσταση όπου 
η ΕΕ βασίζεται ολοένα και περισσότερο στην εισαγωγή πρωτογενείς ενέργειας, 
προκειµένου να ικανοποιηθεί η ζήτηση. Οι εισαγωγές της ΕΕ-27 σε πρωτογενή 
ενέργεια υπερέβη τις εξαγωγές κατά περίπου 943,6 εκατοµµύρια ΤΙΠ το 2009. Οι 
µεγαλύτεροι εισαγωγείς της πρωτογενούς ενέργειας ήταν γενικά των 
πολυπληθέστερων κρατών µελών, µε εξαίρεση το Ηνωµένο Βασίλειο και την 
Πολωνία (όπου τα ενδογενή αποθέµατα πετρελαίου / φυσικού αερίου και του 
άνθρακα παραµένουν). Από το 2004 ο µόνος εξαγωγέας πρωτογενούς ενέργειας 
µεταξύ των κρατών µελών της ΕΕ είναι η ∆ανία ( Πίνακας 4.3). 

Η προέλευση της εισαγωγές ενέργειας στην ΕΕ-27 έχει αλλάξει ραγδαία τα τελευταία 
χρόνια, καθώς η Ρωσία έχει διατηρήσει τη θέση της ως ο κύριος προµηθευτής αργού 
πετρελαίου και φυσικού αερίου και αναδείχθηκε ως ο µεγαλύτερος προµηθευτής 
λιθάνθρακα (Πίνακας 4.4).  
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Πίνακας 4.3: Καθαρές εισαγωγές πρωτογενούς ενέργειας, 2001-2009, (Πηγή: 
Eurostat) 

2 0 0 1 2 0 0 3 2 0 0 5 2 0 0 7 2 0 0 9 2 0 0 1 2 0 0 3 2 0 0 5 2 0 0 7 2 0 0 9
EΕ- 2 7 8 5 6 .5 6 9 9 0 3 .2 8 4 9 8 3 .4 4 8 9 8 6 .4 5 5 9 4 3 .6 0 4 1 ,7 7 1 ,8 6 2 ,0 0 1 ,9 9 1 ,8 9
Eυρ ω ζώ νη 8 0 6 .1 8 6 8 3 6 .3 8 2 8 6 6 .7 0 0 8 4 2 .7 8 8 7 9 4 .9 9 6 2 ,5 6 2 ,6 2 2 ,6 8 2 ,5 8 2 ,4 1

Βέλ γ ιο 5 1 .4 7 6 5 2 .9 1 4 5 3 .3 6 2 5 1 .0 3 7 4 8 .3 8 3 5 ,0 2 5 ,1 1 5 ,1 1 4 ,8 2 4 ,5 0
Βο υλ γ α ρ ία 9 .0 4 5 9 .1 7 9 9 .5 9 0 1 0 .4 5 5 8 .0 6 0 1 ,1 1 1 ,1 7 1 ,2 4 1 ,3 6 1 ,0 6
Τ σ εχ ία 1 0 .7 3 3 1 1 .2 9 6 1 2 .7 9 2 1 1 .5 8 9 1 1 .3 6 8 1 ,0 5 1 ,1 1 1 ,2 5 1 ,1 3 1 ,0 9
∆ α ν ία - 6 .0 7 5 - 6 .8 9 5 - 1 0 .4 5 0 - 5 .3 7 0 - 3 .7 3 5 - 1 ,1 4 - 1 ,2 8 - 1 ,9 3 - 0 ,9 9 - 0 ,6 8
Γ ερ µ α ν ία 2 1 6 .7 4 0 2 1 3 .3 9 7 2 1 3 .9 0 6 2 0 1 .2 7 8 2 0 2 .7 0 8 2 ,6 3 2 ,5 9 2 ,5 9 2 ,4 5 2 ,4 7
Εσ θο ν ία 1 .6 9 7 1 .4 7 5 1 .4 4 2 1 .5 0 1 1 .1 6 6 1 ,2 4 1 ,0 9 1 ,0 7 1 ,1 2 0 ,8 7
Ιρ λ α νδ ία 1 3 .6 7 1 1 3 .6 1 4 1 3 .7 1 5 1 4 .1 6 7 1 3 .1 6 3 3 ,5 7 3 ,4 3 3 ,3 4 3 ,2 9 2 ,9 6
Ελ λ ά δ α 2 2 .4 4 7 2 2 .6 3 2 2 3 .4 7 3 2 4 .8 0 1 2 2 .5 2 2 2 ,0 5 2 ,0 6 2 ,1 2 2 ,2 2 2 ,0 0
Ισ πα ν ία 9 9 .9 3 2 1 0 9 .0 5 5 1 2 3 .9 7 8 1 2 3 .2 7 5 1 1 0 .2 4 4 2 ,4 7 2 ,6 2 2 ,8 8 2 ,7 7 2 ,4 1
Γ α λ λ ία 1 3 6 .2 9 6 1 3 8 .6 8 8 1 4 4 .3 9 1 1 3 7 .8 0 2 1 3 6 .0 0 2 2 ,2 4 2 ,2 4 2 ,3 0 2 ,1 7 2 ,1 1
Ιτα λ ία 1 4 8 .2 7 2 1 5 6 .3 3 5 1 6 0 .2 2 3 1 5 8 .5 9 1 1 4 1 .9 0 5 2 ,6 0 2 ,7 3 2 ,7 4 2 ,6 8 2 ,3 6
Κύπρ ο ς 2 .5 0 2 2 .6 6 3 2 .8 2 2 2 .8 7 8 2 .9 2 0 3 ,5 9 3 ,7 2 3 ,7 7 3 ,7 0 3 ,6 6
Λ ετο ν ία 2 .5 3 1 2 .7 9 1 2 .9 9 0 3 .0 3 7 2 .7 0 6 1 ,0 7 1 ,2 0 1 ,3 0 1 ,3 3 1 ,2 0
Λ ιθο υα ν ία 3 .9 1 7 4 .0 9 9 5 .1 0 0 5 .7 9 1 4 .3 4 0 1 ,1 2 1 ,1 8 1 ,4 9 1 ,7 1 1 ,3 0
Λ ο υξ εµ β ο ύρ γ ο 3 .7 2 8 4 .1 5 3 4 .6 8 4 4 .4 8 7 4 .2 6 0 8 ,4 9 9 ,2 6 1 0 ,1 6 9 ,4 2 8 ,6 3
Ουγ γ α ρ ία 1 3 .8 7 9 1 6 .4 1 0 1 7 .5 0 1 1 6 .5 2 6 1 4 .8 7 8 1 ,3 6 1 ,6 2 1 ,7 3 1 ,6 4 1 ,4 8
Μ ά λ τα 1 .5 9 4 1 .8 0 9 1 .6 0 6 1 .7 9 8 1 .9 8 5 4 ,0 7 4 ,5 5 3 ,9 9 4 ,4 1 4 ,8 0
Ολ λ α νδ ία 3 2 .0 3 3 3 5 .8 2 4 3 8 .1 0 2 3 9 .5 5 1 3 4 .9 1 3 2 ,0 0 2 ,2 1 2 ,3 4 2 ,4 2 2 ,1 2
Α υσ τρ ία 1 9 .9 3 5 2 3 .1 2 7 2 4 .6 2 0 2 3 .2 7 6 2 1 .0 0 2 2 ,4 9 2 ,8 6 3 ,0 0 2 ,8 1 2 ,5 1
Π ο λ ω ν ία 9 .3 9 6 1 2 .0 8 1 1 6 .4 3 7 2 5 .0 3 9 3 0 .2 5 5 0 ,2 5 0 ,3 2 0 ,4 3 0 ,6 6 0 ,7 9
Π ο ρ το γ α λ ία 2 1 .8 4 4 2 2 .3 9 1 2 4 .7 6 8 2 1 .9 3 9 2 0 .5 8 4 2 ,1 3 2 ,1 5 2 ,3 5 2 ,0 7 1 ,9 4
Ρο υµ α ν ία 9 .8 1 7 1 0 .2 2 9 1 0 .8 4 8 1 2 .7 9 0 7 .1 9 0 0 ,4 4 0 ,4 7 0 ,5 0 0 ,5 9 0 ,3 3
Σ λ ο β εν ία  

? ?

( 1 ) 3 .3 8 9 3 .7 0 0 3 .8 3 0 3 .8 7 6 3 .4 3 6 1 ,7 0 1 ,8 5 1 ,9 2 1 ,9 3 1 ,6 9
Σ λ ο β α κ ία 1 1 .7 1 1 1 2 .1 9 6 1 2 .4 9 1 1 2 .2 3 9 1 1 .1 6 4 2 ,1 8 2 ,2 7 2 ,3 2 2 ,2 7 2 ,0 6
Φ ινλ α νδ ία 1 8 .9 1 9 2 2 .4 1 0 1 9 .2 8 9 2 0 .2 9 3 1 8 .6 3 7 3 ,6 5 4 ,3 0 3 ,6 8 3 ,8 5 3 ,5 0
Σ ο υη δ ία 1 9 .1 6 6 2 2 .8 7 9 2 0 .2 0 6 1 8 .9 8 1 1 7 .9 5 1 2 ,1 6 2 ,5 6 2 ,2 4 2 ,0 8 1 ,9 4
Ηνω µ ένο  Βα σ ίλ ειο - 2 2 .0 2 7 - 1 5 .1 6 8 3 1 .7 3 3 4 4 .8 3 0 5 5 .5 9 7 - 0 ,3 7 - 0 ,2 6 0 ,5 3 0 ,7 4 0 ,9 0
Νο ρ β η γ ία - 2 0 2 .5 9 5 - 2 0 6 .8 1 2 - 1 9 7 .0 3 1 - 1 8 8 .1 7 9 - 1 8 7 .7 4 6 - 4 4 ,9 9 - 4 5 ,4 3 - 4 2 ,7 7 - 4 0 ,2 0 - 3 9 ,1 2
Ελ β ετ ία 1 5 .2 6 2 1 4 .7 3 9 1 6 .2 5 4 1 4 .1 2 9 1 5 .6 4 6 2 ,1 2 2 ,0 2 2 ,1 9 1 ,8 8 2 ,0 3
Κρ ο α τ ία 4 .1 7 1 4 .9 8 7 5 .2 5 5 5 .3 3 4 4 .4 6 1 0 ,9 4 1 ,1 2 1 ,1 8 1 ,2 0 1 ,0 1
Τ ο υρ κ ία  ( 2 ) 4 6 .3 3 5 5 6 .7 9 4 6 2 .1 3 8 7 6 .0 9 6 7 0 .6 3 5 0 ,6 8 0 ,8 1 0 ,8 7 1 ,0 9 0 ,9 9

(α ν τ ισ το ιχ ία  µ ε  1 0 0 0  τό νο υς  πετρ ελ α ίο υ ) ( τό νο ι  πετρ ελ α ίο υ  α νά  κά το ικο )

 

 

Το 2009, περίπου 33,1% των εισαγωγών αργού πετρελαίου της ΕΕ-27 ήταν από τη 
Ρωσία. Αυτό ήταν µια επιστροφή στο ποσοστό που παρείχε το 2006 και το 2007, 
έχοντας πέσει στο 31,4% το 2008. Η Ρωσία έγινε ο κύριος προµηθευτής του 
λιθάνθρακα για το 2006, ξεπερνώντας την Νότια Αφρική, έχοντας ξεπεράσει την 
Αυστραλία το 2004 και την Κολοµβία το 2002. Το µερίδιο της Ρωσίας στην εισαγωγή 
λιθάνθρακα την ΕΕ-27 αυξήθηκε από 11,5% το 2001 σε 30,2% µέχρι το 2009, πολύ 
πριν από την επόµενο υψηλότερο ποσοστό που καταγράφεται από την Κολοµβία 
(17,6%). Αντίθετα, το µερίδιο της Ρωσίας στην εισαγωγή φυσικού αερίου στην ΕΕ-27 
µειώθηκε από 47,7% σε 34,2% µεταξύ 2001 και 2009, ενώ το µερίδιο της Νορβηγίας 
αυξήθηκε από 22,8% σε 30,7%. Η ασφάλεια του πρωτογενούς ενεργειακού 
εφοδιασµού της ΕΕ µπορεί να απειληθεί εάν ένα υψηλό ποσοστό εισαγωγών είναι 
συγκεντρωµένο στα χέρια σχετικά λίγων εταίρων.  

Κοντά στα τέσσερα πέµπτα (79,1%) των εισαγωγών της ΕΕ-27 σε φυσικό αέριο το 
2009 προέρχονταν από τη Ρωσία, τη Νορβηγία και την Αλγερία. Μια παρόµοια 
ανάλυση δείχνει ότι το 57,3% της εισαγωγής αργού πετρελαίου στην ΕΕ-27 
προέρχεται από τη Ρωσία, τη Νορβηγία και τη Λιβύη, ενώ το 77,5% των εισαγωγών 
σκληρού άνθρακα προερχόταν από τη Ρωσία, την Κολοµβία, τη Νότια Αφρική και τις 
Ηνωµένες Πολιτείες. Παρά το γεγονός ότι ο όγκος των εισαγωγών τους, παραµένει 
σχετικά µικρός, υπάρχουν στοιχεία νέων χωρών-εταίρων που αναδύθηκαν µεταξύ των 
ετών 2001 και 2009.Αυτό συνέβη ιδίως για τις εισαγωγές σκληρού άνθρακα από την 
Ινδονησία, για εισαγωγές αργού πετρελαίου από το Καζακστάν και το Αζερµπαϊτζάν, 
ή εισαγωγές φυσικού αερίου από το Κατάρ, τη Λιβύη, και το Τρινιντάντ και 
Τοµπάγκο. 
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Πίνακας 4.4: Κύρια προέλευση Εισαγωγών πρωτογενούς ενέργειας, ΕΕ-27, 2001-
2009, (Πηγή: Εurostat) 

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Ρωσία 11,5 13,1 13,5 18,7 24,1 25,4 25,1 26,3 30,2
Κολοµβία 12,5 12,6 12,5 12,1 12,1 12,0 13,0 12,5 17,6
Νότια Αφρική 27,0 31,4 31,5 26,6 25,7 24,3 20,8 17,1 16,0
Ηνωµένες Πολιτείες 11,2 8,2 7,0 7,5 7,8 8,0 9,3 14,3 13,7
Αυστραλία 16,3 16,9 17,0 15,3 13,5 12,4 13,5 12,0 7,6
Ινδονησία 5,7 6,7 7,1 7,0 7,4 9,7 7,9 7,4 7,1
Ουκρανία 1,6 2,0 1,3 2,0 2,1 1,6 1,7 2,2 1,6
Καναδάς 3,8 3,2 2,9 2,5 3,3 2,8 3,1 2,7 1,4
Νορβηγία 0,9 1,0 1,2 0,6 0,6 0,3 0,6 0,6 0,8
Άλλες 9,7 5,0 6,0 7,8 3,5 3,7 5,0 4,8 3,9

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Ρωσία 25,5 29,2 31,1 32,2 32,5 33,4 33,2 31,4 33,1
Νορβηγία 20,1 19,4 19,2 18,8 16,9 15,5 15,1 15,1 15,2
Λιβύη 8,2 7,5 8,4 8,8 8,8 9,2 9,8 9,9 9,0
Σαουδική Αραβία 10,8 10,1 11,3 11,3 10,6 9,1 7,2 6,9 5,7
Καζακστάν 1,6 2,4 2,7 3,4 4,5 4,6 4,6 4,8 5,4
Ιράν 5,9 4,9 6,4 6,3 6,1 6,2 6,2 5,4 4,7
Νιγηρία 4,8 3,5 4,3 2,6 3,2 3,6 2,7 4,0 4,5
Αζερµπαϊτζάν 0,9 1,0 1,0 0,9 1,3 2,2 3,0 3,2 4,0
Ιράκ 3,8 3,0 1,6 2,2 2,1 2,9 3,4 3,3 3,8
Άλλες 18,3 18,8 14,2 13,4 14,0 13,2 14,7 16,1 14,6

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Ρωσία 47,7 45,0 45,1 43,8 40,6 39,3 38,4 37,6 34,2
Νορβηγία 22,8 26,2 25,5 25,0 24,4 25,5 28,2 28,9 30,7
Αλγερία 21,2 21,2 20,0 18,2 18,0 16,4 15,4 14,7 14,1
Κατάρ 0,3 0,9 0,7 1,4 1,6 1,8 2,2 2,2 4,6
Λιβύη 0,4 0,3 0,3 0,4 1,7 2,5 3,0 2,9 2,9
Νιγηρία 2,3 2,2 3,1 3,7 3,5 4,3 4,7 4,0 2,4
Τρινιντάντ και Τοµπάγκο 0,3 0,2 0,0 0,0 0,2 1,3 0,8 1,6 2,2
Αίγυπτος 0,0 0,0 0,0 0,0 1,6 2,5 1,8 1,7 2,1
Οµάν 0,4 0,4 0,2 0,5 0,6 0,3 0,1 0,1 0,4
Άλλες 4,6 3,7 5,1 7,0 7,8 6,1 5,4 6,3 6,4

Λιθάνθρακας

Αργό Πετρέλαιο

Φυσικό Αέριο

 

 

Η εξάρτηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης των 27 από τις εισαγωγές ενέργειας αυξήθηκε 
από λιγότερο από 40% της ακαθάριστης κατανάλωσης ενέργειας στην δεκαετία του 
1980 σε 45,1% το 1999 και στη συνέχεια στο 53,9% µέχρι το 2009 (Πίνακας 4.5).  

Πίνακας 4.5: Ποσοστό ενεργειακής εξάρτηση της ΕΕ-27, 1999-2009 (Πηγή:Eurostat) 
1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Όλα τα Προιόντα 45,1 46,7 47,4 47,6 49,0 50,2 52,5 53,7 53,0 54,7 53,9

Στερεά καύσιµα 27,5 30,5 33,7 33,1 34,9 38,1 39,3 41,0 41,3 44,7 41,1

Αργό 74,2 75,6 77,7 76,4 78,7 80,9 82,4 83,9 83,6 85,0 84,1
Φυσικό Αέριο 47,9 48,9 47,2 51,1 52,4 53,9 57,7 60,8 60,3 62,3 64,2  

 

Τα υψηλότερα ποσοστά ενεργειακής εξάρτησης είχαν καταγραφεί για το αργό 
πετρέλαιο (84,1%) και για το φυσικό αέριο (64,2%). Η εξάρτηση από τρίτες χώρες 
για τον εφοδιασµό των στερεών καυσίµων και του φυσικού αερίου αυξήθηκε µε 
ταχύτερο ρυθµό κατά την τελευταία δεκαετία από ό, τι η εξάρτηση από το πετρέλαιο 
(που ήταν ήδη σε υψηλό επίπεδο). Από το 2004, οι καθαρές εισαγωγές της ΕΕ-27, της 
ενέργειας ήταν µεγαλύτερη από την πρωτογενή παραγωγή της. Με άλλα λόγια, 
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περισσότερο από το µισό της ακαθάριστης εσωτερικής ενέργειας της ΕΕ των 27 
παρέχονταν από καθαρές εισαγωγές. 

Όπως ήταν καθαρός εξαγωγέας, η ∆ανία ήταν η µόνη στην ΕΕ-27 µεταξύ κρατών 
µελών το 2009 µε αρνητικό ποσοστό εξάρτησης (Σχήµα 4.3).  

 

Σχήµα 4.3: Ποσοστό ενεργειακής εξάρτησης - όλων των προϊόντων, 2009 
(Πηγή:Eurostat) 

 

Μεταξύ των άλλων κρατών µελών, τα χαµηλότερα ποσοστά εξάρτησης 
καταγράφηκαν από τη Ρουµανία, την Εσθονία, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Τσεχική 
∆ηµοκρατία (οι µόνες άλλες χώρες που αναφέρουν ποσοστά εξάρτησης κάτω από 
30%). Εν τω µεταξύ, η Μάλτα, το Λουξεµβούργο και η Κύπρος ήταν σχεδόν 
εξολοκλήρου εξαρτηµένες από πρωτογενείς εισαγωγές ενέργειας. 

 

4.3.2 Κατανάλωση 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έχει δεσµευθεί να µειώσει την ενεργειακή της 
κατανάλωση κατά 20% (σε σύγκριση µε τα προβλεπόµενα επίπεδα) µέχρι το 
2020. Θα παρουσιάσουµε πώς η κατανάλωση ενέργειας στην ΕΕ έχει εξελιχθεί, 
επισηµαίνοντας τη βαθµιαία µετάβαση από τα ορυκτά καύσιµα σε ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας , όπως η ηλιακή ενέργεια ,η αιολική ενέργεια και τα βιοκαύσιµα. Σε 
συνδυασµό µε τις πολιτικές εφοδιασµού, η ΕΕ έχει ξεκινήσει µια σειρά 
πρωτοβουλιών που αποβλέπουν στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας της χρήσης 
της ενέργειας, στην µείωση της ενεργειακής ζήτησης και στην προσπάθεια να 
αποσυνδεθεί από την οικονοµική ανάπτυξη. Πολλές πράξεις και µέτρα εφαρµογής 
υπάρχουν στον τοµέα αυτόν, συµπεριλαµβανοµένης της προώθησης 
της συµπαραγωγής , της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων (δηµόσια ή ιδιωτικά 
κτίρια), και της ένδειξης της κατανάλωσης ενέργειας των οικιακών συσκευών. 

Η ακαθάριστη εσωτερική ενεργειακή κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας στην ΕΕ-
27 το 2009 ήταν 1 703 εκατοµµύρια τόνους ισοδύναµου πετρελαίου (ΤΙΠ). Ενώ η 
ακαθάριστη εσωτερική κατανάλωση παρέµεινε σχετικά αµετάβλητη καθ 'όλη την 
περίοδο από το 2003-2008 τα στοιχεία για το 2009 δείχνουν σηµαντική µείωση, 
ύψους-5,5% σε σύγκριση µε το 2008 ( Πίνακας 4.6).  
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Πίνακας 4.6: Ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας, 1999-2009 

(Πηγή:Eurostat) 

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Ποσοστά 
(%) της ΕΕ 
των 27,2009

EΕ των 27 1.711 1.725 1.763 1.758 1.799 1.818 1.823 1.825 1.806 1.802 1.703 100,0
Ευρωζώνη 1.185 1.203 1.232 1.231 1.261 1.277 1.280 1.277 1.269 1.267 1.202 70,6
Βέλγιο 59,0 59,2 58,6 56,4 59,6 59,2 59,0 58,4 57,0 59,6 58,2 3,4
Βουλγαρία 18,3 18,7 19,5 19,1 19,5 19,0 20,1 20,6 20,3 20,1 17,6 1,0
Tσεχία 39,2 41,3 42,3 42,7 44,7 45,8 45,3 46,3 46,3 45,1 42,3 2,5
∆ανία 20,3 19,8 20,3 20,0 20,9 20,3 19,8 21,1 20,7 20,1 19,4 1,1
Γερµανία 341,5 343,6 353,3 345,4 348,5 350,1 346,0 348,9 339,8 342,8 326,6 19,2
Εσθονία 5,0 5,0 5,2 5,0 5,5 5,7 5,6 5,4 6,1 5,9 5,3 0,3
Ιρλανδία 13,7 14,2 15,1 15,2 15,0 15,2 15,2 15,5 15,9 15,9 14,9 0,9
Ελλάδα 27,0 28,3 29,1 29,6 30,3 30,8 31,4 31,6 31,6 31,8 30,6 1,8
Ισπανία 118,0 124,0 127,1 130,9 135,3 141,4 144,4 144,6 146,4 142,0 130,2 7,6
Γαλλία 255,0 257,8 266,2 266,7 271,5 275,7 276,6 273,6 271,1 274,3 262,7 15,4
Ιταλία 172,6 175,8 176,3 176,7 184,2 185,1 187,7 186,3 183,6 180,8 168,9 9,9
Κύπρος 2,2 2,4 2,4 2,4 2,7 2,5 2,5 2,6 2,7 2,9 2,8 0,2
Λετονία 4,0 3,7 4,1 4,0 4,3 4,4 4,5 4,6 4,8 4,6 4,3 0,3
Λιθουανία 7,9 7,1 8,2 8,7 9,1 9,2 8,7 8,5 9,2 9,2 8,3 0,5
Λουξεµβούργο 3,4 3,6 3,8 4,0 4,2 4,7 4,8 4,7 4,6 4,6 4,4 0,3
Ουγγαρία 25,9 25,3 25,9 25,9 26,5 26,2 27,7 27,5 27,0 26,8 25,3 1,5
Μάλτα 0,8 0,8 0,9 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 1,0 0,9 0,8 0,0
Ολλανδία 74,8 76,6 78,9 79,0 81,3 82,7 82,5 80,2 85,8 83,8 81,6 4,8
Αυστρία 29,2 29,2 30,7 31,1 32,8 33,1 34,5 34,4 33,9 34,2 32,3 1,9
Πολωνία 93,5 89,8 90,5 89,4 91,6 91,9 93,1 97,7 97,3 99,0 95,3 5,6
Πορτογαλία 25,0 25,1 25,3 26,3 25,7 26,7 27,4 25,7 26,3 25,2 25,0 1,5
Ρουµανία 36,7 36,8 37,3 38,7 40,3 39,5 39,3 40,8 40,6 40,5 35,4 2,1
Σλοβενία 6,4 6,4 6,7 6,8 6,9 7,1 7,3 7,3 7,3 7,8 7,0 0,4
Σλοβακία 17,8 18,0 18,8 19,0 18,9 18,6 19,1 18,9 17,9 18,4 16,8 1,0
Φινλανδία 33,3 32,8 33,5 35,3 37,4 37,6 34,8 37,9 37,6 36,1 34,0 2,0
Σουηδία 50,2 47,7 50,6 51,7 50,7 52,8 51,7 50,5 50,3 50,0 45,9 2,7
Ηνωµένο Βασίλειο 230,0 231,7 232,4 227,0 230,9 232,0 233,4 230,2 221,5 219,4 206,8 12,1
Νορβηγία 26,8 26,1 27,2 25,3 27,4 26,9 27,3 27,7 28,1 30,3 28,9 -
Ελβετία 26,7 26,4 27,9 27,1 27,1 27,1 27,0 28,2 27,0 28,1 28,2 -
Κροατία 8,0 7,8 8,0 8,3 8,9 8,9 9,0 9,0 9,4 9,1 8,7 -
Τουρκία 71,2 76,7 71,0 75,5 79,2 82,0 85,7 94,4 101,5 100,2 100,0 -  

Ένα µεγάλο µέρος της µείωσης µπορεί να αποδοθεί στο χαµηλό επίπεδο οικονοµικής 
δραστηριότητας ως αποτέλεσµα της χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης, και 
όχι σε µια διαρθρωτική µεταβολή του τρόπου κατανάλωσης ενέργειας. 

Η ακαθάριστη εσωτερική κατανάλωση του κάθε κράτους µέλους εξαρτάται, σε 
µεγάλο βαθµό, από τη δοµή του ενεργειακού συστήµατος του, την διαθεσιµότητα των 
φυσικών πόρων για την παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας , καθώς και τη δοµή και 
την ανάπτυξη κάθε οικονοµίας (δηλαδή τις γενικές τάσεις της οικονοµικής 
ανάπτυξης), αυτό είναι αλήθεια όχι µόνο για τα συµβατικά καύσιµα και την πυρηνική 
ενέργεια, αλλά και για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Παρά την πτώση το 2009 σε 
όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ, η ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση πρωτογενούς 
ενέργειας αυξήθηκε µε κατά µέσο όρο ετησίως µε γρήγορους ρυθµούς στο 
Λουξεµβούργο και στην Κύπρος κατά την περίοδο 1999 έως 2009, και µε πιο αργό 
ρυθµό κατά µέσο όρο στην Ελλάδα, την Αυστρία και την Ισπανία. Η µεγαλύτερη 
µείωση στην ακαθάριστη εσωτερική κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας (κατά την 
ίδια περίοδο δέκα ετών) καταγράφηκε στο Ηνωµένο Βασίλειο (-10,1%). 

Κατά την περίοδο 1999 - 2009 υπήρξε µια σταδιακή µείωση του ποσοστού του αργού 
πετρελαίου και των προϊόντων πετρελαίου, των στερεών καύσιµων, και της 
πυρηνικής ενέργειας στη συνολική ακαθάριστη εσωτερική κατανάλωση, ενώ υπήρξε 
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αύξηση ποσοστού στο σύνολο της ΕΕ των 27 σε κατανάλωση που προερχόταν από 
φυσικό αέριο και τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (Σχήµα 4.4).  
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Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  

Σχήµα 4.4: Ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση, ΕΕ των 27, 1999-2009 

 

Ο συνδυασµός ποσοστών του αργού πετρελαίου, των προϊόντων του πετρελαίου και 
των στερεών καυσίµων µειώθηκε από 57,5% της συνολικής κατανάλωσης το 1999 σε 
52,3% το 2009, γεγονός που αντικατοπτρίζει τις αλλαγές στο ενεργειακό µείγµα της 
ΕΕ-27 και την αποµάκρυνση από τα πιο ρυπογόνα ορυκτά καύσιµα. Κατά την ίδια 
περίοδο, το φυσικό αέριο αυξήθηκε κατά 2,1 ποσοστιαίες µονάδες, φτάνοντας το 
24,5% της ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης της ΕΕ-27 µέχρι το 2009, ενώ η 
αντίστοιχη σηµασία των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας αυξήθηκε κατά 3,5 
ποσοστιαίες µονάδες για να φθάσει το 9,0%. Η αντίστοιχη σηµασία των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ήταν πάνω από το ένα τρίτο της ακαθάριστης 
εγχώριας κατανάλωσης στη Λετονία (36,2%) και τη Σουηδία (34,4%), και ήταν πάνω 
από το ένα τέταρτο του συνόλου στην Αυστρία (27,3%).Η  τελική κατανάλωση 
ενέργειας της ΕΕ των 27 (µε άλλα λόγια, εκτός από την ενέργεια που χρησιµοποιείται 
από τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας) ήταν ισοδύναµη µε σχεδόν δύο τρίτα 
(65,4%) της ακαθάριστης εσωτερικής κατανάλωσης, σε 1 114 εκατοµµύρια ΤΙΠ το 
2009. Σχεδόν το ένα πέµπτο (19,2%) της τελικής κατανάλωσης ενέργειας στην ΕΕ-27 
ανήκει στη Γερµανία (Πίνακας 4.7). 
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Πίνακας 4.7: Τελική κατανάλωση ενέργειας, 1999-2009,(Πηγή: Eurostat) 

 

  1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 Ποσοστά 
(%) της 
ΕΕ των 
27,2009 

ΕΕ-27 1.113 1.120 1.144 1.132 1.172 1.186 1.193 1.193 1.167 1.175 1.114 100,0 

Ευρωζώνη 774 784 804 799 831 841 845 844 821 831 789 70,9 

Βέλγιο 37,0 37,4 37,9 36,1 38,3 37,7 36,6 36,1 34,6 37,5 34,5 3,1 

Βουλγαρία 8,9 8,8 8,8 8,9 9,5 9,4 9,9 10,4 10,1 9,9 8,6 0,8 

Τσεχία 23,7 24,7 25,2 24,4 25,7 26,2 26,0 26,4 25,8 25,5 24,4 2,2 

∆ανία 15,0 14,7 15,1 14,8 15,1 15,4 15,5 15,7 15,7 15,5 14,8 1,3 

Γερµανία 220,8 219,1 222,7 219,2 230,8 230,9 229,6 233,3 215,7 224,2 213,3 19,2 

Εσθονία 2,4 2,4 2,7 2,6 2,7 2,8 2,9 2,9 3,1 3,1 2,8 0,2 

Ιρλανδία 9,9 10,7 11,1 11,2 11,5 11,9 12,5 13,2 13,2 13,2 11,8 1,1 

Ελλάδα 18,1 18,6 19,2 19,5 20,5 20,3 20,8 21,4 21,9 21,3 20,5 1,8 

Ισπανία 74,4 79,4 83,4 84,7 90,0 94,3 97,4 96,1 98,8 95,8 89,0 8,0 

Γαλλία 152,4 154,5 161,0 157,6 161,2 162,8 162,3 161,5 158,6 160,7 155,5 14,0 

Ιταλία 124,5 124,7 126,0 125,5 131,0 132,5 134,4 132,3 129,3 128,3 120,9 10,9 

Κύπρος 1,6 1,6 1,7 1,7 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9 2,0 1,9 0,2 

Λετονία 3,4 3,2 3,6 3,6 3,8 3,9 4,0 4,2 4,4 4,2 3,9 0,4 

Λιθουανία 4,1 3,7 3,9 4,0 4,1 4,3 4,5 4,8 5,0 4,9 4,4 0,4 

Λουξεµβούργο 3,3 3,5 3,7 3,7 3,9 4,4 4,5 4,4 4,3 4,4 4,1 0,4 

Ουγγαρία 16,3 16,1 16,9 16,9 17,6 17,5 18,2 17,9 16,9 17,1 16,4 1,5 

Μάλτα 0,3 0,4 0,4 0,4 0,5 0,5 0,5 0,4 0,4 0,5 0,4 0,0 

Ολλανδία 49,2 50,5 51,3 51,3 52,0 52,8 52,3 50,9 49,8 51,1 50,4 4,5 

Αυστρία 23,3 23,7 25,0 25,3 26,6 26,9 28,3 27,6 27,4 27,6 26,3 2,4 

Πολωνία 58,9 55,6 56,0 54,5 56,0 58,1 58,2 60,8 61,7 62,2 60,9 5,5 

Πορτογαλία 16,8 17,7 18,0 18,4 18,4 18,9 19,0 18,7 19,0 18,5 18,2 1,6 

Ρουµανία 22,5 22,5 22,9 22,9 24,0 24,4 24,7 24,9 24,1 24,6 22,1 2,0 

Σλοβενία 4,4 4,4 4,6 4,6 4,7 4,8 4,9 4,9 4,9 5,3 4,7 0,4 

Σλοβακία 10,9 11,0 11,5 11,6 11,2 11,1 11,5 11,4 11,2 11,5 10,7 1,0 

Φινλανδία 24,2 23,9 24,3 25,3 26,0 26,4 25,5 26,9 26,7 25,9 24,0 2,2 

Σουηδία 35,1 34,9 34,3 34,1 34,0 33,9 33,6 33,2 33,3 32,6 31,6 2,8 

Ηνωµένο 
Βασίλειο 

151,0 152,4 153,3 148,8 150,5 152,3 153,3 151,2 148,7 148,2 137,5 12,3 

Νορβηγία 18,6 18,1 18,4 18,1 18,0 18,5 18,6 18,5 18,9 18,9 18,1 - 

Ελβετία 20,8 20,6 20,9 20,4 20,9 21,0 21,3 21,2 20,6 21,5 20,9 - 

Κροατία 5,4 5,4 5,5 5,6 6,0 6,2 6,3 6,5 6,5 6,6 6,3 - 

Τουρκία 49,6 56,1 50,4 55,3 59,2 61,2 63,6 69,6 74,1 73,1 68,7 - 

 

Τα χαµηλότερα επίπεδα της ενεργειακής έντασης  - (ένα µέτρο της ενεργειακής 
απόδοσης µιας οικονοµίας) - καταγράφηκαν για τη ∆ανία και την Ιρλανδία το 2009, 
ενώ τα πιο ενεργοβόρα κράτη µέλη ήταν η Βουλγαρία, η Εσθονία και η Ρουµανία 
(Σχήµα 4.5). 
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Σχήµα 4.5 Ενεργειακή ένταση της οικονοµίας, 1999 και 2009 (Πηγή: Eurostat) 

 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η οικονοµική δοµή µιας οικονοµίας διαδραµατίζει 
σηµαντικό ρόλο στον καθορισµό της ενεργειακής έντασης, όπως µετα-βιοµηχανικές 
οικονοµίες µε µεγάλους τοµείς υπηρεσιών, έχουν σηµαντικά χαµηλότερη 
κατανάλωση ενέργειας από ό, τι οι οικονοµίες που χαρακτηρίζονται από βαριά, 
παραδοσιακές βιοµηχανικές δραστηριότητες. Μεταξύ 1999 και 2009, σηµαντική 
εξοικονόµηση ενέργειας επετεύχθη στη βουλγαρική και τη ρουµανική οικονοµία, 
καθώς και στα κράτη µέλη της Βαλτικής , τη Μάλτα, την Πολωνία και τη Σλοβακία, 
καθώς η ποσότητα της ενέργειας που απαιτούνταν για την παραγωγή µιας µονάδα 
οικονοµικής παραγωγής (όπως µετράται από το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν ( ΑΕΠ )) 
µειώθηκε κατά 25% ή και παραπάνω. Η Ιρλανδία, η Σουηδία και το Ηνωµένο 
Βασίλειο πέτυχαν επίσης µειώσεις ακριβώς κάτω από το ένα τέταρτο. 

Οι τελικοί χρήστες 

Η ανάλυση του τελικού χρήση της ενέργειας δείχνει τρεις κυρίαρχες κατηγορίες, 
δηλαδή, τις µεταφορές, τη βιοµηχανία και τα νοικοκυριά . Το ποσοστό που 
καταναλώνεται από τις µεταφορές ήταν περίπου το ένα τρίτο της τελικής 
κατανάλωσης ενέργειας της ΕΕ των 27 το 2009 (Σχήµα 4.6), ενώ τα ποσοστά των 
νοικοκυριών και της βιοµηχανίας ήταν πιο κοντά στο ένα τέταρτο.  

 

 

 

Σχήµα 4.6 Η τελική κατανάλωση ενέργειας, ΕΕ-27, 2009 (Πηγή: Eurostat) 
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Η συνολική κατανάλωση ενέργειας όλων των µέσων µεταφοράς στην ΕΕ των 27 
ανήλθε σε 367,6 εκατοµµύρια ΤΙΠ το 2009. Υπήρχαν, ωστόσο, σηµαντικές διαφορές 
όσον αφορά την εξέλιξη της κατανάλωσης ενέργειας στους διάφορους τρόπους 
µεταφοράς, µε την πιο ταχεία ανάπτυξη που καταγράφεται για τις διεθνείς 
αεροπορικές µεταφορές (18,9% µεταξύ 1999 και 2009) και µία ανοδική τάση για τις 
οδικές µεταφορές (7,3%) και για τις εσωτερικές πτήσεις (5,0 %), ενώ η κατανάλωση 
ενέργειας των σιδηροδροµικών µεταφορών µειώθηκαν 14,5% και ταυτόχρονα 
µειώθηκε και εκείνη των εσωτερικών πλωτών µεταφορών κατά 5,6% (Σχήµα 4.7). 

 

 

Σχήµα 4.7 Κατανάλωση ενέργειας σε τρόπους (δίαυλους) µεταφοράς, ΕΕ-27, 1999-
2009 (Πηγή: Eurostat) 

 

Η µεγαλύτερη αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας µεταξύ των διαφόρων τρόπων 
µεταφοράς, σε απόλυτες τιµές, καταγράφηκε για τις οδικές µεταφορές, όπου στην ΕΕ 
των 27 η κατανάλωση αυξήθηκε κατά 20,4 εκατοµµύρια ΤΙΠ από το 1999 έως το 
2009, σε σύγκριση µε την αύξηση των 6,8 εκατοµµύρια ΤΙΠ για τη διεθνή αεροπορία 
και κατά 0,4 εκατοµµύρια αύξηση σε ΤΙΠ για την εγχώρια αεροπορία. Αυτές οι 
µεταβολές στην κατανάλωση ενέργειας αντικατοπτρίζουν τη χρήση του κάθε 
µεταφορικού µέσου, αλλά µπορεί επίσης να επηρεάζονται από τις τεχνολογικές 
αλλαγές, ειδικά όταν αυτές σχετίζονται µε τα κέρδη από την κατανάλωση καυσίµων. 

 

4 .4 Οι Οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 

Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) είναι το πιο συχνά χρησιµοποιούµενο µέτρο 
για το συνολικό µέγεθος µιας οικονοµίας, ενώ προέρχεται από δείκτες όπως το ΑΕΠ 
ανά κάτοικο και χρησιµοποιείται ευρέως για τη σύγκριση του βιοτικού επιπέδου, ή 
για την παρακολούθηση της διαδικασία της σύγκλισης σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΕΕ) . 

Επιπλέον, η ανάπτυξη των επιµέρους συστατικών του ΑΕΠ και οι συναφείς δείκτες, 
όπως αυτοί για την οικονοµική παραγωγή, των εισαγωγών κα των εξαγωγών , η 
εγχώρια (ιδιωτική και δηµόσια) κατανάλωση ή επενδύσεις, καθώς και δεδοµένα 
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σχετικά µε την κατανοµή του εισοδήµατος και των αποταµιεύσεων, µπορούν να 
δώσει πολύτιµες πληροφορίες για τις κινητήριες δυνάµεις σε µια οικονοµία και κατά 
συνέπεια να αποτελέσουν τη βάση για το σχεδιασµό, την παρακολούθηση και την 
αξιολόγηση των συγκεκριµένων πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Εξελίξεις στο ΑΕΠ 

Το 2010,το ΑΕΠ της Ευρώπης των 27 ανακτήθηκε εν µέρει από τις επιπτώσεις της 
παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης του 2008. Η αύξηση ποσών 
στα 12 268 000 εκατοµµύρια ευρώ το 2010 από το ύψος 11 770 000 εκατ. ευρώ που 
ήταν το 2009 (Σχήµα 4.8 και Πίνακας 4.7). Αυτό ήταν ωστόσο ακόµα πιο κάτω από 
το επίπεδο προ κρίσης, ύψους 12 479 000 εκ. το 2008 και ακόµα πιο κάτω από το 
επίπεδο των 12 390 000 εκ. το 2007. Η ζώνη του ευρώ αντιπροσώπευαν το 74,9% του 
συνόλου το 2010, ενώ το άθροισµα των πέντε µεγαλύτερων οικονοµιών της ΕΕ 
(Γερµανίας, Γαλλίας, Ηνωµένου Βασίλειου, Ιταλίας και Ισπανίας) ήταν 
71,2%. Ωστόσο, οι συγκρίσεις µεταξύ των χωρών θα πρέπει να γίνονται µε προσοχή, 
καθώς οι διακυµάνσεις στην συναλλαγµατική ισοτιµία µπορούν να επηρεάσουν 
σηµαντικά την εξέλιξη των ονοµαστικών στοιχείων του ΑΕΠ για τα κράτη µέλη που 
δεν έχουν υιοθετήσει το ευρώ. 

 

 

Σχήµα 4.8 ΑΕΠ σε τρέχουσες τιµές αγοράς, 2000-2010 (Πηγή: Eurostat) 
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Πίνακας 4.8: ΑΕΠ σε τρέχουσες τιµές αγοράς, 2000, 2009 και 2010, (Πηγή:Eurostat) 

2000 2009 2010 2000 2009 2010 2000 2009 2010 2010
EΕ-27 9.208 11.770 12.268 9.208 11.770 12.268 100 100 100 24.500
Eυρωζώνη 6.789 8.953 9.191 6.715 8.435 8.760 112 109 108 26.400
Βέλγιο 252 339 353 246 295 314 126 116 118 28.900
Βουλγαρία 14 35 36 44 79 80 28 44 43 10.600
Τσεχία 61 137 145 134 202 205 68 82 80 19.500
∆ανία 174 222 234 134 157 169 132 121 124 30.400
Γερµανία 2.063 2.397 2.499 1.855 2.241 2.369 118 116 118 29.000
Εσθονία 6 14 15 12 20 21 45 64 65 15.900
Ιρλανδία 106 161 156 96 134 139 132 127 127 31.100
Ελλάδα 138 235 230 175 249 246 84 94 89 21.700
Ισπανία 630 1.054 1.063 747 1.116 1.140 97 103 101 24.700
Γαλλία 1.440 1.889 1.933 1.333 1.622 1.692 115 107 107 26.100
Ιταλία 1.191 1.520 1.549 1.268 1.470 1.472 117 104 100 24.300
Κύπρος 10 17 17 12 19 19 89 98 98 24.000
Λετονία 8 19 18 17 27 28 37 52 52 12.600
Λιθουανία 12 27 27 26 43 47 39 55 58 14.200
Λουξεµβούργο 22 38 42 20 32 35 245 272 283 69.100
Ουγγαρία 51 93 98 108 153 157 55 65 64 15.700
Μάλτα 4 6 6 6 8 8 84 81 83 20.400
Ολλανδία 418 572 591 407 508 544 134 131 134 32.800
Αυστρία 208 274 284 200 245 257 131 124 125 30.700
Πολωνία 186 310 354 352 544 583 48 61 62 15.300
Πορτογαλία 127 169 173 158 201 210 81 80 81 19.800
Ρουµανία 41 117 122 111 233 236 26 46 45 11.000
Σλοβενία 22 35 36 30 42 44 80 88 87 21.200
Σλοβακία 22 63 66 52 93 98 50 73 74 18.100
Φινλανδία 132 173 180 116 143 152 117 114 116 28.300
Σουηδία 268 291 347 216 260 282 128 119 123 30.100
Ηνωµένο Βασίλειο1.602 1.566 1.697 1.335 1.636 1.723 119 113 114 27.800
Ισλανδία 9 9 10 7 9 9 132 117 110 26.800
Λιχτενστάιν 3 3 : : : : : : : :
Νορβηγία 183 267 312 141 198 214 165 175 179 43.700
Ελβετία 271 355 396 198 264 279 144 144 147 35.800
Κροατία 23 46 46 42 67 67 50 64 61 15.000
Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας4 7 7 10 17 18 27 36 35 8.600
Τουρκία 290 440 554 512 770 861 42 45 48 11.800
Ιαπωνία 5.057 3.613 4.122 2.827 3.094 3.318 117 103 107 26.000
Ηνωµένες Πολιτείες10.775 9.994 10.958 8.655 10.502 11.204 161 145 149 36.500

ΑΕΠ Κατά κεφαλήν Εισόδηµα

(EUR 1 000 εκατοµµύρια)
(Τιµή Αγοραστικής 

∆ύναµης 1 000 
εκατοµµύρια)

(Αγοραστική ∆ύναµη, EΕ-
27=100)

(Αγοραστι
κή 

∆ύναµη)

 

 

Για την αξιολόγηση του βιοτικού επιπέδου, είναι καταλληλότερη η χρήση του κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ σε µονάδες αγοραστικής δύναµης (ΜΑ∆), µε άλλα λόγια προσαρµογή 
στο µέγεθος της οικονοµίας από την άποψη πληθυσµού, αλλά και στις διαφορές στα 
επίπεδα τιµών µεταξύ των χωρών. Το µέσο κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην ΕΕ-27 το 2010 
ήταν 24 500 ΜΑ∆, η οποία ήταν υψηλότερο από ό, τι το 2009 (23 500 ΜΑ∆), αλλά 
χαµηλότερο από το 2008 και το 2007 (και τα δύο έτη ήταν 25 000 ΜΑ∆). Η σχετική 
θέση των επιµέρους χωρών µπορεί να εκφραστεί µέσα από µια σύγκριση µε το µέσο 
όρο, µε την τιµή της Ευρώπης των 27 που έχει οριστεί στο 100. Η υψηλότερη σχετική 
τιµή µεταξύ των κρατών µελών της ΕΕ καταγράφηκε για το Λουξεµβούργο, όπου το 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε ΜΑ∆ ήταν πάνω από 2,8 φορές του µέσου όρου της ΕΕ των 
27 το 2010 (η οποία εξηγείται εν µέρει από τη σπουδαιότητα των διασυνοριακών 
εργαζοµένων από το Βέλγιο, τη Γαλλία και τη Γερµανία ). Από την άλλη πλευρά, το 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ ήταν χαµηλότερο από το µισό του µέσου όρου της ΕΕ των 27 
στη Ρουµανία και τη Βουλγαρία. 
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Παρά το γεγονός ότι τα στοιχεία που αφορούν µονάδες αγοραστικής δύναµης ΜΑ∆ 
θα πρέπει, κατ 'αρχήν, να χρησιµοποιηθούν για συγκρίσεις µεταξύ των χωρών σε ένα 
µόνο έτος και όχι για όλη την πάροδο του χρόνου, παράλληλα η ανάπτυξη αυτών των 
στοιχείων κατά την τελευταία δεκαετία δείχνει ότι κάποια σύγκλιση του βιοτικού 
επιπέδου που πραγµατοποιήθηκαν από κράτη µέλη που προσχώρησαν στην ΕΕ το 
2004 ή το 2007 εντοπίστηκε πιο κοντά στο µέσο όρο της ΕΕ παρότι υπήρχε 
οπισθοδρόµηση σε σχέση µε την χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση του 2008. 
Το γεγονός ότι το Λουξεµβούργο µετακινηθεί πιο µπροστά από τον µέσο όρο της ΕΕ-
27, η Ισπανία και η Ιρλανδία πήγαν πίσω από τον µέσο όρο της ΕΕ-27 µετά το 2007. 
Συγκρίνοντας την κατάσταση το 2010 σε σχέση µε το γεγονός ότι το 2000 πολλά 
άλλα κράτη µέλη της ΕΕ-15 , ιδίως η Ιταλία, το Βέλγιο, η ∆ανία και η Γαλλία, καθώς 
και η Αυστρία, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Σουηδία και η Ιρλανδία, κινήθηκαν πιο 
κοντά στον µέσο όρο της ΕΕ-27 (Σχήµα 4.9). 

 

Σχήµα 4.9 Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε τρέχουσες τιµές αγοράς, 2000 and 2010 (Πηγή: 
Eurostat) 

 

Μια θέση κάτω από το µέσο όρο της ΕΕ-27 βρέθηκαν το 2000, η Σλοβακία, η 
Εσθονία, η Λιθουανία και η Ρουµανία οι οποίες µετακινήθηκαν περισσότερο προς το 
µέσο όρο της ΕΕ των 27 κατά το 2010.Η οικονοµική ανάπτυξη στο εσωτερικό της ΕΕ 
υπέστη πτώση εξαιτίας της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης 
του 2008. Μια σοβαρή ύφεση στις περισσότερες χώρες το 2009 ακολουθήθηκε από 
µια µερική ανάκαµψη το 2010. Το πραγµατικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,8% στην ΕΕ-
27 και στη ζώνη του ευρώ το 2010, µετά από συρρίκνωση κατά 4,3% και 4,2% 
αντίστοιχα το 2009. Στην Ιαπωνία και τις Ηνωµένες Πολιτείες, τα αντίστοιχα 
ποσοστά αυξήθηκαν σε 4,0% και σε 3,0% το 2010, ενώ 6,3% και 3,5% το 2009 
(Σχήµα 4.10 και Πίνακας 4.9). 
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Σχήµα 4.10:Η αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ, 2000-2010 (Πηγή: Eurostat) 

 

Πίνακας 4.9: H αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ, 2001-2010, (Πηγή:Eurostat) 

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
M έσος 
Όρος

EΕ-27 2,0 1,2 1,3 2,5 2,0 3,3 3,0 0,5 -4,3 1,8 1,3
Eυρωζώνη 1,9 0,9 0,8 2,2 1,7 3,1 2,8 0,4 -4,2 1,8 1,1
Βέλγ ιο 0,8 1,4 0,8 3,2 1,7 2,7 2,9 1,0 -2,8 2,2 1,4
Βουλγαρία 4,2 4,7 5,5 6,7 6,4 6,5 6,4 6,2 -5,5 0,2 4,1
Τσεχία 2,5 1,9 3,6 4,5 6,3 6,8 6,1 2,5 -4,1 2,3 3,2
∆ανία 0,7 0,5 0,4 2,3 2,4 3,4 1,6 -1,1 -5,2 1,7 0,7
Γερµανία 1,2 0,0 -0,2 1,2 0,8 3,4 2,7 1,0 -4,7 3,6 0,9
Εσθονία 7,5 7,9 7,6 7,2 9,4 10,6 6,9 -5,1 -13,9 3,1 4,1
Ιρλανδία 4,8 5,9 4,2 4,5 5,3 5,3 5,2 -3,0 -7,0 -0,4 2,5
Ελλάδα 4,2 3,4 5,9 4,4 2,3 5,2 4,3 1,0 -2,0 -4,5 2,4
Ισπανία 3,6 2,7 3,1 3,3 3,6 4,0 3,6 0,9 -3,7 -0,1 2,1
Γαλλ ία 1,8 0,9 0,9 2,5 1,8 2,5 2,3 -0,1 -2,7 1,5 1,1
Ιταλ ία 1,8 0,5 0,0 1,5 0,7 2,0 1,5 -1,3 -5,2 1,3 0,3
Κύπρος 4,0 2,1 1,9 4,2 3,9 4,1 5,1 3,6 -1,7 1,0 2,8
Λετονία 8,0 6,5 7,2 8,7 10,6 12,2 10,0 -4,2 -18,0 -0,3 4,1
Λιθουανία 6,7 6,9 10,2 7,4 7,8 7,8 9,8 2,9 -14,7 1,3 4,6
Λουξεµβούργο 2,5 4,1 1,5 4,4 5,4 5,0 6,6 1,4 -3,6 3,5 3,1
Ουγγαρία 3,8 4,1 4,0 4,5 3,2 3,6 0,8 0,8 -6,7 1,2 1,9
Μάλτα -1,6 2,6 -0,3 1,8 4,2 1,9 4,6 5,4 -3,3 3,2 1,9
Ολλανδία 1,9 0,1 0,3 2,2 2,0 3,4 3,9 1,9 -3,9 1,8 1,4
Αυστρία 0,5 1,6 0,8 2,5 2,5 3,6 3,7 2,2 -3,9 2,1 1,6
Πολωνία 1,2 1,4 3,9 5,3 3,6 6,2 6,8 5,1 1,6 3,8 3,9
Πορτογαλ ία 2,0 0,7 -0,9 1,6 0,8 1,4 2,4 0,0 -2,5 1,3 0,7
Ρουµανία 5,7 5,1 5,2 8,5 4,2 7,9 6,3 7,3 -7,1 -1,3 4,2
Σλοβενία 2,9 3,8 2,9 4,4 4,0 5,8 6,8 3,7 -8,1 1,2 2,7
Σλοβακία 3,5 4,6 4,8 5,1 6,7 8,5 10,5 5,8 -4,8 4,0 4,9
Φινλανδία 2,3 1,8 2,0 4,1 2,9 4,4 5,3 1,0 -8,2 3,6 1,9
Σουηδία 1,3 2,5 2,3 4,2 3,2 4,3 3,3 -0,6 -5,3 5,7 2,1
Ηνωµένο  Βασίλειο 2,5 2,1 2,8 3,0 2,2 2,8 2,7 -0,1 -4,9 1,4 1,5
Ισλανδία 3,9 0,1 2,4 7,7 7,5 4,6 6,0 1,4 -6,9 -3,5 2,3
Νορβηγ ία 2,0 1,5 1,0 3,9 2,7 2,3 2,7 0,7 -1,7 0,3 1,5
Ελβετία 1,2 0,4 -0,2 2,5 2,6 3,6 3,6 2,1 -1,9 2,6 1,7
Μαυροβούνιο 1,1 1,9 2,4 4,4 14,7 8,6 10,6 6,9 -5,7 2,5 4,7
Κροατία 3,7 4,9 5,4 4,1 4,3 4,9 5,1 2,2 -6,0 -1,2 2,7
Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας-4,5 0,9 2,8 4,6 4,4 5,0 6,1 5,0 -0,9 0,7 2,4
Τουρκία -5,7 6,6 4,9 9,4 8,4 6,9 4,7 0,4 -4,5 8,9 4,0
Ιαπωνία 0,2 0,3 1,4 2,7 1,9 2,0 2,4 -1,2 -6,3 4,0 0,7
Ηνωµένες Πολ ιτείες 1,1 1,8 2,5 3,5 3,1 2,7 1,9 -0,3 -3,5 3,0 1,6  

 

Μεταξύ των κρατών µελών της ΕΕ, η αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ ποικίλλει 
σηµαντικά. Παρ 'όλα αυτά, µετά από την συρρίκνωση που υπέστησαν όλα τα κράτη 
µέλη της ΕΕ εκτός από την Πολωνία το 2009, η οικονοµική ανάπτυξη ανέκαµψε σε 
22 κράτη µέλη της ΕΕ το 2010. Τα υψηλότερα ποσοστά ανάπτυξης το 2010 
καταγράφηκαν στη Σουηδία (5,7%), Σλοβακία (4,0%) και Πολωνία (3,8%). Οι 
οικονοµίες της Ισπανίας βρέθηκαν στο (-0,1%), στη Λετονία (-0,3%), στη Ιρλανδία (-
0,4%) και στη Ρουµανία (-1,3%) και συνέχισαν να συµβάλλουν - αλλά η Ελλάδα 
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ήταν το µόνο κράτος µέλος όπου η ύφεση βάθυνε καθώς το ελληνικό ΑΕΠ 
συρρικνώθηκε κατά 2,0% το 2009 και σε 4,5% το 2010. 

Η παγκόσµια ύφεση έχει µειώσει σηµαντικά τις επιδόσεις ανάπτυξης των κρατών 
µελών κατά την τελευταία δεκαετία. Τα ετήσια ποσοστά της µέσης ανάπτυξης της ΕΕ 
των 27 στη ζώνη του ευρώ µεταξύ 2001 και 2010 ήταν 1,3% και 1,1% αντίστοιχα. Η 
µεγαλύτερη αύξηση της µέτρησης αυτής καταγράφηκε στη Σλοβακία (4,9%), 
ακολουθούµενη από τη Λιθουανία (4,6%) και τη Ρουµανία (4,2%). Τα άλλα κράτη 
µέλη της Βαλτικής καθώς και η Βουλγαρία και η Πολωνία είχαν επίσης µέσο όρο 
ρυθµών ανάπτυξης κοντά στο 4%. Σε αντίθεση, η µέση αύξηση ήταν µικρότερη για 
την Ιταλία (0,3%), την Πορτογαλία και την ∆ανία (από 0,7%), τη Γερµανία (0,9%) 
και τη Γαλλία (1,1%). 

Κύρια µακροοικονοµικά µεγέθη του ΑΕΠ 

Κοιτάζοντας το ΑΕΠ εξωτερικά, η ανάλυση αποκαλύπτει κάποιες αλλαγές στην 
οικονοµική δοµή των οικονοµιών της ΕΕ-27, κατά τα τελευταία δέκα χρόνια 
(Πίνακας 4.10). 

 Πίνακας 4.10: Ακαθάριστη προστιθέµενη αξία σε βασικές τιµές, 2000 και 2010, 
(Πηγή:Eurostat) 

2000 2010 2000 2010 2000 2010 2000 2010 2000 2010 2000 2010
EΕ-27 2,3 1,7 22,4 18,8 5,6 6,0 21,5 20,8 26,2 29,0 22,0 23,8
Eυρωζώνη 2,4 1,7 22,2 18,6 5,6 5,9 21,0 20,5 26,6 29,3 22,1 24,0
Βέλγιο 1,4 0,7 22,1 16,6 5,0 5,3 21,2 21,8 27,8 30,3 22,5 25,3
Βουλγαρία 13,6 5,3 21,3 23,2 4,6 8,1 23,5 23,6 19,3 23,6 17,7 16,3
Τσεχία 3,9 2,4 31,6 30,5 6,5 7,2 25,8 24,0 16,2 18,4 16,0 17,5
∆ανία 2,6 1,2 21,3 17,8 5,5 4,3 21,8 20,7 22,3 26,8 26,4 29,3
Γερµανία 1,3 0,9 25,1 23,7 5,2 4,1 18,2 17,2 27,5 30,5 22,8 23,6
Εσθονία 4,8 3,5 22,0 22,7 5,6 5,7 28,3 25,2 22,4 23,8 17,0 19,1
Ιρλανδία 3,2 1,0 34,3 26,3 7,5 5,6 17,9 17,2 21,3 27,2 15,8 22,8
Ελλάδα 6,6 3,3 13,9 13,8 7,0 4,1 30,1 33,3 20,6 20,5 21,7 25,1
Ισπανία 4,4 2,7 20,9 15,6 8,3 10,1 26,1 25,3 19,5 22,8 20,8 23,5
Γαλλία (1) 2,8 1,8 17,8 12,5 5,2 6,5 18,9 19,2 30,7 34,1 24,8 27,0
Ιταλία 2,8 1,9 23,4 19,4 5,0 6,0 23,9 22,2 24,7 28,4 20,1 22,2
Κύπρος 3,6 2,3 12,2 9,2 6,8 7,2 31,2 25,5 23,8 29,9 22,3 25,9
Λετονία 4,6 4,1 17,4 16,8 6,2 5,0 32,0 30,2 18,9 23,6 20,9 20,2
Λιθουανία 6,3 3,4 23,8 22,3 6,0 5,7 30,2 33,5 12,5 16,1 21,2 19,1
Λουξεµβούργο 0,7 0,3 12,6 8,1 5,7 4,9 21,8 22,1 43,8 48,4 15,4 16,2
Ουγγαρία 5,4 3,5 26,6 26,8 5,0 4,0 20,1 20,4 20,9 23,3 22,0 22,1
Μάλτα 2,3 1,9 24,4 15,8 4,1 3,5 30,2 23,6 18,5 24,9 20,4 30,3
Ολλανδία 2,6 1,9 19,3 18,4 5,6 5,3 23,1 20,5 27,3 27,7 22,1 26,1
Αυστρία 2,0 1,5 23,3 22,3 7,5 6,9 24,6 23,3 21,5 24,1 21,1 21,9
Πολωνία 5,0 3,5 24,0 24,6 7,7 7,1 27,3 27,5 18,1 18,2 18,0 19,2
Πορτογαλία 3,7 2,4 20,4 17,0 7,6 6,0 25,3 25,5 20,3 23,1 22,7 26,0
Ρουµανία 12,1 6,7 29,0 29,7 5,4 10,0 23,8 23,8 16,4 15,7 13,4 14,1
Σλοβενία 3,3 2,4 29,0 24,3 6,7 6,7 20,4 22,2 20,2 23,4 20,0 21,3
Σλοβακία 4,5 3,8 29,1 25,8 7,0 9,0 25,2 24,2 17,1 19,1 17,0 18,0
Φινλανδία 3,5 2,9 28,4 22,3 6,2 6,6 20,2 19,8 20,9 24,1 20,7 24,2
Σουηδία 2,1 1,9 24,5 21,1 4,3 5,5 18,9 19,6 24,9 24,6 25,3 27,4
Ηνωµένο Βασίλειο 1,0 0,7 22,0 15,7 5,3 6,1 22,9 20,6 27,0 33,7 21,8 23,2
Ισλανδία (1) 9,0 7,1 17,3 20,3 8,6 5,0 21,8 18,4 19,7 25,7 23,6 23,7
Νορβηγία 2,1 1,6 37,8 35,7 4,1 4,9 18,8 15,3 16,9 19,7 20,3 22,8
Ελβετία 1,6 1,1 21,8 21,0 5,5 5,7 21,4 22,0 24,0 23,6 25,7 26,5
Κροατία 6,5 5,5 23,4 19,0 5,1 6,7 23,7 22,8 19,4 27,3 21,9 18,7
Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας12,0 11,2 26,9 21,5 6,8 5,9 25,4 25,3 10,2 15,7 18,6 20,4
Τουρκία 10,8 9,4 24,6 21,5 5,4 4,6 29,1 30,1 19,5 22,2 10,6 12,3

Γεωργία, 
θήρα, 

δασοκοµία και 
Ψάρεµα

Βιοµηχανία Κατασκευές

Εµπόριο, 
υπηρεσίες 

µεταφοράς και 
επικοινωνίας

Επιχειρηµατικές 
∆ραστηριότητες 

& Οικονοµικές 
Υπηρεσίες

Άλλες 
Υπηρεσίες

 

Η σύγκριση του 2000 µε τα στοιχεία του 2010 δείχνουν ότι το ποσοστό της 
ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας που αντιπροσωπεύουν την γεωργία (θήρα, 
δασοκοµία και αλιεία) και την βιοµηχανία µειώθηκαν, όπως και το ποσοστό από το 
εµπόριο, τις µεταφορές και τις υπηρεσίες επικοινωνίας. Αντίθετα, το ποσοστό του 
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ΑΕΠ από τις κατασκευές, τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες και τις 
χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, καθώς και τις λοιπές υπηρεσίες αυξήθηκαν. Η 
διαρθρωτική αυτή αλλαγή είναι, τουλάχιστον εν µέρει, αποτέλεσµα των φαινοµένων, 
όπως η τεχνολογική ανάπτυξη, η εξέλιξη των σχετικών τιµών, οι υπεργολαβίες και η 
παγκοσµιοποίηση, µε αποτέλεσµα συχνά την δηµιουργία δραστηριοτήτων που 
µετακινούνται σε περιοχές φτηνού εργατικού δυναµικού, τόσο εντός όσο και εκτός 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, ο αντίκτυπος της χρηµατοπιστωτικής και 
οικονοµικής κρίσης στη βιοµηχανία, στις κατασκευές και το εµπόριο, στις υπηρεσίες 
µεταφορών και των επικοινωνιών αντανακλάται σαφώς στην απότοµη πτώση της 
ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας τους το 2009 (Σχήµα 4.11). 

Στην πραγµατικότητα, η ακαθάριστη προστιθέµενη αξία για την κατασκευή µειώθηκε 
το 2008, 2009 και 2010, ενώ για τη βιοµηχανία µειώθηκε το 2008 και το 2009. 

 

 

Σχήµα 4.11:Ακαθάριστη προστιθέµενη αξία, EE-27, 2000-2010 (Πηγή: Eurostat) 

 

Μεταξύ των έξι δραστηριοτήτων που παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.10, το 2010 οι 
τρεις µεγαλύτερες ήταν οι δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών και µαζί 
συνεισέφεραν περίπου στα τρία τέταρτα (73,6%) της ΕΕ-27 της συνολικής 
ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας το 2010. Οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες και οι 
χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες αντιπροσωπεύουν το 29,0% της ακαθάριστης αξίας 
της ΕΕ-27 που προστέθηκαν, ακολουθούµενες από άλλες υπηρεσίες (υπηρεσίες της 
δηµόσιας διοίκησης, εκπαιδευτικών και υγειονοµικών υπηρεσιών, καθώς και άλλων 
κοινοτικών, κοινωνικών και προσωπικών υπηρεσιών (23,8% ) και το εµπόριο, 
υπηρεσίες µεταφορών και επικοινωνιών (20,8%). Η µικρότερη συνεισφορά προήλθε 
από τη γεωργία, θήρα, δασοκοµία και αλιεία σε ποσοστό (1,7%) και των κατασκευών 
σε ποσοστό (6,0%). Η σχετική σηµασία των υπηρεσιών ήταν ιδιαίτερα υψηλή στο 
Λουξεµβούργο ,τη Κύπρο, τη Γαλλία (στοιχεία του 2009), την Ελλάδα, τη Μάλτα, το 
Ηνωµένο Βασίλειο, το Βέλγιο και τη ∆ανία, καθώς οι υπηρεσίες αντιπροσωπεύουν 
περισσότερο από τα τρία τέταρτα της συνολικής προστιθέµενης αξίας σε κάθε ένα 
από αυτά τα κράτη µέλη. 

Σε µια ανάλυση της παραγωγικότητας της εργασίας ανά απασχολούµενο κατά την 
ίδια περίοδο δέκα ετών (2000 έως 2010) παρουσιάζονται αυξήσεις για όλες τις 
δραστηριότητες, που κυµαίνονται από περίπου 20% στο εµπόριο, υπηρεσίες 
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µεταφορών και επικοινωνιών, καθώς και επιχειρηµατικές δραστηριότητες και τις 
χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, έως 33% στον τοµέα των κατασκευών (Σχήµα 4.12). 

 

Σχήµα 4.12 Η παραγωγικότητα της εργασίας, EΕ-27, 2000 and 2010 (Πηγή: Eurostat) 

 

Για την εξάλειψη των συνεπειών του πληθωρισµού , της παραγωγικότητας της 
εργασίας ανά άτοµο µπορούν επίσης να υπολογιστούν µε τη χρήση σταθερών τιµών 
παραγωγής. Λεπτοµερή στοιχεία για την ανάπτυξη της παραγωγικότητας µετρηµένα 
είτε ανά απασχολούµενο άτοµο ή ανά ώρα εργασίας δείχνουν ότι η παραγωγικότητα 
της εργασίας στα κράτη µέλη που προσχώρησαν στην ΕΕ το 2004 ή το 2007 
συγκλίνουν προς το µέσο όρο της ΕΕ-27 κατά την τελευταία δεκαετία (Πίνακας 
4.11). 

Συγκεκριµένα, η παραγωγικότητα της εργασίας ανά απασχολούµενο στη Ρουµανία 
αυξήθηκε από 24% έως 48% του µέσου όρου της ΕΕ-27 µεταξύ 2000 και 2010. Η 
Εσθονία, η Λιθουανία, η Σλοβακία, η Λετονία και η Βουλγαρία, επίσης, 
καταγράφουν σηµαντικές κινήσεις προς το µέσο όρο της ΕΕ των 27. Από την άλλη 
πλευρά, στην Ιταλία, καταγράφεται σηµαντική µείωση της παραγωγικότητας της 
εργασίας ανά άτοµο σε σχέση µε την τον µέσο όρο της ΕΕ των 27, όπως και στο 
Βέλγιο και στην Αυστρία, αλλά σε µικρότερο βαθµό. 

Όσον αφορά την ανάλυση των στοιχείων ανάπτυξης του ΑΕΠ από πλευράς των 
δαπανών µπορεί να σηµειωθεί ότι οι η τελική κατανάλωση δαπανών σε όλη την ΕΕ-
27 αυξήθηκε κατά 16% σε µέγεθος (σε σταθερές τιµές) µεταξύ 2000 και 2010(Σχήµα 
4.13) 
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Πίνακας 4.11: Η παραγωγικότητα της εργασίας (βάση Αγοραστικής ∆ύναµης) 2000 
2010, (Πηγή: Εurostat) 

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2000 2002 2004 2006 2008 2010
EΕ-27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Eυρωζώνη 112 111 109 109 109 109 117 115 113 114 114 114
Βέλγιο 138 137 133 129 126 128 152 146 144 138 134 :
Βουλγαρία 31 34 35 37 40 42 33 35 35 37 40 42
Τσεχική ∆ηµοκρατία 62 63 68 70 73 72 52 55 59 59 62 62
∆ανία 111 109 109 107 104 109 122 118 118 115 113 118
Γερµανία 107 106 108 109 107 105 124 124 126 128 126 124
Εσθονία 47 51 58 63 65 70 41 44 49 52 55 62
Ιρλανδία 130 135 137 137 129 137 113 119 122 121 117 125
Ελλάδα 94 100 101 99 100 96 76 80 82 77 79 75
Ισπανία 104 105 103 103 105 110 103 103 102 104 106 :
Γαλλία 126 126 121 121 120 120 135 138 130 132 128 :
Ιταλία 127 118 113 111 112 108 116 109 104 102 104 101
Κύπρος 86 85 83 84 89 89 76 74 74 76 80 81
Λετονία 40 43 46 49 52 55 31 34 37 39 43 47
Λιθουανία 43 48 54 57 62 63 40 45 50 51 54 55
Λουξεµβούργο 177 164 171 180 179 178 : 172 181 193 191 :
Ουγγαρία 58 65 68 68 72 71 49 55 57 57 60 60
Μάλτα 97 93 91 90 91 93 85 82 80 81 81 :
Ολλανδία 115 114 113 115 115 115 137 136 135 137 139 138
Αυστρία 121 118 118 117 115 113 120 115 116 115 115 115
Πολωνία 56 59 62 61 62 67 46 48 50 49 50 54
Πορτογαλία 72 71 70 73 73 77 62 61 60 63 64 65
Ρουµανία 24 30 35 40 49 48 22 27 32 36 44 42
Σλοβενία 76 78 82 84 84 81 76 76 79 84 84 80
Σλοβακία 58 63 66 72 80 83 55 61 64 69 75 78
Φινλανδία 116 112 114 111 113 114 113 109 111 108 111 111
Σουηδία 115 109 116 113 114 113 120 115 121 118 117 116
Ηνωµένο Βασίλειο 111 113 114 113 109 108 111 112 115 113 110 :
Ισλανδία 104 105 108 99 100 93 : : : : : :
Νορβηγία 140 132 143 158 157 149 164 157 170 186 184 175
Ελβετία 111 107 105 105 110 111 113 111 106 107 113 :
Κροατία 62 67 71 74 79 79 : : : : : :
Πρώην Γιουγκοσλαβική∆ηµοκρατίατηςΜακεδονίας49 47 53 57 59 58 : : : : : :
Τουρκία 54 49 54 62 65 62 : : : : : :
Ιαπωνία 99 99 100 98 96 96 : : : : : :
Ηνωµένες Πολιτείες 143 141 144 141 138 144 132 131 135 133 131 :

Ανά απασχολούµενο (άτοµο)
(EΕ-27=100)

Ανά ώρα Εργασίας
(EΕ-27=100)
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Σχήµα 4.13: Καταναλωτικές δαπάνες και Ακαθάριστες Επενδύσεις Πάγιου 
Κεφαλαίου σε σταθερές τιµές, EΕ-27, 2000-2010 (Πηγή: Eurostat) 

 

Σε τρέχουσες τιµές, οι καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών και των µη 
κερδοσκοπικών ινστιτούτων που εξυπηρετούν νοικοκυριά ανέκαµψαν από την πτώση 
τους το 2009 και συνεισέφεραν στο 58,5% του ΑΕΠ της ΕΕ των 27 το 2010. Οι 
δαπάνες της γενικής κυβέρνησης στην ΕΕ-27 συνέχιζαν να επεκτείνονται και να 
αντιπροσωπεύουν το 22,2% του συνολικού ΑΕΠ το 2010. Μέχρι το 2010 οι 
ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου, δεν είχε ανακτηθεί από την απότοµη 
πτώση τους το 2009 και παρέµειναν µόνο ελαφρώς πάνω από επίπεδα του 2005: 
αντιπροσωπεύοντας το 18,5% του ΑΕΠ το 2010. Το εξωτερικό ισοζύγιο αγαθών και 
υπηρεσιών αντιπροσωπεύει το 0,8% του ΑΕΠ του µέσου όρου της ΕΕ των 27 το 2010 
(Σχήµα 4.14 και 4.15). 

 

 

Σχήµα 4.14: Συνιστώσες ∆απανών του ΑΕΠ, EΕ-27, 2000-2010 (Πηγή: Eurostat) 
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Σχήµα 4.15: Συνιστώσες ∆απανών του ΑΕΠ, EΕ-27, 2010 (Πηγή: Eurostat) 

Μεταξύ των κρατών µελών υπήρξε µεγάλη διακύµανση στην ένταση της συνολικής 
επένδυσης (δηµόσιας και ιδιωτικής) και αυτό µπορεί, εν µέρει, να αντικατοπτρίζει τα 
διαφορετικά στάδια της οικονοµικής ανάπτυξης, καθώς και τη δυναµική ανάπτυξη 
των τελευταίων ετών ( Πίνακας 4.12 και το Σχήµα 4.16). 

Πίνακας 4.12: Επενδύσεις, 2000, 2005 και 2010, (Πηγή:Eurostat) 

2000 2005 2010 2000 2005 2010 2000 2005 2010
EΕ-27 20,6 19,9 18,5 2,3 2,2 2,7 18,4 17,8 15,9
Eυρωζώνη 21,4 20,6 19,1 2,5 2,5 2,5 19,0 18,3 16,7
Βέλ γ ιο 21,1 20,6 20,3 2,0 1,7 1,7 19,1 19,0 18,6
Βουλ γ αρ ία 15,8 25,7 23,5 3,6 3,4 4,6 12,2 22,3 18,9
Τσ εχία 28,0 24,9 21,3 3,6 4,9 4,6 24,4 20,0 16,4
∆ανία 20,2 19,5 16,6 1,7 1,8 2,2 18,5 17,7 14,1
Γ ερµαν ία 21,5 17,3 17,5 1,8 1,3 1,6 19,8 16,2 16,5
Εσ θονία 25,7 32,1 18,6 3,7 4,0 3,6 22,0 28,1 15,0
Ιρλ ανδ ία 23,1 26,6 11,5 3,4 3,5 3,9 19,6 23,0 7,4
Ελ λ άδα 21,6 20,0 14,7 3,6 2,8 2,8 17,9 17,1 11,9
Ισ πανία 25,8 29,4 22,5 3,2 3,6 3,7 22,7 25,8 18,8
Γαλ λ ία 18,9 19,3 19,3 3,1 3,3 3,0 16,4 16,8 17,2
Ιταλ ία 20,3 20,7 19,5 2,3 2,4 2,1 18,0 18,4 17,4
Κύπρος 17,0 19,3 18,4 2,9 3,1 3,6 14,0 16,1 14,8
Λ ετον ία 24,2 30,6 18,0 1,3 3,1 3,6 22,9 27,5 14,4
Λ ιθουαν ία 18,8 22,8 16,1 2,4 3,4 4,6 16,4 19,3 11,5
Λ ουξεµβούργ ο 20,8 20,5 16,4 3,8 4,5 4,1 17,0 16,0 12,4
Ουγ γ αρ ία 23,4 23,1 19,3 3,2 4,0 3,2 20,2 19,1 16,1
Μ άλ τα 22,9 21,7 16,7 3,9 4,7 2,1 18,8 17,0 14,2
Ολ λ ανδ ία 21,9 18,9 17,7 3,1 3,3 3,7 18,8 15,6 14,0
Αυσ τρ ία 24,0 21,7 20,8 1,6 1,2 1,2 22,4 20,5 19,6
Πολωνία 23,7 18,2 19,7 2,4 3,4 5,6 21,4 14,8 13,9
Πορτογ αλ ία 27,7 23,0 19,0 3,7 3,0 3,3 24,1 20,0 15,7
Ρουµαν ία 18,8 23,7 22,7 3,4 3,9 5,5 15,4 19,9 17,2
Σλ οβεν ία 26,2 25,4 21,6 3,2 3,2 4,3 22,3 22,3 18,3
Σλ οβακία 25,8 26,5 20,3 2,8 2,1 2,6 23,8 24,9 17,7
Φινλ ανδ ία 20,0 20,1 18,8 2,4 2,5 2,7 17,6 17,5 15,8
Σουηδ ία 18,0 17,9 17,9 2,8 3,0 3,5 15,2 14,9 14,3
Ηνωµένο  Βασ ίλ ειο 17,1 16,7 14,7 1,2 0,7 2,5 15,9 16,0 12,1
Ισ λ ανδ ία 22,9 28,4 12,9 4,1 3,1 2,6 18,8 25,3 10,3
Νορβηγ ία 18,4 18,8 20,3 2,6 2,7 3,2 15,8 16,1 16,6
Ελ βετία  (1) 22,7 21,2 20,9 2,7 2,2 2,0 19,9 19,0 18,2
Κροατία 19,0 24,7 21,6 : : : : : :
Πρώην  Γ ιουγ κοσ λ αβ ική ∆ηµοκρατία της Μ ακεδονίας16,2 16,6 18,8 : : : : : :
Τουρκία 20,4 21,0 18,7 : : : : : :
Ιαπωνία 25,2 23,3 20,5 : : : : : :
Ηνωµένες  Πολ ιτείες 20,3 19,9 15,4 : : : : : :

Συνολ ικές  
Επενδύσ εις

∆ηµόσ ιες  
Επενδύσ εις

Επαγ γ ελ µατικές  
Επενδύσ εις
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Σχήµα 4.16: Οι Ακαθάριστες Επενδύσεις του Πάγιου Κεφαλαίου, 2010 (Πηγή: 
Eurostat) 

 

Το 2010 οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου (συνολική επένδυση) ως 
ποσοστό του ΑΕΠ ήταν 18,5% στην ΕΕ-27 και 19,1% στη ζώνη του ευρώ. Οι 
υψηλότερες ήταν στη Βουλγαρία (23,5%),τη Ρουµανία (22,7%) και την Ισπανία 
(22,5%) και οι χαµηλότερες στην Ιρλανδία (11,5%), το Ηνωµένο Βασίλειο και την 
Ελλάδα (και οι δύο 14,7%).Η συντριπτική πλειοψηφία των επενδύσεων έγινε από τον 
ιδιωτικό τοµέα: το 2010 οι ιδιωτικές επενδύσεις αντιπροσώπευαν το 15,9% του ΑΕΠ 
της ΕΕ-27 , ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τις επενδύσεις του δηµόσιου τοµέα ήταν 
2,7%, έτσι ώστε η συνολική επένδυση έφθασε το 18,5% του ΑΕΠ της ΕΕ-27. Με 
5,6% και 5,5%, οι δηµόσιες επενδύσεις ήταν υψηλότερες στην Πολωνία και τη 
Ρουµανία, ενώ οι ιδιωτικές επενδύσεις ήταν υψηλότερες στην Αυστρία (19,6%). 

Μια ανάλυση του ΑΕΠ εντός της ΕΕ-27 από την πλευρά του εισοδήµατος δείχνει ότι 
η κατανοµή µεταξύ των συντελεστών της παραγωγής του εισοδήµατος που 
προκύπτουν από τη διαδικασία της παραγωγής κυριαρχείται από την αµοιβή των 
µισθωτών, η οποία ήταν 49,4% του ΑΕΠ το 2010. Το ποσοστό του πλεονάσµατος και 
του µεικτού εισοδήµατος ήταν 38,8% του ΑΕΠ, ενώ το ποσοστό των φόρων πάνω 
στην παραγωγή και των εισαγωγών εκτός των επιδοτήσεων ήταν 11,8% (Σχήµα 
4.17). 
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Σχήµα 4.17: Κατανοµή του εισοδήµατος, 2010 (Πηγή: Eurostat) 

 

Η ανάπτυξη των αντίστοιχων µεγεθών τα τελευταία χρόνια δείχνει µια µερική 
ανάκαµψη το 2010 από τις επιπτώσεις της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής και 
οικονοµικής κρίσης (Σχήµα 4.18). 

 

Σχήµα 4.18: ∆ιανοµή του Εισοδήµατος, EΕ-27, 2000-2010 (Πηγή: Eurostat) 

 

4.5 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 
 

Τα δεδοµένα που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία συλλέχθηκαν από την 
ιστοσελίδα της Eurostat και την ιστοσελίδα της Παγκόσµιας Τράπεζας. Αφορούν τις 
27 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης την χρονική περίοδο 2000-2009 και τα στοιχεία 
αυτά είναι τόσο από τον ενεργειακό όσο και από τον οικονοµικό τοµέα. Μετά από µια 
ανάλυση συσχέτισης και µε βάση τη διαθεσιµότητα των στοιχείων καταλήξαµε στα 
παρακάτω: 
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Α) Οικονοµικά 

• Χρέος γενικής κυβέρνησης (% του ΑΕΠ)  
• Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% του ΑΕΠ)  
• Πληθωρισµός (αποπληθωριστής ΑΕΠ) 
• Ετήσια αύξηση του ΑΕΠ 
• Κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε µονάδες αγοραστικής δύναµης 
• Ακαθάριστες εγχώριες αποταµιεύσεις (% του ΑΕΠ) 
• Συνολική ανεργία (% του συνολικού εργατικού δυναµικού)  
• Καθαρές εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων (% του ΑΕΠ) 

 
Β) Ενεργειακά 

• Καθαρές εισαγωγές ενέργειας (ως % της ενέργειας που χρησιµοποιείται)  
• Χρήση ενέργειας (κιλά ισοδύναµου πετρελαίου) ανά 1.000 δολάρια ΑΕΠ (σε 

όρους αγοραστικής δύναµης, σταθερές τιµές 2005)  
• Εκποµπές CO2 (σε µετρικούς τόνους) κατά κεφαλή  
• Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας (kWh κατά κεφαλή) 
• Ποσοστό ορυκτών καυσίµων στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (% του 

συνόλου)  
• ∆είκτης Shannon-Wiener του ενεργειακού µίγµατος14  

 

4.6 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

4.6.1 Γενικά 
 

Εφαρµόζοντας την µέθοδο SMAA-2 πραγµατοποιήθηκαν τρεις αξιολογήσεις για τις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αρχικά έγινε αξιολόγηση των 27 χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη χρονική 
περίοδο 2000-2007 χρησιµοποιώντας ενεργειακά κριτήρια. Εν συνεχεία έγινε 
αξιολόγηση µε οικονοµικά κριτήρια για την χρονική περίοδο 2000- 2009 και τελικά 
                                                           
14

 O δείκτης Shannon-Wiener χρησιµοποιείται στην παρούσα εργασία για τη µέτρηση της διαφοροποίησης στο 
ενεργειακό µίγµα των χωρών στην παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Συγκεκριµένα συµβολίζοντας ως pi το 
ποσοστό της συνολικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από µια ενεργειακή πηγή i (λιγνιτική 
παραγωγή, πετρέλαιο, φυσικό αέριο, πυρηνική ενέργεια, υδροηλεκτρική ενέργεια, ή άλλες πηγές), ο δείκτης 
υπολογίζεται ως: 

logi i

i

p p−∑  

Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης Shannon-Wiener τόσο µεγαλύτερη είναι η διασπορά του ενεργειακού µίγµατος 
µιας χώρας. 
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έγινε αξιολόγηση µε συνδυασµό ενεργειακών και οικονοµικών κριτήριων για την 
χρονική περίοδο 2000-2007 και τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στους παρακάτω 
πίνακες. Για την αξιολόγηση χρησιµοποιούµε τον συνολικό δείκτη αξιολόγησης H(x) 
(Holistic Acceptability Index) και τον δείκτη BRA (Best Rank Acceptability), ο 
οποίος δείχνει το ποσοστό των σεναρίων για τα βάρη των κριτηρίων στα οποία η 
κάθε χώρα τοποθετήθηκε έως τη θέση k της κατάταξης. 

4.6.2 Η αξιολόγηση των χωρών της Ε.Ε βάσει κριτηρίων 
 
Α) Αξιολόγηση της Ε.Ε. για την χρονική περίοδο 2000-2007 µε ενεργειακά κριτήρια. 
 
Ο πίνακας 4.13 παρουσιάζει τους ολικούς δείκτες αποδοχής (συνολική αξιολόγηση) 
των χωρών για την περίοδο 2000-2007 για την ανάλυση που βασίζεται αποκλειστικά 
σε κριτήρια που αφορούν τις ενεργειακές επιδόσεις των χωρών. 

Πίνακας 4.13: Ολικοί δείκτες αποδοχής των χωρών την περίοδο 2000-2007 µε 
ενεργειακά κριτήρια 

Χώρα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 Μ.Ό. / Χώρα

Αυστρία 0,226 0,203 0,196 0,160 0,178 0,169 0,193 0,226 0,194

Βέλγιο 0,104 0,112 0,114 0,098 0,104 0,110 0,117 0,123 0,110

Βουλγαρία 0,146 0,123 0,161 0,133 0,152 0,169 0,168 0,111 0,145

Γαλλία 0,393 0,398 0,361 0,332 0,330 0,315 0,359 0,391 0,360

Γερμανία 0,097 0,096 0,100 0,094 0,112 0,113 0,123 0,131 0,108

Δανία 0,410 0,352 0,413 0,295 0,475 0,589 0,339 0,342 0,402

Ελλάδα 0,052 0,044 0,048 0,056 0,058 0,059 0,071 0,057 0,056

Εσθονία 0,029 0,028 0,037 0,036 0,030 0,040 0,043 0,039 0,035

Ηνωμένο Βασίλειο 0,306 0,287 0,302 0,268 0,244 0,230 0,208 0,194 0,255

Ιρλανδία 0,053 0,049 0,047 0,041 0,041 0,056 0,051 0,047 0,048

Ισπανία 0,196 0,248 0,184 0,244 0,206 0,151 0,170 0,165 0,195

Ιταλία 0,075 0,080 0,074 0,068 0,074 0,062 0,062 0,055 0,069

Κύπρος 0,012 0,013 0,011 0,007 0,010 0,010 0,008 0,008 0,010

Λετονία 0,251 0,216 0,223 0,198 0,249 0,254 0,181 0,193 0,221

Λιθουανία 0,329 0,332 0,388 0,374 0,366 0,313 0,309 0,330 0,343

Λουξεμβούργο 0,044 0,039 0,008 0,005 0,004 0,006 0,007 0,010 0,016

Μάλτα 0,020 0,017 0,018 0,012 0,014 0,011 0,015 0,014 0,015

Ολλανδία 0,104 0,111 0,105 0,092 0,122 0,115 0,123 0,109 0,110

Ουγγαρία 0,192 0,179 0,162 0,127 0,147 0,169 0,158 0,161 0,162

Πολωνία 0,075 0,079 0,086 0,074 0,077 0,078 0,066 0,063 0,075

Πορτογαλία 0,118 0,134 0,096 0,143 0,108 0,086 0,136 0,152 0,122

Ρουμανία 0,333 0,318 0,327 0,254 0,300 0,329 0,270 0,295 0,303

Σλοβακία 0,204 0,221 0,246 0,208 0,226 0,248 0,279 0,306 0,242

Σλοβενία 0,264 0,246 0,227 0,211 0,247 0,231 0,220 0,221 0,233

Σουηδία 0,363 0,359 0,332 0,344 0,405 0,450 0,472 0,553 0,410

Τσεχία 0,080 0,084 0,097 0,107 0,117 0,112 0,120 0,115 0,104

Φινλανδία 0,239 0,209 0,184 0,135 0,158 0,249 0,171 0,191 0,192

Μ.Ό. ανά Έτος 0,175 0,169 0,168 0,153 0,169 0,175 0,164 0,171  

 
Παρατηρούµε ότι το Βέλγιο, η Σλοβακία, η Γερµανία και η Σουηδία είχαν γενικά 
ανοδική πορεία ενώ το Ηνωµένο Βασίλειο και η Ιρλανδία καθοδική. Το 2003-2004 
19 από τις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είχαν ανοδική πορεία ενώ το 2002-
2003 22 χώρες είχαν καθοδική. Η Γαλλία είχε την πιο σταθερή πορεία µε τις 
µικρότερες αυξοµειώσεις. Ακόµα η ∆ανία το 2003-2004 είχε την µεγαλύτερη αύξηση 
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στην βαθµονόµηση στον πίνακα αξιολόγησης κατά 61% ενώ το Λουξεµβούργο το 
2001-2002 είχε την µεγαλύτερη µείωση κατά 79%. 

Ο πίνακας 4.14 συνοψίζει την κατάταξη των χωρών βάσει του ολικού δείκτη 
αποδοχής.  
 
 
Πίνακας 4.14: Κατάταξη των χωρών την περίοδο 2000-2007 µε ενεργειακά κριτήρια  

 
Χώρες\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 Μ.Ό/Χώρα

Αυστρία 10 12 10 11 11 13 9 7 10

Βέλγιο 16 16 15 17 19 18 19 15 17

Βουλγαρία 14 15 14 14 13 12 13 17 14

Γαλλία 2 1 3 3 4 4 2 2 3

Γερμανία 18 18 17 18 17 16 16 14 17

Δανία 1 3 1 4 1 1 3 3 2

Ελλάδα 23 23 22 22 22 22 20 20 22

Εσθονία 25 25 24 24 24 24 24 23 24

Ηνωμένο Βασίλειο 6 6 6 5 8 10 8 9 7

Ιρλανδία 22 22 23 23 23 23 23 22 23

Ισπανία 12 7 12 7 10 14 12 11 11

Ιταλία 20 20 21 21 21 21 22 21 21

Κύπρος 27 27 26 26 26 26 26 26 26

Λετονία 8 10 9 10 6 6 10 10 9

Λιθουανία 5 4 2 1 3 5 4 4 4

Λουξεμβούργο 24 24 27 27 27 27 27 25 26

Μάλτα 26 26 25 25 25 25 25 24 25

Ολλανδία 17 17 16 19 15 15 17 18 17

Ουγγαρία 13 13 13 15 14 11 14 12 13

Πολωνία 21 21 20 20 20 20 21 19 20

Πορτογαλία 15 14 19 12 18 19 15 13 16

Ρουμανία 4 5 5 6 5 3 6 6 5

Σλοβακία 11 9 7 9 9 8 5 5 8

Σλοβενία 7 8 8 8 7 9 7 8 8

Σουηδία 3 2 4 2 2 2 1 1 2

Τσεχία 19 19 18 16 16 17 18 16 17

Φινλανδία 9 11 11 13 12 7 11 27 13  

 
Στον πίνακα 4.15 παρουσιάζεται η συχνότητα µε την οποία οι έξι χώρες µε τις 
υψηλότερες συνολικά επιδόσεις κατατάσσονται στις πρώτες θέσεις της κατάταξης 
(δείκτης Best Rank Acceptability). ∆ιαπιστώνουµε ότι η Γαλλία βρίσκεται στην 3η 
θέση αν και τα ποσοστά της δεν είναι πολύ υψηλά ενώ έχουν οµαλή αύξηση κάτι που 
επιβεβαιώνει την σταθερή της πορεία χωρίς µεγάλες διακυµάνσεις. 
 

 

΄ 
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Πίνακας 4.15: Συχνότητες κατάταξης των καλύτερων χωρών στις πρώτες θέσεις της 
αξιολόγησης βάσει ενεργειακών κριτηρίων. 

Χώρα\Κατάταξη 1η Θέση Τριάδα Πεντάδα

Δανία 5,46% 15,13% 24,27%

Σουηδία 3,92% 12,13% 19,97%

Γαλλία 0,48% 1,62% 3,74%

Λιθουανία 1,20% 3,86% 6,25%

Ρουμανία 0,52% 1,90% 3,48%
 

 
 
 
Β) Αξιολόγηση των χωρών βάσει οικονοµικών κριτηρίων. 
 
Με την χρήση των οικονοµικών κριτηρίων και του συνολικού δείκτη αξιολόγησης 
H(x) για την χρονική περίοδο 2000-2009 προκύπτουν οι παρακάτω πίνακες: 
 
Πίνακας 4.16: Ολικοί δείκτες αποδοχής των χωρών την περίοδο 2000-2009 µε 
οικονοµικά κριτήρια 

 
Χώρα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 Μ.Ό./Χώρα

Αυστρία 0,229 0,165 0,184 0,195 0,202 0,270 0,251 0,357 0,252 0,230 0,234

Βέλγιο 0,224 0,174 0,160 0,160 0,205 0,160 0,187 0,204 0,163 0,113 0,175

Βουλγαρία 0,030 0,014 0,038 0,081 0,062 0,074 0,084 0,110 0,144 0,110 0,075

Γαλλία 0,119 0,102 0,082 0,075 0,079 0,086 0,084 0,101 0,075 0,091 0,090

Γερμανία 0,158 0,086 0,097 0,082 0,096 0,106 0,156 0,168 0,155 0,133 0,124

Δανία 0,262 0,233 0,204 0,200 0,202 0,282 0,328 0,340 0,215 0,245 0,251

Ελλάδα 0,013 0,015 0,010 0,026 0,030 0,013 0,032 0,037 0,023 0,038 0,023

Εσθονία 0,167 0,178 0,149 0,172 0,128 0,228 0,278 0,281 0,162 0,288 0,203

Ηνωμένο Βασίλειο 0,202 0,154 0,110 0,125 0,155 0,198 0,156 0,164 0,104 0,094 0,146

Ιρλανδία 0,357 0,357 0,389 0,411 0,360 0,327 0,295 0,463 0,182 0,220 0,336

Ισπανία 0,084 0,062 0,071 0,067 0,061 0,067 0,097 0,133 0,096 0,075 0,081

Ιταλία 0,071 0,047 0,038 0,036 0,053 0,059 0,086 0,082 0,062 0,059 0,059

Κύπρος 0,123 0,127 0,138 0,077 0,103 0,107 0,120 0,141 0,131 0,105 0,117

Λετονία 0,092 0,105 0,073 0,076 0,089 0,117 0,173 0,182 0,051 0,094 0,105

Λιθουανία 0,064 0,115 0,131 0,123 0,094 0,090 0,142 0,174 0,086 0,116 0,113

Λουξεμβούργο 0,888 0,692 0,695 0,461 0,675 0,596 0,606 0,759 0,439 0,543 0,635

Μάλτα 0,081 0,034 0,053 0,049 0,045 0,053 0,067 0,100 0,102 0,148 0,073

Ολλανδία 0,280 0,260 0,229 0,240 0,275 0,299 0,348 0,467 0,236 0,322 0,296

Ουγγαρία 0,080 0,091 0,071 0,048 0,072 0,088 0,074 0,051 0,047 0,028 0,065

Πολωνία 0,042 0,025 0,029 0,055 0,049 0,053 0,113 0,082 0,081 0,076 0,060

Πορτογαλία 0,095 0,063 0,035 0,039 0,030 0,021 0,031 0,022 0,031 0,037 0,040

Ρουμανία 0,043 0,069 0,062 0,072 0,106 0,081 0,132 0,118 0,166 0,095 0,094

Σλοβακία 0,040 0,049 0,068 0,060 0,067 0,108 0,127 0,221 0,148 0,123 0,101

Σλοβενία 0,105 0,126 0,199 0,114 0,171 0,241 0,255 0,246 0,212 0,170 0,184

Σουηδία 0,298 0,186 0,237 0,195 0,296 0,232 0,362 0,319 0,282 0,209 0,262

Τσεχία 0,196 0,117 0,135 0,120 0,120 0,302 0,266 0,264 0,259 0,166 0,194

Φινλανδία 0,259 0,157 0,228 0,178 0,230 0,212 0,316 0,328 0,237 0,167 0,231

Μ.Ό.ανά Έτος 0,170 0,141 0,145 0,131 0,150 0,166 0,191 0,219 0,153 0,152  

 
Παρατηρούµε ότι την χρονική περίοδο 2005 έως 2006 21 από τις 27 χώρες 
παρουσίασαν άνοδο ενώ την χρονική περίοδο 2007 έως 2008 23 από τις 27 χώρες 
παρουσίασαν κάθοδο κάτι που συνεχίστηκε ως επί το πλείστον και το 2008-2009 µε 
πιο έντονη την εµφάνιση  της καθοδικής πορείας στις χώρες του «ανατολικού 
µπλοκ». Επίσης το Λουξεµβούργο ήταν σταθερά στην πρώτη θέση ενώ και πάλι η 
Γαλλία είχε σταθερή πορεία χωρίς µεγάλες διακυµάνσεις. Τις µεγαλύτερες 
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διακυµάνσεις είχαν η Βουλγαρία το 2001 µε 2002 µε άνοδο 165%, η Τσεχία το 2004 
µε 2005 µε αύξηση 152% και η Ελλάδα το 2005-2006 µε αύξηση 146% ενώ αντίθετα 
µείωση παρουσίασε η Λετονία το 2007 µε 2008 κατά -72% και η Ιρλανδία το 2007 µε 
2008 µε -61% . 
 
 
 
Πίνακας 4.17: Κατάταξη των χωρών την περίοδο 2000-2009 µε οικονοµικά κριτήρια 

Χώρα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 Μ.Ό./Χώρα

Αυστρία 7 8 8 6 8 6 10 4 4 5 7

Βέλγιο 8 7 9 9 6 12 11 12 11 15 10

Βουλγαρία 26 27 24 15 21 21 23 20 15 16 21

Γαλλία 14 16 16 18 18 19 22 21 22 21 19

Γερμανία 12 18 15 14 15 16 13 15 13 12 14

Δανία 5 4 6 4 7 5 4 5 7 4 5

Σλοβακία 25 22 20 21 20 14 17 11 14 13 18

Ελλάδα 27 26 27 27 26 27 26 26 27 25 26

Εσθονία 11 6 10 8 11 9 7 8 12 3 9

Ηνωμένο Βασίλειο 9 10 14 10 10 11 14 16 17 20 13

Ιρλανδία 2 2 2 2 2 2 6 3 9 6 4

Ισπανία 18 21 19 20 22 22 20 18 19 23 20

Ιταλία 21 23 23 26 23 23 21 23 23 24 23

Κύπρος 13 11 11 16 14 15 18 17 16 17 15

Λετονία 17 15 17 17 17 13 12 13 24 19 16

Λιθουανία 22 14 13 11 16 17 15 14 20 14 16

Λουξεμβούργο 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Μάλτα 19 24 22 23 25 25 25 22 18 11 21

Ολλανδία 4 3 4 3 4 4 3 2 6 2 4

Ουγγαρία 20 17 18 24 19 18 24 25 25 27 22

Πολωνία 24 25 26 22 24 24 19 24 21 22 23

Πορτογαλία 16 20 25 25 27 26 27 27 26 26 25

Ρουμανία 23 19 21 19 13 20 16 19 10 18 18

Σλοβενία 15 12 7 13 9 7 9 10 8 8 10

Σουηδία 3 5 3 5 3 8 2 7 2 7 5

Τσεχία 10 13 12 12 12 3 8 9 3 10 9

Φινλανδία 6 9 5 7 5 10 5 6 5 9 7  
 
Το Λουξεµβούργο ήταν 1ο για όλη την χρονική περίοδο της δεκαετίας. 
Αξιοσηµείωτες είναι οι µεγάλες µεταβολές που παρουσιάζει η Ρουµανία την χρονική 
περίοδο 2004 έως 2005 από την 13η θέση κατέβηκε στην 20η ενώ την χρονική 
περίοδο 2007 έως 2008 ανέβηκε από την 19η θέση στην 10η και µετά υποχώρησε 
πάλι στην 18η θέση. Μεγάλες µεταβολές είχαν ακόµα η Λετονία το 2007-2008 που 
από την 13η θέση κατέβηκε στην 24η ,η Τσεχία που το 2004-2005 από την 12η θέση 
ανέβηκε στην 3η ,η Εσθονία που το 2008-2009 από την 12η θέση ανέβηκε στην 3η 
και η Βουλγαρία που το 2002-2003 από την 24η θέση ανέβηκε στην 15η. 
 
Ακόµα παραθέτουµε ένα πίνακα που µε την χρήση του δείκτη BRA (Best Rank 
Acceptability) εµφανίζεται το ποσοστό κατάταξης των χωρών στην 1η θέση ,στις 
τρεις πρώτες θέσεις και στις πέντε πρώτες θέσεις για το σύνολο της χρονικής 
περιόδου 2000-2009 ενώ η επιλογή των προς παρουσίαση χώρων στηρίχθηκε και 
πάλι στον δείκτη αξιολόγησης H(x) (Holistic Acceptability Index). 
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Πίνακας 4.18: Συχνότητες κατάταξης των καλύτερων χωρών στις πρώτες θέσεις της 
αξιολόγησης βάσει οικονοµικών κριτηρίων. 

Χώρα\Κατάταξη 1η Θέση Τριάδα Πεντάδα

Λουξεμβούργο 9,85% 28,94% 46,82%

Ολλανδία 0,00% 0,11% 0,75%

Ιρλανδία 0,08% 0,45% 1,19%

Σουηδία 0,00% 0,00% 0,02%

Δανία 0,00% 0,01% 0,07%  
Την πρώτη θέση του Λουξεµβούργου την επιβεβαιώνει και ο πίνακας αυτός και 
δείχνει την απόλυτη υπέροχη και µε πολύ υψηλά ποσοστά κατάταξης. Επίσης 
παρατηρούµε ότι τα ποσοστά της Ολλανδίας είναι µικρότερα από αυτά της Ιρλανδίας 
που δείχνει την πιο σταθερή πορεία της Ολλανδίας και ταυτόχρονα τις µεγάλες και 
απότοµες µεταβολές της Ιρλανδίας κάτι που συµπίπτει και µε την παραπάνω 
διαπίστωση. 
 
Γ) Αξιολόγηση της Ε.Ε. για την χρονική περίοδο 2000-2007 µε ενεργειακά και 
οικονοµικά κριτήρια. 
 
Με την χρήση τόσο ενεργειακών όσο και οικονοµικών κριτηρίων και του συνολικού 
δείκτη αξιολόγησης H(x) προκύπτουν οι παρακάτω πίνακες: 
 

Πίνακας 4.19: Ολικοί δείκτες αποδοχής των χωρών την περίοδο 2000-2007 µε 
ενεργειακά και οικονοµικά κριτήρια  



99 

 

Χώρες\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 Μ.Ό./Χώρα

Αυστρία 0,248 0,177 0,204 0,188 0,197 0,251 0,253 0,383 0,238

Βέλγιο 0,123 0,103 0,096 0,093 0,119 0,097 0,116 0,131 0,110

Βουλγαρία 0,076 0,047 0,084 0,130 0,115 0,131 0,144 0,131 0,107

Γαλλία 0,160 0,145 0,125 0,115 0,120 0,126 0,128 0,152 0,134

Γερμανία 0,135 0,076 0,083 0,070 0,099 0,108 0,151 0,173 0,112

Δανία 0,339 0,284 0,265 0,217 0,266 0,392 0,330 0,380 0,309

Ελλάδα 0,026 0,023 0,021 0,039 0,040 0,026 0,054 0,046 0,034

Εσθονία 0,076 0,081 0,069 0,078 0,054 0,107 0,131 0,122 0,090

Ηνωμένο Βασίλειο 0,258 0,197 0,172 0,179 0,206 0,259 0,209 0,222 0,213

Ιρλανδία 0,301 0,293 0,301 0,290 0,257 0,280 0,239 0,364 0,291

Ισπανία 0,162 0,148 0,134 0,146 0,120 0,112 0,157 0,191 0,146

Ιταλία 0,101 0,077 0,066 0,058 0,079 0,079 0,100 0,094 0,082

Κύπρος 0,049 0,057 0,061 0,022 0,038 0,041 0,045 0,049 0,045

Λετονία 0,198 0,206 0,171 0,162 0,191 0,244 0,299 0,335 0,226

Λιθουανία 0,160 0,241 0,276 0,273 0,200 0,183 0,252 0,297 0,235

Λουξεμβούργο 0,526 0,393 0,258 0,144 0,216 0,204 0,220 0,303 0,283

Μάλτα 0,083 0,033 0,054 0,037 0,036 0,037 0,053 0,069 0,050

Ολλανδία 0,190 0,171 0,141 0,142 0,164 0,186 0,225 0,312 0,191

Ουγγαρία 0,181 0,187 0,151 0,108 0,144 0,182 0,164 0,134 0,156

Πολωνία 0,043 0,033 0,039 0,057 0,049 0,054 0,093 0,072 0,055

Πορτογαλία 0,194 0,158 0,096 0,121 0,101 0,072 0,115 0,103 0,120

Ρουμανία 0,181 0,237 0,224 0,209 0,291 0,243 0,333 0,325 0,255

Σλοβακία 0,081 0,094 0,113 0,092 0,101 0,152 0,176 0,316 0,141

Σλοβενία 0,157 0,166 0,226 0,140 0,198 0,266 0,292 0,277 0,215

Σουηδία 0,357 0,250 0,268 0,253 0,353 0,301 0,468 0,423 0,334

Τσεχία 0,123 0,072 0,092 0,082 0,078 0,217 0,170 0,167 0,125

Φινλανδία 0,267 0,164 0,228 0,178 0,231 0,234 0,286 0,305 0,237

Μ.Ό. ανά Έτος 0,178 0,152 0,149 0,134 0,151 0,170 0,193 0,218  

 
Παρατηρούµε ότι η Κύπρος και η Σλοβακία είχαν γενικά ανοδική πορεία ενώ η 
Ιταλία ,Πορτογαλία και η Τσεχία καθοδική. Την πιο µεγάλη µεταβολή συνολικά την 
είχαν η Τσεχία το 2004 µε 2005 µε αύξηση 178%, η Ελλάδα το 2005 µε 2006 µε 
αύξηση 112% και η Κύπρος το 2002 µε 2003 µε µείωση -65%. Η Γαλλία είχε 
σταθερή πορεία χωρίς µεγάλες διακυµάνσεις. Το 2005 µε 2006 22απο τις 27 χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είχαν ανοδική τάση ενώ το 2000 µε 2001 είχαν καθοδική 
τάση 19 από τις 27 χώρες. 
 

Πίνακας 4.20: Κατάταξη των χωρών την περίοδο 2000-2007 µε ενεργειακά και 
οικονοµικά κριτήρια 
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Χώρες\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 Μ.Ό./Χώρα

Αυστρία 7 10 9 6 10 6 7 2 7

Βέλγιο 18 17 17 18 16 21 21 19 18

Βουλγαρία 24 24 20 14 17 16 18 20 19

Γαλλία 14 16 15 16 15 17 20 17 16

Γερμανία 17 21 21 22 20 19 17 15 19

Δανία 3 3 4 4 3 1 3 3 3

Ελλάδα 27 27 27 25 25 27 25 27 26

Εσθονία 23 19 22 21 23 20 19 21 21

Ηνωμένο Βασίλειο 6 8 10 7 7 5 12 13 9

Ιρλανδία 4 2 1 1 4 3 9 4 4

Ισπανία 13 15 14 10 14 18 16 14 14

Ιταλία 20 20 23 23 21 22 23 23 22

Κύπρος 25 23 24 27 26 25 27 26 25

Λετονία 8 7 11 9 11 7 4 5 8

Λιθουανία 15 5 2 2 8 13 8 11 8

Λουξεμβούργο 1 1 5 11 6 11 11 10 7

Μάλτα 21 25 25 26 27 26 26 25 25

Ολλανδία 10 11 13 12 12 12 10 8 11

Ουγγαρία 12 9 12 17 13 14 15 18 14

Πολωνία 26 26 26 24 24 24 24 24 25

Πορτογαλία 9 14 18 15 19 23 22 22 18

Ρουμανία 11 6 8 5 2 8 2 6 6

Σλοβακία 22 18 16 19 18 15 13 7 16

Σλοβενία 16 12 7 13 9 4 5 12 10

Σουηδία 2 4 3 3 1 2 1 1 2

Τσεχία 19 22 19 20 22 10 14 16 18

Φινλανδία 5 13 6 8 5 9 6 9 8  
 
 
Ακόµα παραθέτουµε ένα πίνακα που µε την χρήση του δείκτη BRA (BestRank 
Acceptability) εµφανίζεται το ποσοστό κατάταξης των χωρών στην 1η θέση ,στις 
τρεις πρώτες θέσεις και στις πέντε πρώτες θέσεις για το σύνολο της χρονικής 
περιόδου 2000-2007ενώ η επιλογή των προς παρουσίαση χώρων στηρίχθηκε και πάλι 
στον δείκτη αξιολόγησης H(x) (Holistic Acceptability Index). 
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Πίνακας 4.21: Συχνότητες κατάταξης των καλύτερων χωρών στις πρώτες θέσεις της 
αξιολόγησης της Ε.Ε. βάσει ενεργειακών και οικονοµικών κριτηρίων 

 
Χώρα\Κατάταξη 1η Θέση Τριάδα Πεντάδα

Σουηδία 2,11% 6,65% 10,95%

Δανία 1,39% 4,09% 7,01%

Ιρλανδία 0,95% 3,34% 6,10%

Ρουμανία 1,08% 3,54% 6,04%

Λουξεμβούργο 3,26% 7,92% 11,31%  
 
Παρατηρούµε ότι το Λουξεµβούργο είναι στην 5η θέση σύµφωνα µε τον δείκτη 
αξιολόγησης H(x) (Holistic Acceptability Index) ενώ έχει πολύ υψηλά ποσοστά στον 
πίνακα των κατατάξεων σύµφωνα µε τον δείκτη BRA (Best Rank Acceptability) κάτι 
που οφείλεται στην απόλυτη υπεροχή του στην αξιολόγηση µε οικονοµικά κριτήρια 
που όµως δεν συµβάδιζε µε την αξιολόγηση µε την χρήση των ενεργειακών 
κριτηρίων  
 

4.6.3 Ανάλυση με χρονολογικά, γεωγραφικά και ποσοτικά 
κριτήρια 

 
Α) Χρονολογικά  
 
Το 1992 µε την υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχτ, έχουµε µετάβαση από την 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και εισήχθησαν νέες µορφές 
συνεργασίας µεταξύ των κυβερνήσεων των κρατών µελών – παραδείγµατος χάρη, σε 
θέµατα που αφορούν την άµυνα, τη δικαιοσύνη και τις εσωτερικές υποθέσεις. Οι 
ηγέτες της ΕΕ συµφώνησαν στη δηµιουργία της Οικονοµικής και Νοµισµατικής 
Ένωσης, µε ενιαίο νόµισµα το οποίο θα διαχειρίζεται η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα. 

 
Β) Γεωγραφικά  
 
 Μέχρι την µετάβαση από ευρωπαϊκή κοινότητα σε ευρωπαϊκή ένωση παρατηρούµε 
ότι γεωγραφικά (µε εξαίρεση την Ελλάδα) συµµέτοχη είχαν µόνο οι χώρες της 
δυτικής Ευρώπης (Σχήµα 4.18) ενώ στη συνέχεια, το σύνολο των χώρων που 
ενταχθήκαν βρίσκονταν στο ανατολικό κοµµάτι της Ευρώπης (Σχήµα 4.19). 
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Σχήµα 4.19 : Γεωγραφική Απεικόνιση Συµµετοχής των Χωρών της ∆υτικής Ευρώπης 
πριν µετονοµαστεί η Ευρωπαϊκή Κοινότητα σε ΕΕ (Πηγή: Wikipedia) 
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Σχήµα 4.20 : Γεωγραφική Απεικόνιση Συµµετοχής των Χωρών της Ανατολικής 
Ευρώπης µετά την µετονοµασία της σε ΕΕ(Πηγή: Wikipedia) 
 
Γ) Ποσοτικά 
Ο αριθµός των χωρών που είχαν ενταχτεί στην ευρωπαϊκή κοινότητα µέχρι το 1992 
ήταν 12 ενώ µέχρι σήµερα στην ευρωπαϊκή ένωση οι ενταγµένες χώρες φτάνουν το 
πλήθος των 27 λίγο παραπάνω δηλαδή από τις διπλάσιες. 
 
Βασιζόµενοι στις παραπάνω διαπιστώσεις θα πραγµατοποιήσουµε µια νέα ανάλυση 
κάνοντας έτσι πιο εξειδικευµένες και χρήσιµες παρατηρήσεις.  
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Πίνακας 4.22: ∆ιαχωρισµός των χωρών σε οµάδες µε βάση τη χρονολογική τους 
ένταξη στην ΕΕ  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
Με την χρήση ενεργειακών κριτηρίων για την χρονική περίοδο 2000-2007και του 
συνολικού δείκτη αξιολόγησης H(x) προκύπτει ο παρακάτω πίνακας για τις δυο 
οµάδες: 
 
Πίνακας 4.23: Μ.Ο οµάδων των χωρών βάσει ενεργειακών κριτηρίων 2000-2007 
Ομάδα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Μ.Ό  Ομάδας Α 0,163 0,163 0,154 0,145 0,157 0,158 0,147 0,148

Μ.Ό  Ομάδας Β 0,184 0,175 0,179 0,159 0,178 0,189 0,178 0,188
 

 

 

 
 

Έτος ΟΜΑ∆Α Α Σύνολο 

1957 
 Βέλγιο  Γαλλία  Γερµανία 
 Ιταλία  Λουξεµβούργο  Ολλανδία 

6 

1973  ∆ανία  Ιρλανδία  Ηνωµένο Βασίλειο 9 

1981  Ελλάδα 10 

1986  Πορτογαλία  Ισπανία 12 

 ΟΜΑ∆Α Β  

1995  Αυστρία  Φινλανδία  Σουηδία 15 

2004 
 Κύπρος  Τσεχία  Σλοβακία  Εσθονία 
 Λεττονία  Λιθουανία  Πολωνία 
 Ουγγαρία  Μάλτα  Σλοβενία 

25 

2007  Βουλγαρία  Ρουµανία 27 
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Σχήµα 4.19: Μ.Ο Οµάδων των Χωρών βάση ενεργειακών κριτηρίων 2000-2007 
 
Παρατηρούµε ότι η οµάδα Β είναι καλύτερη από την οµάδα Α συνολικά σε όλη την 
χρονική περίοδο 2000-2007. 
 
Με την χρήση οικονοµικών κριτηρίων για την χρονική περίοδο 2000-2009 και του 
συνολικού δείκτη αξιολόγησης H(x) προκύπτει ο παρακάτω πίνακας για τις δυο 
οµάδες: 
 
Πίνακας 4.24: Μ.Ο Οµάδων των Χωρών βάση οικονοµικών κριτηρίων 2000-2009 
 
Ομάδα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Μ.Ό  Ομάδας Α 0,229 0,187 0,177 0,160 0,185 0,185 0,201 0,245 0,149 0,164

Μ.Ό  Ομάδας Β 0,123 0,104 0,120 0,108 0,122 0,150 0,184 0,198 0,157 0,142  
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Σχήµα 4.20: Μ.Ο Οµάδων των Χωρών βάση οικονοµικών κριτηρίων 2000-2009 
 
Όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε η οµάδα Α είναι καλύτερη από την οµάδα Β για 
όλη την χρονική περίοδο 2000-2009 εκτός από το έτος 2008 που λόγο της µεγάλης 
πτώσης της οµάδας Α έχουµε οριακή υπεροχή της οµάδας Β. 
Με την χρήση τόσο ενεργειακών όσο και οικονοµικών κριτηρίων για την χρονική 
περίοδο 2000-2007 και του συνολικού δείκτη αξιολόγησης H(x) προκύπτει ο 
παρακάτω πίνακας για τις δυο οµάδες: 
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Πίνακας 4.25: Μ.Ο Οµάδων των Χωρών βάση ενεργειακών & οικονοµικών 
κριτηρίων 2000-2007 
 
Ομάδα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Μ.Ό  Ομάδας Α 0,210 0,172 0,146 0,135 0,149 0,162 0,170 0,206

Μ.Ό  Ομάδας Β 0,152 0,136 0,151 0,134 0,152 0,176 0,210 0,227  
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Σχήµα 4.21: Μ.Ο Οµάδων των Χωρών βάση ενεργειακών & οικονοµικών κριτηρίων 
2000-2007 
 
Τώρα όσων αφορά στον συνδυασµό των ενεργειακών και οικονοµικών κριτηρίων η 
οµάδα Β αρχικά ήταν χειρότερη αλλά µετά το 2003 είχε συνεχή ανοδική πορεία και 
ήταν καλύτερη από την οµάδα Α. 
 

4.6.4 Ανάλυση με συσχέτιση της οικονομικής ανάπτυξης των 
χωρών και της ενεργειακής τους αξιολόγησης. 

 
Αρχικά διαχωρίζουµε τις χώρες σε οικονοµικά ανεπτυγµένες χώρες και λιγότερο 
ανεπτυγµένες κάνοντας χρήση του ΑΕΠ ανά κάτοικο σε µονάδες αγοραστικής 
δύναµης. Κάνοντας αναγωγή των στοιχείων ώστε να έχουµε ένα κοινό σηµείο 
σύγκρισης, το οποίο στην περίπτωση µας είναι ότι ο µέσος όρος όλων των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης να ισούται µε 100, προκύπτει ο παρακάτω πίνακας: 
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Πίνακας 4.26: ΑΕΠ ανά κάτοικο σε µονάδες αγοραστικής δύναµης  
 

Χώρα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Ευρωπαϊκή Ένωση 100 100 100 100 100 100 100 100

Αυστρία 132 126 127 128 128 125 126 124
Βέλγιο 126 124 125 123 121 120 118 116

Βουλγαρία 28 30 32 34 35 37 38 40
Γαλλία 115 115 115 111 110 110 108 108
Γερµανία 118 116 114 116 115 116 115 116
∆ανία 132 128 128 124 126 124 124 123
Ελλάδα 84 86 90 93 94 91 92 90
Εσθονία 45 46 50 55 57 62 66 70

Ηνωµένο Βασίλειο 119 120 120 122 124 122 120 116
Ιρλανδία 132 134 139 142 143 145 146 148
Ισπανία 97 98 100 101 101 102 105 105
Ιταλία 118 118 112 111 107 105 105 104
Κύπρος 88 90 88 88 89 91 91 92
Λετονία 36 38 41 43 46 48 51 56
Λιθουανία 40 42 44 49 51 53 56 59

Λουξεµβούργο 245 234 240 248 253 255 270 275
Μάλτα 85 79 81 80 78 78 76 76

Ολλανδία 134 134 133 129 129 131 131 132
Ουγγαρία 54 58 61 63 63 63 63 62
Πολωνία 48 47 48 49 51 51 52 54

Πορτογαλία 81 80 80 79 77 79 79 79
Ρουµανία 26 28 29 31 34 35 38 42
Σλοβακία 50 52 54 55 57 60 63 68
Σλοβενία 80 80 82 84 87 87 88 88
Σουηδία 128 122 122 124 126 122 123 125
Τσεχία 71 73 73 77 78 79 80 83

Φινλανδία 117 115 115 113 116 114 114 118
Ευροζώνη (17 Χωρών) 112 112 111 110 109 109 109 109

ΑΕΠ ανά κάτοικο σε Μονάδες Αγοραστικής ∆ύναµης

 
 
Ο διαχωρισµός έγινε συµφώνα µε την µέση τιµή της ευρωζώνης (17 χωρών) µε 
απόκλιση 5% όπου η ένταξη των χωρών αυτών σε µια από τις δυο οµάδες έγινε από 
την συνολική πορεία της χώρας στο χρονικό διάστηµα που εξετάζουµε.  
 
 
Πίνακας 4.27: ∆ιαχωρισµός χωρών σε οµάδες οικονοµικής ανάπτυξης 
 
ΟΜΑ∆Α Α 

Χώρες άνω του µέσου 

ΟΜΑ∆Α Β 

Χώρες κάτω του µέσου 
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 Αυστρία  Βέλγιο  Γαλλία 

 Γερµανία  ∆ανία  Ηνωµένο Βασίλειο 

 Ιρλανδία  Ιταλία  Λουξεµβούργο 

 Ολλανδία  Σουηδία  Φινλανδία 

 

 Βουλγαρία  Ελλάδα  Εσθονία 

 Ισπανία  Κύπρος  Λεττονία  

 Λιθουανία  Μάλτα  Ουγγαρία 

 Πολωνία  Πορτογαλία  Ρουµανία 

 Σλοβακία  Σλοβενία  Τσεχία 

 

 
 
Με την χρήση ενεργειακών κριτηρίων για την χρονική περίοδο 2000-2007 και του 
συνολικού δείκτη αξιολόγησης H(x) προκύπτει ο παρακάτω πίνακας κατάταξης για 
τις δυο οµάδες: 
 
Πίνακας 4.27: Μ.Ο Οµάδων βάση ενεργειακών κριτηρίων και του συνολικού δείκτη 
αξιολόγησης H(x) για την Χρονική Περίοδο 2000-2007 
 
Ομάδα\Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Μ.Ό  Ομάδας Α 0,201 0,191 0,186 0,161 0,187 0,205 0,185 0,198

Μ.Ό  Ομάδας Β 0,153 0,152 0,154 0,146 0,154 0,151 0,148 0,149  
 
 

0,100

0,120

0,140

0,160

0,180

0,200

0,220

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Μ.Ό  Ομάδας Α

Μ.Ό  Ομάδας Β

 

Σχήµα 4.22: Μ.Ο Οµάδων βάση ενεργειακών κριτηρίων και του συνολικού δείκτη 
αξιολόγησης H(x) για την Χρονική Περίοδο 2000-2007 
 
Όπως µπορούµε πολύ εύκολα να διαπιστώσουµε οι πιο οικονοµικά ανεπτυγµένες 
χώρες είχαν και καλύτερες ενεργειακές επιδόσεις όχι όµως µε τόσο οµαλή 
διακύµανση. 
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Κεφάλαιο 5ο 

 

Συµπεράσµατα  
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5.1 Συμπεράσματα-Διαπιστώσεις 

 
Τα πιο ουσιώδη συµπεράσµατα που προέκυψαν στο πλαίσιο της παρούσας 
διπλωµατικής εργασίας είναι τα παρακάτω: 
 
∆ράσεις για σωστή Ενεργειακή Πολιτική και Ανάπτυξη 
 

• Η ανάπτυξη είναι βασισµένη πάνω σε τρεις αλληλεξαρτώµενους και αµοιβαία 
ενισχυόµενους άξονες· την κοινωνική ανάπτυξη, την οικονοµική ανάπτυξη 
και την προστασία περιβάλλοντος, για να εξασφαλιστεί ένα περισσότερο 
ισορροπηµένο πρότυπο ανάπτυξης. Όσον αφορά όµως την οικονοµική 
ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος καίριο και καθοριστικό ρόλο 
παίζει η Ενεργειακή Πολιτική που ακολουθείται. 
 

• Η ολοένα αυξανόµενη εξάρτηση από τις εισαγωγές, η αυξανόµενη ζήτηση 
ενέργειας, οι αυξανόµενες τιµές πετρελαίου και φυσικού αερίου και η άνοδος 
της θερµοκρασίας του πλανήτη διαµορφώνουν το εκρηκτικό ενεργειακό τοπίο 
του 21ου αιώνα για την Ευρώπη. Οι στόχοι της Ευρωπαϊκής Ενεργειακής 
Πολιτικής αφορούν την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, το περιορισµό 
της εξάρτησης της ΕΕ από τους εισαγόµενους υδρογονάνθρακες και τη 
προώθηση της ανάπτυξης και της απασχόλησης, για την εξασφάλιση κατ’ 
αυτόν τον τρόπο ασφαλούς και φτηνής ενέργειας για τους καταναλωτές.  
 

• Πιο συγκεκριµένα, µέχρι στιγµής το σχέδιο δράσης για την ενεργειακή 
πολιτική µέχρι το 2020, προβλέπει τα εξής: i) αύξηση κατά 20% της 
ενεργειακής απόδοσης, ii) µείωση κατά 20% των εκποµπών αερίων 
θερµοκηπίου (GHG), iii) αύξηση του µεριδίου της ενέργειας από ανανεώσιµες 
πηγές στο 20% της συνολικής κατανάλωσης ενέργειας της ΕΕ, iv) αύξηση του 
µεριδίου των βιοκαυσίµων στο 10% των καυσίµων κίνησης. 
 

• Ενώ η ενεργειακή απόδοση και οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αποτελούν 
µακροχρόνια τις πλέον αειφόρες λύσεις τόσο για την ασφάλεια του 
εφοδιασµού όσο και για το κλίµα, οι εκποµπές CO2 στην ΕΕ και τον υπόλοιπο 
κόσµο δεν µπορούν να µειωθούν κατά 50% µέχρι το έτος 2050 εάν δεν 
χρησιµοποιηθούν και άλλες δυνατότητες, όπως είναι η δέσµευση και 
αποθήκευση άνθρακα σε γεωλογικούς σχηµατισµούς.  
 

• Για το χρονικό διάστηµα από το 2000 µέχρι σήµερα παρατηρούνται: η µείωση 
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου που έφερε την ΕΕ κοντά στην 
επίτευξη των στόχων µείωσης κατά 20% το 2020, η αύξηση του ποσοστού της 
ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, η οποία θα µπορούσε να πετύχει, έως το 
2020, τον στόχο του 20% της ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές ώστε να 
καλύψει τη µεικτή εσωτερική κατανάλωση ενέργειας, και η αύξηση της 
χρήσης των ανανεώσιµων πηγών στις µεταφορές. Επιπλέον, παρατηρείται 
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µείωση της ζήτησης ενέργειας αλλά ταυτόχρονα αύξηση της εξάρτησης από 
εισαγόµενη ενέργεια.  
 

• Επίσης θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι η µείωση των εκποµπών αερίων 
θερµοκηπίου, δεν αποδίδεται µόνο στην αποτελεσµατικότερη χρήση της 
ενέργειας και στη µεγαλύτερη χρήση καυσίµων χαµηλών εκποµπών άνθρακα, 
αλλά και στην ύφεση που προκάλεσε η οικονοµική κρίση των τελευταίων 
ετών. 
 

 
Προτεινόµενη Μεθοδολογία  
 
Το γεγονός ότι στην παρούσα µελέτη η αξιολόγηση των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης µε βάση ενεργειακά και οικονοµικά χαρακτηριστικά  όπως είναι εύκολα 
αντιληπτό δεν ήταν δυνατόν να πραγµατοποιηθεί µέσω µιας µονόπλευρης και 
µονοδιάστατης ανάλυσης. Για την επίλυση τέτοιων πολύπλοκων προβληµάτων 
χρησιµοποιείται η πολυκριτήρια ανάλυση αποφάσεων 

 
Οι πρώτες ιστορικές εφαρµογές πολυκριτήριων συστηµάτων αποφάσεων στον 
ενεργειακό σχεδιασµό ήταν στα τέλη της δεκαετίας του'70 αρχές του '80, και 
απέδειξαν τα πλεονεκτήµατα της µεθοδολογίας. 

Για την αξιολόγηση των επιδόσεων των χωρών στην παρούσα εργασία 
χρησιµοποιήθηκε η µεθοδολογία της στοχαστικής πολυκριτήριας ανάλυσης αποδοχής 
(Stochastic Multicriteria Acceptability Analysis, SMAA, Lahdelma et al., 1998). 

Ειδικότερα χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος SMAA-2 (Lahdelma and Salminen, 2001), η 
οποία αποτελεί µια προσαρµογή του µεθοδολογικού πλαισίου της SMAA για 
προβλήµατα όπου στόχος είναι η κατάταξη ενός συνόλου διακριτών εναλλακτικών 
επιλογών. Τα δεδοµένα που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία συλλέχθηκαν 
από την ιστοσελίδα της Eurostat και την ιστοσελίδα της Παγκόσµιας Τράπεζας. 
Αφορούν τις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης την χρονική περίοδο 2000-2009 και 
τα στοιχεία αυτά είναι τόσο από τον ενεργειακό όσο και από τον οικονοµικό τοµέα. 

 
 
Εφαρµογή στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης  
 

• Σύµφωνα µε την µέθοδο SMAA-2 και τον δείκτη αξιολόγησης H(x) (Ηolistic 
Acceptability Index) προέκυψαν οι παρακάτω κατατάξεις των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στις πέντε πρώτες θέσεις: 
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Κατάταξη χώρων µε 
ενεργειακά κριτήρια 

Κατάταξη χώρων µε 
οικονοµικά κριτήρια 

Κατάταξη χώρων µε 
οικονοµικά ενεργειακά 
κριτήρια 

∆ανία Λουξεµβούργο Σουηδία 

Σουηδία Ολλανδία ∆ανία 

Γαλλία Ιρλανδία Ιρλανδία 

Λιθουανία Σουηδία Ρουµανία 

Ρουµανία ∆ανία Λουξεµβούργο 

 
Η ∆ανία και η Σουηδία βρίσκονται στην καλύτερη πεντάδα σε όλες τις 
αξιολογήσεις και στην ενεργειακή και στην οικονοµική αλλά και στον 
συνδυασµό αυτών. Το Λουξεµβούργο και η Ιρλανδία κατείχαν θέση στην 
καλύτερη πεντάδα µε οικονοµικά – ενεργειακά κριτήρια γιατί είχαν πολύ 
καλή βαθµολόγηση µε τα οικονοµικά κριτήρια. Ενώ η Ρουµανία κατείχε θέση 
στην καλύτερη πεντάδα µε οικονοµικά – ενεργειακά κριτήρια γιατί είχε πολύ 
καλή βαθµολόγηση µε τα ενεργειακά κριτήρια. 
 
 

• Εν συνεχεία οµαδοποιήσαµε την Ευρωπαϊκή Ένωση µε χρονολογικά 
γεωγραφικά και ποσοτικά κριτήρια σε δυο οµάδες: 
ΟΜΑ∆Α Α : Το ∆υτικό κοµµάτι της Ευρώπης (µε εξαίρεση την Ελλάδα) που 
µέχρι την υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχτ το 1992 αποτελούσε την 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα, και  
ΟΜΑ∆Α Β : Το Ανατολικό κοµµάτι της Ευρώπης, που εντάχθηκε στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση µετά την Συνθήκη του Μάαστριχτ. 
 
Από την αξιολόγηση µε ενεργειακά και οικονοµικά κριτήρια την χρονική 
περίοδο 2000-2007 διαπιστώσαµε ότι η οµάδα Β µετά το 2002 ήταν καλύτερη 
στις αξιολογήσεις από την οµάδα Α ενώ από το 2003 και µετά είχε συνεχή 
ανοδική πορεία.  
 
 

• Τέλος έγινε πάλι διαχωρισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε δυο οµάδες 
σύµφωνα µε χρήση του ΑΕΠ ανά κάτοικο σε Μονάδες Αγοραστικής ∆ύναµης 
σε πιο οικονοµικά ανεπτυγµένες χώρες και λιγότερα οικονοµικά ανεπτυγµένες 
χώρες. 
ΟΜΑ∆Α Α : Πιο Οικονοµικά Ανεπτυγµένες Χώρες. 
ΟΜΑ∆Α Β : Λιγότερα Οικονοµικά Ανεπτυγµένες Χώρες. 
 
∆ιαπιστώσαµε ότι οι πιο οικονοµικά ανεπτυγµένες χώρες είχαν και καλύτερες 
ενεργειακές επιδόσεις χωρίς όµως να διαγράφεται οµαλή διακύµανση αλλά 
αντιθέτως είχαµε την εµφάνιση απότοµων µεταβολών. 
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Η µεθοδολογία της στοχαστικής πολυκριτήριας ανάλυσης αποδοχής µε ενεργειακά 
και οικονοµικά κριτήρια όσο και µε συνδυασµό αυτών, έδωσε µια σαφή και ακριβή 
εικόνα κατατάξεων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κάλυψε αποτελεσµατικά 
των σκοπό της µελέτης. 
Η οικονοµική ανάπτυξη των χωρών αποδείχτηκε ότι επηρεάζεται άµεσα από τις 
ενεργειακές πολιτικές τους. 
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